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Za kulisami 
obeh španskih taborov 

Po ostrih in burnih razpravah lon-
donskega odbora za nevmešavanje je v 
zanimanju za usodo Špani je in potek 
državl janske vojne nastopil pred nekaj 
tedni odmor, ki je deloma odgovarjal 
tudi razvoju dogodkov na bojiščih. Na-
petost, ki se je teda j pojavila med vele-
silami, je na jp re j Angli ja omilila s svo-
jimi znanimi pobudami za zbližanje z 
Italijo, med tem pa je pozornost sve-
tovne javnosti obrnil nase tudi požar na 
Dal jnem vzhodu. Španska afera je za 
hip obstala na mrtvi točki, in to prav 
tedaj , ko je zaradi n je grozila Evropi 
nova razkosanost sil. Piratska vojna v 
španskih in bližnjih vodah je znova 
prikazala, kakšne so nevarnosti medna-
rodnega značaja, ki jih kr i je v sebi bra-
tomorno ub i jan je na Pirenejskem po-
lotoku, in kašne bi utegnile biti posle-
dice neodgovornih napadov, ako bi vsaj 
nekatere velesile ne znale ohraniti mir-
ne krvi, dasi so največkrat prav njihovi 
interesi neposredno na jbol j prizadeti. 

Kra tk i republikanski ofenzivi pri Ma-
dridu, ki pa ni uspela, je sledila reak-
cija Francove armade na severu, k jer 
je žilavi in odporni narod Baskov mo-
ral do dna izpiti kupo t rpl jenja , ki mu 
jo je nalila državl janska vojna. P repu-
ščen samemu sebi in brez prave opore 
v republikanski vojski valencijske in 
barcelonske vlade, je baskovski narod 
izgubil vse svoje glavne postojanke. 
Veliki Francovi uspehi na severnih bo-
jiščih so spet obrnili pozornost na raz-
voj dogodkov na frontah, s tem pa tudi 
na razmere v obeh španskih taborih, ki 
si še vedno stojita nasproti brez prave 
s lu tnje v končni izid medsebojnih bo-
jev. 

Notranje razmere v obeh španskih 
taborih se v poslednjem času niso bi-
stveno spremenile. Radikalno Caballe-
rovo vlado v republikanskem taboru je 
zamenjal zmernejši Negrin, v naciona-
lističnem taboru pa je general Franco 
napravil prvi poskus zlitja političnih 
grupacij , ki sestavl jajo njegovo Špa-
nijo. Oba pojava izpričujeta težnjo 
obeh nasprotnikov po čim večji notra-
nj i utrditvi, ki je pač važen pogoj za 
ugoden potek operacij na bojiščih. Re-
publikanci so prepričani, da bi nj ih ar-
mada že zdavnaj zlomila odpor Fran-
cove vojske, ako bi bila not ranja po-
vezanost republikanskih elementov več-
ja. Enako pa je tudi general Franco 
uverjen, da bi bil že pred meseci zase-
del Madrid, ako bi se v njegovih vrstah 
borili »l judje ene volje in enih misli«, 
kakor se je nedavno sam izrazil. 

V tem spoznanju se oba tabora silno 
trudita, da bi v naraščajoči stiski zedi-
nila vse svoje sile in se tako spustila v 
končni, odločilni boj. Franco je pred 
tremi meseci ustanovil s tranko skupne 
nacionalistične f ronte z dolgim naslo-
vom »Falange Espanola Tradicionalista 
de las Jun tas de Ofensiva Nacional-sin-
dicalista«. Naslov že sam zgovorno po-
nazoruje politični konglomerat, ki se za 
nj im skriva. Z dekretom z dne 4. avgu-
sta je te j s tranki postavil tudi program, 
skovan po zgledu avtori tarnih progra-
mov v katerih je vsa oblast združena 
v eni sami osebi. 

Toda sami dekreti generalu Francu 
še niso pomogli do žive f ronte vseh na-
cionalističnih sil, ki so slej ko pre j še 
vedno razcepljene na sestavne dele. 
Celo pri oficielnih prireditvah še vedno 
nastopajo posamezne nacionalistične 
skupine s svojimi posebnimi znaki, ka-
terim se navzlic vsern dekretom nočejo 
odpovedati. Razen tega pr iha ja jo tudi v 
Salamanci, p rav tako kakor v Valenciji, 
bolj in bolj do izraza skupine, katerih 
načela se v bistvu skoraj nič ne razli-
ku je jo od anarhistov, kar za pozna-
valca Španije ni nič čudnega ali nena-
vadnega. Nekateri poznavalci španskih 
razmer celo ne izkl jučujejo možnosti, 
da bi se kda j anarhist i obeh taborov 
ne znašli pri isti zeleni mizi. 

Enako kaotične so razmere v repu-
blikanskem taboru, k j e r je tudi nova 
Negrinova vlada močno odvisna od vo-
lje in razpoloženja anarhistov, katerim 
se je v zadnjem času pridružila tudi v 
Katalonij i razšir jena trockistična s t ran-
ka. Pre jšn j i vladni šef Caballero se je 
naslanjal na te anarhist ične organiza-
cije in je zato vozil bolj »levo«, toda 
tudi zmernejši Negrin je prisiljen iskati 
opore v njih, ako se ne želi izpostaviti 
njihovi ofenzivi. Poman jkan j e avtori-
tete pa je v takih razmerah lahko 
usodno. 

Valencija je razen tega izpostavljena 
vedno hujš im napadom iz Madrida in 
Barcelone, k je r je Companysova vlada 
sicer nu jno navezana na sodelovanje z 
valencijsko, toda prav tako nerazpolo-
žena proti zakulisnemu republikanske-
mu voditelju Indaluciu Prietu. katerega 
lutka je predsednik vlade Negrin in 
proti kateremu je v glavnem naper jena 
vsa opozicija proti sedanji vladi. 

Tako se zde v kaosu, ki je z držav-
l jansko vojno zajel Španijo, napori za 
unifikacijo v obeh nasprotnih taborih 
samo težnje posameznih voditeljev, ki 
pa so si sami slej ko p re j v laseh. Temu 
pr imeren je seveda tudi nihajoči razvoj 
dogodkov na španskih bojiščih, v koli-

bi ^ posegajo v a n j zunanje sile. 

NAPETOST V SREDOZEMLJU 
Energični ukrepi angleške vlade zaradi ponovnih napadov neznanih 

podmornic na angleške ladje 
London, 2. septembra, br. Vlada je da-

nes razpravljala o najnovejših incidentih 
na zapadnem Sredozemskem morju, pred-
vsem o napadu na angleški rušilec »Ha-
voc«, ki ga neznana podmornica s svojim 
torpedom k sreči ni zadela. 

Novi incidenti 
Sredi seje je prispelo poročilo o novem 

incidentu. Kakšnih 90 milj severno od rta 
San Antonio, kjer je bil napaden rušilec 
»Havoc«, in 18 milj od španske obale, je 
neznana podmornica torpedirala angleško 
7.000-tonsko tovorno ladjo »Woodford«. 
Kakor je lastnik ladje izjavil, za svojo la-
djo ni mogel zbrati posadke, ki bi bila 
sestavljena iz samih Angležev. Na njej je 
bilo dejansko mnogo tujcev, tako mornar-
jev, kakor tudi častnikov. Ladja je pred 
dnevi v Constanci natovorila večjo množi-
no rumunskega bencina, katerega bi mo-
rala prepeljati v Barcelono. Bencin je bil 
v Barceloni izkrcan, ker je bila ladja že na 
poti iz Barcelone v Valencijo. Torpedo je 
ladjo silno poškodoval in se je tri ure 
pozneje potopila. Med posadko sta bila 
dva strojnika ubita, 6 mornarjev pa je bilo 

ranjenih. Ranjenci in ostala posadka so se 
s čolni prepeljali v bližnjo malo luko Be-
nicarlo. 

Po vesteh iz Gibraltarja je bil v pretekli 
noči izvršen sličen napad tudi na rusko 
ladjo »Černišev«, ki je plula v bližini al-
žirske obale. Tudi ta ladja je bila torpe-
dirana, vendar pa se ni potopila. Kakor je 
izjavil njen poveljnik, je ladjo napadel 
italijanski rušilec »Turbina«, ki jo je ves 
dan zasledoval. 

Angleška vlada je glede na najnovejše 
incidente sklenila še strožje ukrepe za 
varnost angleških tovornih in potniških la-
dij na Sredozemskem morju. Predvsem 
bodo morale angleške vo.ine ladje odslej z 
vso vnemo zasledovati slehernega napa-
dalca in ga brez vsakega opozorila potopiti. 

Zunanji minister Eden je o tej zadevi 
na današnji seji vlade podal obširno poro-
čilo. 

Zasledovanje 
tajinstvene podmornice 

Angleški rušilci so tudi včeraj in vso 
preteklo noč intenzivno iskali podmornico, 
ki je napadla rušilec »Havoc«, vendar jim 

>oji sa šanghaj 
Japonci so zopet izkrcali večje oddelke vojaštva — 
Kitajci se še nadalje hrabro upirajo ter dobivajo prav 

tako nova ojačenja 
Šanghaj, 2. septembra, br. Borba za 

Šanghaj, ki se je ponovno pričela včeraj 
dopoldne, se je danes z vso vnemo nadalje-
vala. Boji okrog Paošang-a še vedno niso 
končani, čeprav so Japonci že včeraj javi-
lr, da so zavzeli to vas. Kitajske čete so 
bile v tamkajšnjem odseku preteklo noč ze-
lo ojačene. Davi so se nenadoma proti vse-
mu pričakovanju Japoncev oglasile kitajske 
baterije iz Putunga, ki so hudo obstreljeva-
le vojne in transportne ladje v šanghajski 
luki ter na Kvangpuju vse do Vusunga. Tu-
di obrežje Jangcekjanga od Liuha do Vu-
sunga je bilo neprestano v ognju kitajsk;h 
topov. Kljub temu se je po japonskih in-
formacijah Japoncem zopet posrečilo iz-
krcati večje oddelke vojaštva. 

Pri Lotienu so Kitajci davi prešili v pro-
tiofenzivo. Dopoldne so :zvršili celo vr-
sto napadov, vendar pa niso dosegli nika-
kega konkretnega uspeha. Zatrjujejo, da 
nameravajo Japonci pripeljati v Šanghaj 
nadaljnjih 100.000 vojakov, ker je postala 
borba za Šanghaj zanje že povsem prestiž-
no vprašanje. Kitajski odpor traja že več 
tednov in si Kitajci na vso moč prizade-
vajo, da bi prav v Šanghaju vpričo medna-
rodne javnosti pokazali, da so Japoncem 
dejansko že dorasli. 

Dopoldne so japonska letala razdejala 
veliko kitajsko radijsko postajo Šenju. 

V Šanghaj je danes z neko tujo ladjo 
prispelo osebje japonskega poslaništva, ki 
se je pred dnevi iz Nank;nga zateklo v 
Cingt-ao, kjer se mudi tudi japonski posla-
nik Kavagoje. 

Kolera se širi 
Šanghaj, 2. septembra, d. Zanemarjanje 

zdravstvenih razmer zaradi vojnih dogod-
kov je imelo zlasti v gosto naseljenih kitaj-
skih mestnih okrajih za posledico, da č-e 
je kolera v zadnjem času silno razširila. 

Kolera ne razsaja samo mej civilnim pre-
bivalstvom, temveč tudi že meri kitajskimi 
in japonskimi četami. Na stotine vojakov 
je že obolelo v obeh taborih ter pomrlo. Vse 
bolnišnice so prenapolnjene z bolniki. Ki-
tajske in mednarodne zdravstvene oblasti si 
mnogo prizadevajo, <ia bi epidemijo ome-
jile, vendar pa so bili doslej vsi poizkusi 
zaman. 

Upori med japonskim 
vojaštvom 

London, 2. septembra, d. »Manchester 
Guardian« poroča iz 7an*slj:vega vira, da se 
imajo poveljniki japonskih čet v Mandžuri-
ji in Džeholu boriti z velikimi težkočami. 
V Džeholu so nastali med japonskimi če-
tami odkriti upori ter so umorili celo dva 
generala. Tudi v okolici Mukdena sta se 
uprla dva japonska olidelka. 

Japonska odklanja pakt 
o nenapadanju s Kitajsko 
Tokio, 2. septembra. AA. Kitajski posla-

nik v Tokiju Haosihing je včeraj obiskal 
japonskega zunanjega nrnistra Hiroto in 
mu je podal pojasnilo o kitajsko-sovjet-
skem paktu o nenapadanju. Poslanik je 
poudaril obrambni značaj tega pakta. Če 
hoče Japonska sikleniti s Kitajsko podoben 
pakt, bo kitajsika vlada takoj pristala na to 
ponudbo. 

Japonski zunanji minister na kHajske 
predloge ni pristal. 

Ruski konzulati 
v Mandžuriji zaprti 

London, 2. septembra, o. -»Times« je ob-
javil vest, iz Moskve, da je ruska vlada od-
redila zatvoritev vseh svojih konzulatov v 
Mandžuriji, razen generalnega konzulata v 
Harbinu in konzulata v Mandžuliju. 

aj pričakuje Kitajska 
od Društva narodov 

Vsaj moralno obsodbo japonskega napada na Kitajsko 
Ženeva, 2. septembra, b. Niso še likvidi-

rane posledice abesinske afere, tudi držav-
ljanska afera je še vedno na dnevnem 
redu ženevskega zasedanja, pa že prihaja 
za Društvo narodov nova preizkušnja z 
Daljnega vzhoda- kitajsko-japonska vojna. 
Kaj lahko napravi DN v tem novem spo-
ru, so si menda že vsi na jasnem, zato brž-
kone ne bo prevelike zbeganosti glede na-
čina postopanja na bližnjem jesenskem 
zasedanju sveta in skupščine DN, ko bo 
prišlo v pretres tudi vprašanje samovolj-
ne japonske ekspanzije na azijsko celino, 
v ozemlje suverene države, ki je članica 
DN. 

Med kitajsko diplomacijo, zunanjimi 
ministrstvi velesil in ženevskimi krogi je 
bil, kakor se doznava, že dosežen spora-
zum glede načina, po katerem naj se raz-
pravlja pred ženevskim forumom o ki-
tajski zadevi. Vodja kitajske ženevske de-
legacije, znani kitajski diplomat Weling-
ton Koo bo 13. t m. prečital poslanico 
maršala Čangkajška in nato v daljšem go-
voru iznesel vse kitajske obtožbe proti Ja-
ponski, ne da bi na koncu postavil kakr-
šnekoli zahteve. Previdni kitajski diplo-
mati so se odpovedali vsem teatraličnim 
gestam v Ženevi, zato ne bodo sledili na-
svetu nekaterih, naj bi se v svoji obtožbi 
sklicevali na člen 17 pakta DN, ki ureja 
razmerje držav-članic DN do nečlanic. Za-
dovoljili se bodo z moralno obsodbo, ki jo 
bodo sami iznesli in kateri se bodo nato 
priključili posamezni zastopniki drugih 
držav. S tem bo za Kitajce zadeva medna-
rodno likvidirana, ker sami dobro vedo, 
da nima DN razen moralne nobene druge 
veljave in bi ne bilo pametno silit5 »obu-
jenega mrtveca« v dobi rekonvalescence 
h kakim ostrejšim ukrepom, ki bi jim ne 
bil kos. 

V tem smislu bo najbrž tudi to pot li-
kvidirano špansko vprašanje. Iz zaneslji-
vega vira se doznava, da namerava valen-
cijska vlada spet iznesti svoje obtožbe 
proti vmešavanju drugih držav v špan-
ske notranje zadeve in se pri tem sklice-
vati na čl. 11 pakta DN, ki govori o vojni 
nevarnosti. Pomen ženevske sodbe v tem 
vprašanju bo tudi tu samo moralnega zna-
čaja, vendar sodijo tudi v Valenciji, prav 
tako kakor v Nankin^u, da utegne tudi to 
koristiti njihovim interesom. 

Tudi abesinskemu problemu se Ženeva 
ne bo mogla izogniti, vendar je malo ver-
jetno, da bi prišlo do rešitve, ki bi Ita-
liji omogočila povratek v Ženevo, o kate-
rem po palermskem govoru Mussolinija 
skoro ne more biti govora. Neguš se bo 
izognil kočljivosti trenutka s tem, da spet 
ne bo odposlal svoje delegacije v Ženevo, 
druge države pa s tem, da vprašanja pri-
znanja italijanskega imperija zaenkrat še 
ne bodo spravile na dnevni red. 

Za naglo reformo DN 
ženeva, 2. septembra, b. Republika čile 

je danes po svojem poslaniku v Londonu 
Ec'wardsu vložila pri tajništvu DN noto, v 
kateri se pritožuje nad počasnostjo raz-
prav o reformi DN, dasi so se zadevna de-
la začela že pred dobrim letom. Obenem 
poudarja nota, da ne bi bilo umestno raz-
pravljati sprejemu v ženevsko ustanovo 
vseh držav, ki sedaj niso njene članice, 
temveč naj bi se o vsakem posameznem 
sprejemu sklepalo ločeno in kakor bi na-
nesla prilika, ki bi nasvetovala sprejem 
te ali one države, ki še ni članica DN. Re-
publika čile želi, da bi letošnjo jesensko 
zasedanje sveta in skupščine DN vzelo 
vprašanje reforme DN resno v pretres. 

ni uspelo, da bi jo izsledili. Vse kaže, da 
je ista podmornica napadla sedaj tudi an-
gleški parnik »Woodford« in so zato ru-
šilci z vso naglico odpluli na odprto morje 
v neposredni bližini Benicarla. 

Politični krogi sodijo, da bo angleška 
vlada sedaj prisiljena z vso energijo na-
stopiti proti tajinstvenim napadalcem na 
angleške tovorne in potniške ladje na Sre-
dozemskem morju. Prav ti incidenti jo bo-
do bržkone pripravili do tega, da se bo 
pridružila pripravljajoči se francoski diplo-
matski akciji za obrambo legalne vlade v 
Španiji in za obnovo plovne varnosti na 
Sredozemskem morju. Angleška javnost je 
prepričara, da sta oba napada delo špan-
skih nacionalistov odnosno njihovih sre-
dozemskih zaščitnikov. Zaradi tega se je 
atmosfera, v kateri so se že pričela ure-
jevati važna sredozemska vprašanja, zo-
pet poslabšala in se lahko po krivdi pod-
pornikov nacionalistične Španije skvari 
vsa angleška akcija za ureditev sredo-
zemskih problemov in zbližanja z Italijo. 

V zvezi z zasledovanjem podmornice, ki 
je poskusila torpedirati angleški rušilec 
»Havoc«, poroča pariški »Figaro«, da ni 
verjeti uradnemu poročilu, po katerem 
Štir je angleški rušilci, ki iščejo podmornico 

v republikanskih španskih vodah, Se vedno 
niso dosegli nikakega uspeha. Po mnenju 
omenjenega lista so angleške vojne ladje 
obračunale s podmornico tako, kakor je 
zaslužila, ker bi iz političnih razlogov ne 
kazalo priznati, da je bila potopljena pod-
mornica last države, s katero namerava 
Anglija v najbližji bodočnosti urediti vsa 
pereča vprašanja o medsebojnih odnoša-
jih. 

Ogorčenje v angleški 
javnosti 

London, 2. septembra. AA. Napad na 
britanski rušilec »Havoc« je izzval zelo 
ogorčene komentarje v listih. »Times« 
pravi: Vsi smo ;edini, da takštnega pi-
ratstva ne moremo več prenašati. Bri-
tanska mornarica je storila neprecenljive 
usluge miru, ko je izselila begunce in 
nadzorovala španske obale, če pa bo po-
trebno, bo znala pokazati, da ima tudi 
druge naloge. Morala bo poskrbeti in pri-
siliti te piratske ladje, da pokažejo svojo 
barvo. Ta skrivnost se mora razkrinkati. 

Konferenca sredozemskih 
držav v Ženevi 

London, 2. septembra. w. Zunanji mini-
ster Eden je ortwestil francoskega od;prav-
nika poslov Cambona, da je Velika Brita-
nija sprejela francoski predlog, naj bi se 
prihoinji teden na seji sveta Društva na-
rodov v Ženevi vršila razprava zastopnikov 
sredozemskih držav o položaju. 

Prezident Masaryk 
nevarno obolel 

V sredo ponoči je imel hude bolezenske napade, včeraj 
pa se je njegovo zdravstveno stanje spet zboljšalo 

Praga, 2. septembra, g. O bolezni čast-
nega prezidenta CSR T. G Masaryka po-
ročajo od dobro poučene strani: Prezi-
dent Masaryk se je v sredo kakor obi-
čajno odpeljal popoldne na izlet v bližnje 
gozdove ter se je ob 18. vrnil v grad. Po 
svojem povratku je pzed večerjo sprejel 
svojega tajnika, ki mu je predložil vsak-
danji referat. Pri večerji je bila v nje-
govi družbi njegova hčerka dr. Alice Ma-
saryk. Ob 23. je šel Masaryk spat. Kma-
lu po polnoči je občutil prve znake sla-
bosti. Takoj so poklicali zdravnika dr. 
Svobodo, ki je nudil prezidentu prvo po-
moč. Ob 1. ponoči se je pripeljal iz Pra-
ge v grad Lany prezidentov osebni zdrav-
nik dr. Maixner, proti jutru pa še unlv-
prof. dr. Pellner in podpredsednik Rdeče-
ga križa sanitetni general dr. Heering. 
Profesor Pellner in dr. Maixner sta pre-
iskala piezidenta ter ob 6. zjutraj izdala 
prvo poročilo o njegovem zdravstvenem 
stanju. Ob 11. je bil objavljen drugi bulle-
tin. Bolezenski napad je trajal zelo dolgo 

in je bil v začetku zelo močan. Ob 5.30 je 
napad popustil ter se je splošno stanje 
bolnika nekoliko zboljšalo. 

Ministrski predsednik dr. Hodža je pri-
spel v Lany že ponoči. Opoldne je prispel 
prezident republike dr. Beneš s svojo so-
progo, proti večeru pa sta se pripeljala 
kancelar dr. šramek ter poslanik Strimpl. 
V teku dneva so razni člani vlade, za-
stopniki parlamenta ter mnoge druge ose-
be in korporacije zaprosile za informaci-
je o Masarykovem zdravstvenem stanju. 

Zdravniški bulletin 
Ob 17.25 je bil izdan naslednji zdrav-

niški bulletin: 
V zdravstvenem stanju prezidenta Mar 

Sarvka s© opaža preokret na bolje. Ra-
zum in čutila bolnika se vedno bolj bistri-
jo. Dihanje, ki je kazalo na motnje v 
možganih, postaja redno in globokejše. 
Delovanje srca se je zboljšalo. Tempera-
tura je samo malo povišana in znaša 37.4 
stopnje. 

S španskih bojišč 
Francovo prodiranje v As tur tj o se nadaljuje 

Salamanca, 2. septembra, br. Včeraj so 
nacionalisti zavzeli nekaj novih postojank 
na santandereko-asturski meji. Ob obali 
je padla v njihove roke mala luka Vincen-
te dela Barquera. V zaledju so zavzeli štiri 
manjša vasi. Po nacionalističnih poročilih 
so zajeli tudi štiri republikanske bataljone 
Vrhovno poveljstvo pravi v svojem poroči-
lu nadalje, da je bila včeraj končno strta 
republikanska ofenziva na aragonski fronti 
in da so bili tudi odbiti republikanski na-
padi na nacionalistične postojanke na an-
daluzijski fronti. 

Iz Francovega tabora 
Salamanca, 2. septembra. AA. Naciona-

listično vrhovno poveljstvo poroča, da so 
nacionalisti na santandrski fronti zavzeli 
Unguero, Villanuevo in San Vincente de 
la Barauera. Na aragonski fronti je sovraž-
ni pritisk znatno popustil pri Belciti. Vsi 
napadi v tem odseku so bili odbiti, prav 
tako tudi na cordobski fronti. Sovražnik 
je imel hude izgube. V odseku pri Espialu 
je topništvo hitro onemogočilo sovražni na-
pad. 

Pogajanja o predaji Gijona 
BayOnne, 2. septembra. AA. Poveljnik 

navarske brigade, ki operira na santan-
derskem bojišču, se je pričel pogajati z 
republikanskimi delegati zastran predaje 
Gijona. 

Republikansko 
vojno poročilo 

Valencija, 2. septembra. AA. Vladno po-
ročilo pravi, da so republikanski oddelki 
zavzeli vse vrhove okoli Belcite ter pro-
drle do nekaterih predmestij v zapadnem 
delu mesta. Zaradi pritiska severno od 
Mediane so sicer zapustile nekatere po-
stojanke, vendar pa so odbile sovražne na-
pade pri Zueri in Villamojori. Na teruelski 
fronti so vladne čete prišle do Azorte. Po 
hudem bombardiranju Sante Barbare so 
nacionalisti zavzeli tamkajšnjo postojan-
ko. Na santandrski fronti so oe morali 
umakniti na drugo stran reke Deve. Na 
južni fronti so pri Granadi nacionalisti 
zavzeli Cortijo, toda vladne čete so jih s 
protinapadom prepodile z višin okoli te 
postojanke. Pri Pozoblanci so vladne čete 
zavzele Aldeja de Huenca, 

Razširjenje mobilizacije 
Valencija, 2. septembra. AA. Na snočnji 

seji je vlada sklenila mobilizirat' vojne ob-
veznike letnikov 1930 do 1938, da 9i pre-
skrbi rezervo. Vlada je razen tega sklenila 

nastopiti proti trgovcem, ki ne upoštevajo 
določb o najvišjih cenah. 

Mehika za republikansko 
Španijo 

Mexico, 2. septembra. AA. Predsednik 
republike Cardenas je izjavil včeraj ob 
otvoritvi federalnega kongresa in v nav-
zočnosti članov diplomatskega zbora, da 
bo Mehika še naprej podpirala republi-
kansko Španijo. 

Vatikan in Nemčija 
Berlin, 2. septembra, b. Vatikanski za-

stopnik, nuncij Orsenigo, ki je nameraval 
te dni odpotovati na svoj letni dopust, je 
svoj odhod preložil, ker ga je državni pod-
tajnik v zunanjem ministrstvu Mackensen 
želel pred odhodom sprejeti v posebni av-
dienci. Avdienca je trajala nekaj ur, o 
predmetu razgovorov pa ni bilo mogoče 
zvedeti ničesar določenega. O popustitvi 
napetosti med Berlinom in Vatikanom za 
sedaj po mnenju katoliških krogov še ne 
more biti govora, dasi je očitna težnja 
obojestranskih merodajnih krogov, da bi 
čimprej prišlo do znosne atmosfere. Prvi 
korak na tej poti naj bi bila ublažitev 
preostrega tona v nemškem časopisju. 

Rosenbergova brošura 
proti protestantom 

Berlin, 2. septembra, b. »Schvvarze 
Korps« javlja, da bo v prihodnjih dneh iz-
šla nova propagandna brošura znanega 
nacističnega ideologa Rosenberga, ki bo 
to pot naperjena proti protestantom. Njen 
naslov bo: »Protestantrki rimski romarji«. 
List pripominja, da je bila ta brošura spi-
sana že pred dvema letoma, tedaj, ko je 
izšla protikatoliška brošura »Temnim mo-
žem našega časa«. Objavljena ni bila sa-
mo zato, da bi se med tem pravoverni pro-
testanti sami spametovali, kakor pravi 
l ist 

Gamelin pri angleških 
vojaških vajah 

London, 2. septembra. AA. Nače-nik fran-
coskega generalnega štaba general Gamelin 
je snoči prišel v London, kjer je takoj imel 
dolg razgovor z načelnikom angleškega ge-
neralnega štaba. Udeležil se bo manevrov 
angleške vojske v grofiji Sufollk. Dne 13. 
eepteinbra bo angleški vojni minister od-
potoval v spremstvu načelnika generalnega 
štaba v Francijo, kjer bo prisostvoval ma-
nevrom Iraaooakfl .vOjjsJfcgi 
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Dr. KroSta o vprašanju 
sporazuma z Madžarsko 

Obojestranska dobra volja — Pogajanja se bodo nadalje-
vala v ženevi 

Koštce, 2. septembra. b. Zunanji mini-
ster dr. Krofta je dal dopisniku ČTK na-
slednjo izjavo o sinajski konferenci Male 
antante: Od srednjeevropskih vprašanj, ki 
so bila predmet naših razprav, nas je po-
sebno zanimalo madžarsko vprašanje. V 
sklepnem komunikeju smo spet podčrtali 
dobro voljo vseh treh držav Male antante, 
da si zares želimo sporazuma z Madžarsko, 
obenem pa smo na nedvoumen način pod-
črtali, da ne želi nobena izmed zavezni-
ških držav sklepati z Budimpešto separat-
nih sprazumov, ne da bi se o tem že v 
naprej sporazumela z ostalima dvema čla-
nicama Male antante. Sicer bomo o mad-
žarskem vprašanju podrobneje razpravljali 
l e v Ženevi. 

Budimpešta in sklepi 
sinajske konference 

Budimpešta, 2. septembra, b. V tukajš-
njih krogih razmotrivajo z veliko pozorno-
stjo sklepe sinajskega zasedanja Male an-
tante, posofono t kolikor so v zvezi s so-
delovanjem podunavskih držav in z mad-
žarsko zahtevo po zopetni oborožitvi. V 
uradnih krogih izjavljajo, da bi bila Mad-
žarska pripravljena obnoviti normalna od-
nošaje z državami Male antante, toda le 
na osnovi častnega kompromisa. A ko za-

hteva Mala antanta od Madžarske kot pro-
tikoncesijo jamstva za primer izvedbe zo-
petne oborožitve, jih je Budimpešta pri-
pravljena dati, toda na drugi strani ima 
tudi Madžarska svoje zahteve, zlasti v po-
gledu postopanja z madžarskimi manjši 
nami, glede katerih bi tudi zahtevala po-
drobna jamstva in zagotovila. V tem smi-
slu pišejo tudi vsi madžarski listi, ki ne 
odrekajo državam Male antante dobre vo-
lje za izboljšanje njih odnošajav z Madžar-
sko. 

Kaj pravi nemška 
oficiozna korespondenca 
Berlin, 2. septembra, b. Napol uradna 

Nemška diplomatsko politična koresponden-
ca piše o sklepih sinajske konference med 
drugim: Mala antanta se J3 to pot omejila 
bolj na razpravljanje o perečih problemih 
jugovzhodnega prostora, dočiin je večja ev-
ropska vprašanja potisnila v ozadje. Tako 
na primer o vprašanju priznanja italijan-
skega imperija ni sklepala. Mrtva točka v 
pogledu madžarske zahteva po zopetni ob-
orožitvi in zaščite madžarskih manjšin še 
vedno ni prekoračena. Ob koncu prihaja 
korespondenca do zaključka, da se centri-
fugalne sile posameznih držav Male antan-
te šs niso umirile. 

Aretacije na Poljskem 
Paderewski: Povratek demokratičnega režima edina 

rešitev za Poljsko 
Varšava, 2. septembra, b. Represalije 

proti Združeni narodni stranki, ki se je 
proti sedanjemu režimu na Poljskem po-
stavila v opozicijo, so ?e že začele v širo-
kem obsegu. Sedanji položaj v republiki 
močno spominja na položaj po krakov-
skem kongresu zmerne levice pred sed-
mimi leti, ko je vlada prav tako zaprla 
vse voditelje kmetske in socialistične opo-
zicije, proti katerim je bil nato insceni-
ran proces v Brestu, katerega posledice 
se še vedno čutijo v poljskem političnem 
življenju. 

To pot izvaja vlada represalije le proti 
voditeljem Združene narodne stranke na 
Malem Poljskem, vendar pa v političnih 
krogih računajo, da bodo v kratkem raz-
širjene tudi na člane glavnega odbora 
stranke v Varšavi. Včeraj je bil v Zako-
panih aretiran voditelj narodne stranke na 
Malem Poljskem, vseučiliški profesor Kot, 
ki velia za osebnega prijatelja bišega mi-

Predsednik vlade 
v avdienci na Brdu 
Bled, 2. septembra. AA. Predsednik mi-

nistrskega sveta in zunanji minister dr. 
Milan Stojadinovič je prispel danes na 
Bled ter je bil tudi v avdienci pri Nj. Vis. 
knezu namestniku Pavlu na Brdu, da mu 
poroča o zasedanju stalnega sveta Male 
antante v Sinaji. 

Zaključek kongresa 
tiskovnih agencij 

Beograd, 2. septembra. AA. Predsedstvo 
Zveze agencij je priredilo danes v prosto-
rih hotela »Srpski kralj« obed na čast do-
mačinu letošnjega rednega glavnega zbo-
rovanja zveze agencij, ravnatelju agencije 
Avale dr. Svetislavu Petroviču in zastop-
nikom jugoslovenskega tiska. Na obedu so 
bili poleg vseh udeležencev osmega redne-
ga glavn. zborovanja zveze agencij zastop-
n :k Centralnega presbiroja dr Bogdanovič, 
predsednik centralne uprave Jugoslovan-
skega novinarskega udruženja Andra Milo-
savljevič, ravnatelj »Politike« Vlndislav 
Ribnikar, glavni urednik »Vremena«, član 
upravnega odbora agencije Avale Grgur 
Kostič in drugi. Na obedu je predsednik 
zveze agencij, glavni ravnatelj Havasa g. 
Mevnot v duhovitem govoru poudaril, da 
je vsako glavno zborovanje zveze agencij 
že od prvega sestanka v Švici 1. 1924 pa 
do danes pomenilo nov napredek, nov 
uspeh te ustanove. Vsak ncv sestanek je 
bil izraz stalnega in nepretrganega azvoja 
navzgor, toda letošnji, ki ga je pripravil in 
vodil dr. Petrovič, je prekosil vse druge 
tako po obsegu in intenzivnosti dela, ka-
kor tudi po enotnem okviru, v katerem se 
je vršil. Vsi udeleženci so bi'i v pravem 
pomenu besede presenečen' spričo ogrom-
nega organizacijskega napora, ki je bil po-
treben za čim boljši uspeh tega sestanka. 
Udeleženci so bili, čeprav so ves čas osta-
li na ladji in na vožnji po sinjem Jadra-
nu, v nepretrgani zvezi z ostaPm svetom 
po zaslugi stalne radio-brzojavne službe 
agencije Avale, ki je omogočila izdajo treh 
bulletinov vsak dan. 

Priprave za vojaško 
parado na Banjici 

Beograd, 2. septembra, p. Na Banjici 
je bila danes poskusna smotra vseh čet 
beogTajske posadke in podunavske divi-
zijske oblasti za veliko vojaško parado 
ob priliki 14. obletnice kraljevega rojstne-
ga dne. Vojaško vodstvo parade je bilo z 
današnjo poskusno smotro zelo zadovolj-
no. 

Rumunska križarka 
v naših vodah 

Split, 2. septembra, o. Prihodnjo nedeljo 
bo prispela v jugosloveneke vode na obisk 
rumunska križarka »Dimitrescu«. Posadki 
bo v Splitu prirejen svečan sprejem. V to-
rek bosta prispela v Split iz Beograda tudi 
rumunski poslanik in rumunski vojaški ata-
še. 

Ruždi Aras na poti v ženevo 
Ankara, 2. septembra, p. Turški zunanji 

minister dr. Ruždi Aras bo jutri odpotoval 
preko Benetk v Ženevo. Glavni tajnik zu-
nanjega ministrstva je demantiral vesti, da 
se bo Ruždi Aras sestal v Italiji z zuna-
njim ministrom grofom Cianomt 

nistrskega predsednika Witoša. Nato so 
sledile še druge aretacije. Sodijo, da je 
doslej policija aretirala že okoli 100 pri-
stašev narodne stranke in sicer same in-
telektualce. ™ 

Resnost položaja je označil bivši prezi-
dent poljske republike Paderevvski, ki se 
mudi v emigraciji, v posebni poslanici 
poljskemu narodu, katere objava se te dni 
pričakuje v poljskih demokratičnih orga-
nih. Paderevvski je mnenja, da bo Poljska 
dosegla svojo notranjo konsolidacijo le pod 
pogojem, ako vlada podre umetno steno, 
ki jo loči od širokih ljudskih množic. V ta 
namen je potrebno, da vlada čimprej am-
nestira vse v Brestu obsojene, da ukine kon-
centracijsko taborišče v Berezi Kartusku 
in ustavi preganjanje voditeljev kmetske-
ga opozicijskega pokreta. Paderevvski 
zahteva nadalje razpust sedanjega sejma 
in zopetno vzpostavitev parlamenta v nje-
govi prejšnji obliki. 

Regulacija Savinje 
zagotovljena 

Beograd, 2. septembra, p. Ministrstvo za 
javna dela je odobrilo z odlokom št. 31.804 
z dne 27. avgusta ponudbo tvrdke Nasim-
beni iz Maribora kot najnižje ponudnice 
za regulacijo Savinje v tretji etapi za zne-
sek 2,215.898.58 Din. Ministrstvu za javna 
dela so bili te dni predloženi v odobritev 
tudi načrti za regulacijo Savinje v četrti 
in peti etapi Peta etapa bo obsegala teren 
do prvega železniškega mostu pod Celjem. 
Tehnično vodstvo za izdelavo načrtov o 
regulaciji Savinje v Celju je torej pravo-
časno izvršilo vsa pripravljalna dela in 
tako s te strani ne bo nobenih zadržkov 
za nadaljnjo regulacijo reke. Narodni po-
slanec Ivan Prekoršek, ki je zaradi te za-
deve ponovno interveniral v ministrstvu 
za javna dela, je dobil tudi zagotovilo, da 
se bodo predloženi načrti za regulacijska 
dela v četrti in peti etapi pravočasno ob-
ravnavali in odobrili. 

Tečaji za telesno 
vzgojo v Beogradu 
Beograd, 2. septembra. AA. Ministrstvo 

za telesno vzgojo priredi za propagando 
športa in telesne vzgoje žensk celo vrsto 
tečajev za žensko mladino. Tretji tečaj 
za športne igre bo od 15. do 30. septembra 
v Beogradu v prostorih Sokola matice, 
Beligradska ulica št. 27. V tečaj se sprej-
me 30 oseb. Pogoji so: 1) Tečajnica mora 
biti popolnoma zdrava, kar se ugotovi z 
zdravniškim pregledom pri sprejemu. 2) 
Ne sme biti mlajša od 18 let in ne starej-
ša od 30 let. 3) Biti mora nravnostno ne-
oporečna. 4) Imeti mora najmanj štiri 
razrede srednje ali njej podobne šole. 

Spretnost tečajnic se presodi po tem, ka-
ko obvlada hazensko žogo. Tečajnice se 
pismeno zavežejo, da se bodo ravnale po 
določilih pravilnika za tečaje ministrstva 
za telesno vzgojo, če pa izstopijo iz tečaja 
po lastni krivdi, da bodo poravnale mini-
strstvu za telesno vzgojo dejanske izdatke 
zanje v tem času. 

Tečajnice bodo imele stanovanje in hra-
no na stroške ministrstva za telesno vzgo-
jo. Po končanem tečaju bodo delale sku-
šnjo in bodo dobile spričevalo o obisku in 
uspehu. 

Tečajnice morajo prinesti s seboj umi-
valne potrebščine, telovadno obleko, tre-
nerko ali volneno jopico, telovadne čevlje 
in kopalni kostim. 

Prošnje, kolkovane z 10 Din in s prilože-
nim šolskim spričevalom in nravstvenim 
spričevalom, je poslati naravnost ministr-
stvu za telesno vzgojo najkasneje do 10. 
septembra. Za kandidatke, ki pošljejo 
prošnje najkasneje do 8. septembra, se bo 
zaprosila polovična voznina na državnih 
železnicah do Beograda in nazaj. 

Kongres planinskih društev 
v Novem Sadu 

Novi Sad, 2. septembra, p. Od 4. do 6. 
septembra bo v Novem Sadu 12. kongres 
Zveze planinskih društev iz naše države. 
Tamkajšnje planinsko društvo je pripra-
vilo celo vrsto prireditev, ki bodo spadale 
v okvir te planinske manifestacije. Pri-
rejena bo tudi posebna fotografska raz-
stava. 

Horthy v Švici 
Bern, 2. septembra. AA. Madžarski re-

gent Horthv je prišel iz Curiha v Brunen 
ob jezaru Štirih kantonov, 

Beležke 
Poročila o novinarski 

razstavi 
Vsi včerajšnji zagrebški In beograjski 

listi imajo obširna poročila o otvoritvi no-
vinarske razstave v Ljubljani Listi pri-
našajo v daljših izvlečkih tudi otvoritvene 
govore in so polni priznanja za organiza-
cijo razstave. 

„Da se ne pozabiu 

Pod tem naslovom navaja glavno glasilo 
JRZ »Samouprava« razne ukrepe pravo-
slavnih duhovnikov proti tistim, ki so gla 
sovali za konkordat, odnosno podpirajo 
razpoloženje za konkordat. Tako navaja, 
da se je pred dnevi oglasila uradnica »Sa-
mouprave« v nekem župnem uradu v Beo-
gradu, ker se je želela poročiti z nekim 
uradnikom glavnega odbora JRZ. Ko je 
pravoslavni duhovnik zvedel, da je gospo-
dična uradnica pri »Samoupravi«, je od-
klonil izpraševanje, potrebno kot uvod v 
cerkveno poroko. 

Se težji primer se je dogodil po infor-
macijah »Samouprave« v Sarajevu, kjer 
je odklonil duhovnik krst deteta odličnega 
voditelja JRZ. 

»Samouprava« energično zahteva, na j 
oblasti pokličejo na odgovor in k redu 
podrejene duhovnike, ki tako hudo kršijo 
kanone pravoslavne cerkve in sejejo so-
vraštvo med verniki. 

Dva politična shoda 
v Osijeku 

V nedeljo 32. t. m. bosta v Osijeku isto-
časno dva politična shoda. Veliko javno 
zborovanie so sklicali radičevcL Glavni 
govornik bo podpredsednik stranke inž. 
Avgust Košutič. Shod bo prirejen v stilu 
radičevskih manifestacij in pričakujejo 
nanj nad 10.000 udeležencev. 

Istega dne bo v Osijeku sreska skupšči-
na JRZ, na katero pa so povabljeni tudi 
strankini pristaši iz sosednjih srezov. Glav-
ni govornik bo minister za šume m rudnike 
Djura Jankovič, ki je predsednik sreske 
organizacije JRZ. 

Načrti 
Dragoljuba Jovanoviča 

O znanem levičarskem voditelju srbskih 
zemljoradnikov dr. Dragoljubu Jovanovi-" 
ču v zadnjem času ni bilo dosti čitati v 
listih. Sedaj pa poroča »Samouprava«, da 
se mu je posrečilo spraviti v svet vesti, 
da bi mogla državo rešiti le vlada, ki bi 
jo sestavil on. »Samouprava« pravi, da 
ministrske ambicije dr. Dragoljuba Jova-
noviča niso nikaka skrivnost. Toda ta po-
litik je nesreča za vsako stranko ali sku-
pino, ki se ji pridruži. Znal je kompromi-
tirati združeno opozicijo, pa jo potem 
razdvojiti. Vse to se ni zgodilo slučajno. 
Njegov načrt je sedaj, da bi se kakorkoli 
prikopal do oblasti in potem poskušal 
spremeniti družabni ustroj po svojih ide-
jah. Po mnenju »Samouprave« pa si je 
Dragoljub Jovanovič že sam zaprl pot ne 
le do oblasti, marveč tudi do vsake solid-
ne politične kariere. 

Pomen beograjskega 
velesejma 

Zabeležili smo že sodbo subotiškega gla-
sila JRZ, da postaja Beograd s svojim ve-
lesejmom, ki bo letos prvič otvorjen, tudi 
gospodarsko središče države. Zagrebški 
»Jugoslovenslti Lloyd«, ki tudi sam pod-
pira politiko JRZ, je zaradi te sodbe pre-
cej vznevoljen. Po njegovem mnenju vloga 
in pomen novega beograjskega velesejma 
ne moreta biti drugačni, kakor zagrebške-
ga ali ljubljanskega. Velesejmi so prire-
ditve čisto tehnične in reklamne prirode, 
po večini pokrajinskega značaja, pa ne 
morejo toka narodnega gospodarstva ka-
nalizirati v nove smeri, kakor bi bile pri-
jetne temu ali onemu mestu. 

HSS in imenovani 
mestni sveti 

Med sarajevskimi pristaši JRZ so se zad-
nje dni razširjale govorice, da je dosežen 
sporazum o sodelovanju nekaterih odlič-
nih pristašev dr. Mačkovega pokreta v sa-
rajevskem mestnem svetu, ki je seveda, 
kakor vsi ostal? mestni sveti, imenovan in 
ne izvoljen. Nekateri so videli v tem že 
prvo dejanje sporazuma med JRZ m HSS, 
ki ga v potu svojega obraza pripravlja za-
grebški starina »Obzor«. Sedaj pa se je 
oglasil v sarajevski »Jugoslovenski pošti« 
odlični voditelj sarajevskih mačkovcev dr. 
Jurij Šutej in izjavil, da »ne bo nikoli vsto-
pil kak član HSS v imenovani občinski 
svet. To so samo pobožne želje nekaterih 
ljudi, ki niso neti člani stranke, niti pri-
staši hrvatskega narodnega pokreta kot 
edinega zakonitega predstavnika Hrvatov. 
Načelo nesodelovanja v imenovanih občin-
skih svetih je načelo, ki ne velja samo za 
Sarajevo, temveč za vse občinske svete si-
rom države. Zarad ; tega je tudi izključilo 
vodstvo HSS iz stranke tri svoje člane, ki 
so sprejeli imenovanje v občinski svet v 
Dubrovniku. Hrvati v Sarajevu bodo so-
delovali samo v izvoljenem občinskem sve-
tu. V primeru, da bodo kaki Hrvati pre-
vzeli mesta imenovanih občinskih svetni-
kov, potem bodo to ljudje, ki nimajo ni-
česar skupnega s HSS in hrvatskim narod-
nim pokretom. Zaradi tega bodo pred-
stavljali v občinskem svetu tudi samo se-
be in nikogar drugega.« 

Nova palača Državne 
tiskarne in Dalmacija 

Splitski »Jadranski dnevnik« se huduje 
spričo vesti, da bodo v kratkem pričeli zi-
dati v Beogradu veliko palačo Državne 
tiskarne, ki bo stala 45 milijonov dinarjev. 
Opozarja, da bi bilo s to vsoto mogoče iz-
sušiti velike poplavne terene v Dalmaciji 
in Hercegovini in tako za vselej likvidirati 
pasivnost teh pokrajin. 

Sličica iz političnega 
življenja 

Nikšioka »Svobodna misel« objavlja za-
nimivo .sličico iiz našega političnega življe-
nja. Pred nekaj tedni se je mudil v kotor-
skem zalivu po svojem povratku s Krfa 
predsednik vlade dr. Milan Stojadinovič. 
Mod drugimi se mu je prišel tudi poklonit 
volfiitelj nezadovoljnega kriJa JRZ v Koto-

g. Djura Draškovič. Predsednik je imel 
_ njim daljši razgovor in ga je pridržal na 
večerji. Par dni pozneje se je mudil v Ko-
tom odličen član KDK g. Hinko Krizman. 
Pozdravil ga je zopet g. Djura Draškovič in 
LmeJ z njim daljši politični razgovor. To 
pa, ga ni prav nič motilo, da ee ne bi na-

Rakek ves v pripravah za nedeljsko 
svečanost 

Rakek, 2. septembra. 
V zgodovinski mali vasi, na Rakeku, ki 

se je po svetovni vojni ;n po osvobojen ju 
izpod Italije leta 1921. razvila • trdno ob-
mejno nacionalno postojanko, še ni bilo ta-
ko veličastnega trenutka, kakor bo odkrit-
je spomenika pokojnemu kralju Aleksan-
dru, na kar se ves trg slovesno priprav-
lja. Ves prostor pred kolodvorom je slav-
nostno urejen in pripravljen, kolodvor je 
očiščen in prebarvan, prostor pred nj ;m 
urejen z vsem okusom, kakor se spodobi 
za tako slavje. Cvetne grede bodo lepo 
urejene. Tujci, ki se vozijo te dni skozi 
Rakek, z zanimanjem ogledujejo pripra-
ve in čutijo svečano razpoloženje ljudi. Po-
staja je že vsa v cvetju in v zastavah. 

Tudi vsa okolica se ie slovesno okitila 
za sprejem visokih gostov, ki bodo v ne-
deljo prišli k nam na mejo. Prebivalstvo 
Rakeka in okolice se z vso vnemo priprav-
lja, da bo čimbolj dostojno izkazalo čast 
kralju Mučeniku. Svojo udeležbo so pri-
javila števlna narodna in nacionalna dru-
štva, Vaška dekleta so sila pridno na de-

lu, da okitljo Številne mlaje. Izredno «S« 
ko vsemu prostoru pa dajejo tudi visoki 
beli stebri z državnim grbom na vrhu, t*-
ko da je videti ves trg kakor lepo zaklju-
čena arhitektonska celota. 

Na peronu kolodvorskega poslopja bo • 
nedeljo pozdrav dragih gostov. Priprav-
ljeni so tudi paviljoni, ki bodo v nedeljo 
popoldne gostom iz bližnje m daljne oko-
lice nudili razvedrilo. Pričakovati je, da m 
bodo Notranjci polnoštevilno udeležrli te 
svečanosti, saj bo to naš najlepši narodni 
prazinik po osvobojenju. 

Navodila udeležencem odkritja kraljeve-
ga spomenika: 

1. Pred vidoma bo vozil posebni vlak 
Ljubljane ob 12.45, s katerim se odpeljejo 
vsa prijavljena društva in zastopniki, ki se 
morajo poslužiti vlaka. 

2. Vsak naj se poslužl nedeljske povrat-
ne karte. 

3. Poštna direkcija je dovolila xa ta dam 
poseben rdeč žig. 

Pripravljalni odbo 

Kronika na tekočem traku 
Zveza razstave z zunanjim svetom 

Ljubljana. 2. septembra 
Na levi pred vrtečim s e pritlikavim cve-

tom, ki ga je ustvaril Delkin, ima novinar-
ska razstava priključek na zunanji svet. Tu 
so postavljeni v oddelku, ki ga je napolnila 
s svojim pestrim materijaloan poročevalska 
Agencija Avala, vsakovrstni aparati za žič-
ne in brezžične zveze e širokim svetom. Iz 
skrivnostnih aparatov v lepih črnih okrovih 
se čuje odrezano kovinsko sekljanje in ti-
kanje in iz njih se zvija brezkončni papir-
nati trak popisan z znaki, črkami in števil-
kami. Dosti bolj moderno je tu kot v brzo-
javnih dvoranah naših pošt. V obratu po 
sami najmodernejši aparati, kakršne upo-
rabljajo danes velike poročevalske agencije 
za zlbiranje in razširjanje vesti. 

Tu teče n. pr. daljnopisni stroj. Po vna~ 
njosti j e zelo podoben navadnemu pisalne-
mu stroju, samo taistaturo ima nekoliko 
večjo in — piše kar sam od sebe. Nikogar 
ni blizu, stroj pa tipka in tipka, prestavlja 
in pomika naprej papir, na katerem se vr-
sta za vrsto nizajo najnovejše vesti. Na 
vprašanje, kakšna nova čarovnija črne 
umetnosti je spet to, nam agilni šef ljub-
ljanske podružnice Avale dr. Birsa pojasni, 
da stroj sicer res sam piše. toda n e po svo-
ji »glavi«, ampak samo tisto, kar tam ne-
kje na drugem koncu Ljubljane v Avalinih 
prostorih tipkajo nanj. Za pisanje na dalja-
vo sta zmerom potrebna dva pisalna stro-
ja. ki sta zvezana med seboj po navadnem 
telegrafskem ali telefonskem vodu in tečeta 
zmerom v sinhronizmu, to se pravi- tisti 
trenotek, ko na enem stroju pritisnemo n. 
pr. črko A, je tudi na dirugem stroju samo 
ta črka prosta in ko pride električni impulz, 
udari na papir. Kako preprosto. In vendar 
ti razlaoa nič ne zmanjša občudovanja do 
tega tehničnega umotvora in kar še strmiš 
vanj kako mehanično, brezdušno beleži ve-
selo in žalostno kroniko naših dni. 

Razen Creedovih strojev, ki so angleški 
izdelek in obratujejo med razstaviščem in 
ljubljansko podružnico Agencije Avale. te-
četa tu drug pole<r drugega še dva daljno-
pisna stroja tvrdke Siemens. Pred enim se-
di radio telegrafist s slušalkami na glavi. 
ki pravkar sprejema brzojavno vest bog 
ve otl kod — in jo črko za črko udarja na 
tipke daljnopisnega stroja. Drugi stroj vsa-
ko orko verno 'ponavlja za njim in če bi bi-
lo še deset ali dvajset takih strojev vzpo-
redno staknjenih, bi vsi ist0 pisali. Na ta 
način se vsaka vest h centralnega mesta z 
Ibliskovito naglico lahko razširi na vse 
strani. 
^ Ali pa poglejmo tam poleg Hellov brez-
žični sprejemni aparat, s pišočim vijačnim 
navojem, o katerem smo že zadnjič nekaj 
povedali. Prav zdaj se vijuga h njega pa-
pirnati trak. ki prinaša m Prage vest. o Ma-

slednjega dne udeležil sestanka, ki ga. je 
sklical bivši minister Mirko Komnenovič s 
svojimi staroradikalL Na tem sestanku je 
bil g. Draškovič še celo e ie n glavnih go-
vornikov o političnem položaju v Boki Ko-
to rsk i. 

V našem političnem življenju imamo slič-
nih Draškovičev na pretek. Z njimi smo 
bogato obd arjeni tudi Slovenci. Posebno le-
pi primeri so nekateri na Jevtičevi listi iz-
voljeni narodni p^lanci. ki eo jadrno za-
pustili svojega šefa. čeprav so mu poprej 
obljuMjali zvestobo preko groba . . . 

Odložen sporazum 
Poročali smo že o turneji voditelja bo-

sanskih zemljoradnikov posl. dr. Čubrilovi-
ča po severni Dalmaciji. Na sestanku v 
Kostanjih pri Kninu je govoril o politič-
nem položaju in o delu za sporazum med 
Srbi in Hrvati. Po njegovem prepričanju 
je »politika sporazuma že na pohodu in so 
že prešteti dnevi in meseci, ko bosta srb-
ski in hrvatski kmet uresničila zamisel veli-
ke bratske in enakop»avne Jugoslavije, v 
kateri bo politična svoboda najvišji zakon 
za vse. Koncentracija vseh ljudskih sil pri 
vodstvu naše izmučene države je edino 
jamstvo za njen bodoči obstoj. Iz take kon-
centracije bo vznikla nova demokracija, ki 
ji bosta srbski fa hrvatski kmet iskreni te-
melj.« 

Dr. čubrilovič je odložil datum sporazu-
ma očividno za precej nedogleden čas. Še 
pred nekaj meseci je zatrjeval novinarjem, 
da je sporazum prav za prav že sklenjen 
in da so potrebne samo še neke fomalno-
sti postranskega pomena. Takrat je tudi iz-
rekel svoje besede, da bo »prenesel akcijo 
za sporazum med Beogradom in Zagrebom 
H osebnega v brzi vlak« Sodeč po njegovi 
izjavi v Kistanju je medtem zopet prekr-
cal akcijo za sporazum z brzega vlaka na-
zaj ne samo na osebni vlak, temveč kar 
na voz z volovsko vprego . . . 

Prepovedan socialistični 
shod v Zagorju 

Mariborska »Delavska politika« objav-
lja odlok sreskega načelstva v Litiji, s ka-
terim se prepoveduje javni sestanek socia-
listov v Zagorju. Na sestanku je hotel pre-
davati Viktor Eržen o stališču jugosloven-
skih socialistov v sedanjem političnem, go-
spodarskem in socialnem položaju v Jugo-
slaviji. V odloku pravi sreski načelnik, da 
ni mogel vzeti na znanje prijave sociali-
stov za prireditev javnega sestanka Z ozi-
rom na javni mir ia red. ^ 

sarvkovi bolezni. Nekaj ia nas iaik« nera-
zumljivih znakov »ledi na koncu te brzo-
javke, in že se prične papdrna-ti trak barvati 
s poročili z Daljnega vzhoda, t vestmi o 
bojih med Kitajci in Japonci, da te nasled-
nji trenutek preskoči v Južno Ameriko od 
koder javlja cene živini in kavi, nato pa 
brž še v Severno Ameriko, da nas obvesti o 
najnovejših fazah iz stavkovnega pokr&tfc v 
Zeliinjenih državah. 

Tako neznatne so te sprejemne ocoarloe 
in vendar nam sproti registrirajo ves živ-
ljenjski pulz širokega sveta. Brez teh maj-
hnih omaric bi ostale naše »novice« često 
brez novic. 

Dva sestanka JNS 
V nedeljo je bil T Lokah pri Zagorju ob-

čni zbor krajevne organizacije JNS. Vodil 
ga je predsednik Ivan Prosenc, ki je po-
ročal o delu organizacije in o položaju v 
občini. Po poročilih ostalih funkcionarjev 
in po kratki debati je bil izvoljen odbor, 
ki mu je na čelu zopet g. Ivan Prosenc. 
Živahno pozdravljen, je poslanec Milan 
Mravlje v temperamentnem govoru orisal 
politični položaj. Zel je za svoja izvajanja 
živahno odobravanj?. 

V Gorjah na Gorenjskem je bil v nede-
ljo v prostorih gostilne Fortuna ustanovni 
občni zbor občinske organizacije mladine 
JNS. Zbralo se je 40 fantov. Govorili so 
zastopnik banovinskega mladinskega od-
bora Andrej Uršič ter zastopniki sreske 
mladinski organizacije inž. Baltič, Trojar 
in PLajh. Za predsednika nove organizaci-
je je bil izvoljen Miha Frčej, za podpred-
sednika Jakob Zalokar, za blagajnika Jože 
Kocijančič, za odbornike pa Jože Primožič, 
Janez Žemva in Janko Kos. Predsednik je 
v svojsm govoru bodril svoje tovariše, naj 
ohranijo osnovne lastnosti mladega člove' i 
poštenost in borbenost, ker se dado trajni 
uspehi doseči le z njima. Po živahni in 
slvarni razpravi, v kateri je bilo govora 
tudi o bližajoči se banovinski skupščini mla 
dine JNS, ja bila ustanovna skupščina ob naj-
boljšem razpoloŽ3nju vseh navzočih kon-
čana. 

Tri nesreče 
Ljubljana, 2. septembra 

Danes popoldne so se pripetile tri ne-
sreče, med temi dve prometni. Okrog 
17.30 je po Celovški cesti vozil neki ko-
lesar, nasproti mu je pa pnvozil škropil-
ni avtomobil, ki se mu je kolesar pravil-
no ognil. Zavozil je na levo. V tem hipu 
je pa pridrvel s precejšnjo naglico neki 
avtomobilist, ki je šele v zadnjem tre-
nutku opazil kolesarja to je z vso silo 
zavrl. Kolesarju se ui nič zgodilo, pač pa 
je avtomobil vrglo na pločnik, kjer je po-
drl brezposelnega delavca Antona Pezdir-
ja, rojenega 1. 1874. Dobil je precej res-
ne poškodbe in so ga morali prepeljati v 
bolnišnico. 

Proti večeru so bili reševalci pokBcami 
v kurilnico na gorenjskem kolodvoru, kjer 
je mizarju Janezu Flisu pri delu s tako 
silo odletel kos železa v vrat, da mu je 
prerezal sapnik. Hudo ranjenega so pre-
peljali v bolnišnico; njegovo stanje je kri-
tično. 

Na Tržaški cesti, na Glincah, je opOK 
dne neki avtomobilist podrl frizerko Slav* 
ko Moharjevo, ko se je peljala s kole-
som. Dobila je lažje poškodbe. Prvo po« 
moč ji je nudil dr. Jemec, nato so jo pre-
peljali v bolnišnico. 

40 dnevna zadušnica 
za patriarha Vamavo 

Beograd, 2. septembra, p. Arhierejski 
sinod srbske pravoslavne cerkve je skle-
nil, da bodo ob 40dnevnici po smrti po-
kojnega patriarha Varnave v soboto 4. 
t. m. v vseh pravoslavnih cerkvah žalne 
službe božje. V cerkvi sv. Save, ki je bila 
začasno proglašena za saborno cerkev, 
ker staro saborno cerkev pravkar poprav-
ljajo, bo služba božja ob 9. dopoldne. 

Vremenska napoved 
Zemunsko vremensko poročilo. Na evrop-

sko celino obstoja zmerno hladen val s pre-
težno jasnim vremenom, čegar gmote se 
spuščajo v jugovzhodno Evropo in priha-
jajo v stike z ostanki toplega zraka na Bal-
kanskem polotoku, kjer je še oblačno vre-
me z nekoliko dežja ponekod. Pričakuje ee 
vpliv islandske depresije v sevemozahodni 
Evropi in nad južno Skandinavijo, kjer 6© 
je pooblačilo in kjer ponekod dežuje. V Ju-
goslaviji je jasno v vzhodnih krajih in na 
Primorju oblačno sredi države in v vzhod-
nih krajih, delno oblačno pa drugod. V drin-
ski banovini dežuje. Toplota se je nekoliko 
dvignila na Primorju, sredi držav© in v ee-
vernovhodnem delu, drugod pa je padla. 

Zemunska vremenska napoved: Prevla-
dovalo bo jasno v zahodni polovici in na 
Primorju. Postopna razjasnitev v vzhodni 
polovici, kjer utegne biti tu pa tam še ne-
kaj dežja. Temperatura bo nekoliko padla. 

Zagrebška: V južni Evropi bo prevlado-
valo vedro in stalno vreme. Tetnperaifcure 
se bodo polagoma zopet dvignile. 

Dunajska; Po večini jasno, še nekolik^ 



d)ra$ocem dokumenti naie kulture 
Sprehod po kulturno zgodovinskem oddelku novinarske razstave 

Ljubljana, 2. septembra. 
Dejal sem, da bom ogledu novinarske 

razstave posvetil ure opoldanskega premo-
ra, v upanju, da bo paviljon tedaj razme-
roma prazen in se bom lahko v miru po-
mudil ob vitrinah, grafikonih in aparatih. 
Pa sem se uštel. Ne vem, ali so si vsi ob-
iskovalci jesenskega velesejma izbrali prav 
ta čas za obisk novinarske razstave, ali pa 
je morda ves dan tako živahen promet: 
dejstvo je, da človek kar težko pride do 
nekaj trenutkov mirnega štud :ja pred gr-
madami gradiva, ki predstavlja pač naj-
bolj verodostojni izvleček naše narodne in 
kulturne zgodovine; in kdor se je name-
nil, da si razstavo ogleda do kraja, bo mo-
ral žrtvovati pač več ko kakšen dan. 

Dve lepi Sternenovi 
umetnini 

Prvi prostor v paviljonu J, ki nudi stre-
ho pretežnemu delu novinarske razstave, 
napravi na človeka vtis kakor veličastna, v 
svojem molku zgovorna zakladnica, ki hra-
ni vse najznačilnejše spomenike naše kul-
turne preteklosti do najnovejših dni. Sli-
ke po stenah te povedejo v Ljubljano, ka-
kršna je bila še preden so začele izhajati. 
»Lublanske Novize«, a poleg portretov 
očeta Blehveisa, barona Zoisa in najugled-
nejših predstavnikov Napoleonove Ilirije 
te s stene pozdravita Sternenova osnutka 
dveh velikih zgodovinskih fresk. Prva iz-
med njiju predstavlja svečan trenutek, ko 
sta leta 1875. izročila tiskar Janž Mandeljc 
in Jurij Dalmatin mecenu Janžu Kaslu pr-
vo v Ljubljani tiskano knjigo »Jezus Si-
rah«. Slika na nasprotni, strani pa pred-
stavlja nič manj slovesni trenutek, ko sta 
za novo leto 1797. poklonila šolski nadzor-
nik Blaž Kumerdej in tiskar Friderik Eger 
barotu Zoisu in njegovima sodelavcema 
Valentinu Vodniku in Juriju Japlju krtač-
ni odtis prve številke »Lublanskih No-
viz«. 

Ko Je hodil Turek v deželo 
V vitrinah sredi dvorane leže skrbno 

spravljeni primerki najstareših predhodni-
kov današnjega dnevnega tiska, neke vr-
ste letakov, ki so se začeli pojavljati že 
sredi našega tisočletja, da so od kraja do 
kraja, od dežele do dežele prenašali vesti 
o najstrahotnejših dogodkih. To je bil čas-
nik, kč, se ni utegnil ukvarjati s problemi 
visoke politike, kulture in gospodarstva — 
zato mu je manjkalo pač časa, prostora in 
smisla — temveč je služil poslanstvu, ki 
vori še dandanes bistveni del sožitja vsa-

kega dnevnika z občinstvom: senzacional-
nemu razglašen ju katastrofe, ki se je pri-
petila nekje onkraj obzorja in grozi ne-
varnost, da polagoma seže do nas. Pogo-
sti so bili te vrste »časniki« zlasiti v dobi 
turških vpadov v evropske dežele in izvod 
takšnega lista pod zaglavjem »Tiirckisehe 
grevrliche Zeytung« iz leta 1875. »i lahko 
ogledate na razstavi. Pozneje se je publi-
kacija teh listov uredila in ustalila, da ni-
so stregli več le senzacionalnemu naključ-
ju, temveč so v rednih presledkih prena-
šali novice. Sem spadajo »\Vochentliche 
Ord ;nari — Zeitungen« iz leta 1708., ki so 
prinašale vesti »iz najrazličnejših krajev 
vse Italije«, izhajale so pa »cum licentia 
superorum«, »s privoljenjem višjih in-
stanc«, iz česar razberemo, da »e je tisk 
polagoma uvrščal in urejal v organizirano 
javno življenje in .iskal sožitja tudi z že-
: ami in potrebami državnega aparata. Lič-
na improvizacija z lutkami v desnem ko-
tu ti nazorno pokaže, kako so se tudi pri 
nas na sejnvh in ob podobnih prilikah raz-
r.ašale tiskane in pripovedovane novice od 
ust do ust. 

I vidnejše ospredje, zmerom ostrejše, odloč-
nejše so črte narodnega, miselnega in dru-
žabnega programa. Tu je »Omladina«, gla-
silo novega narodno-radikalnega rodu, 
»Jug«, in »Svobodna misel«, glasilo slo-
venske sekcije svobodne misli. Hkratu se 
v prvi predvojni dobi opaža tudi živa tež-
nja po oblikovanju pokrajinskega, lokal-
nega tiska: V Novem mestu, kjer so že le-
ta 1885. tiskali »Dolenjske novice«, prične 
izhajati »Dolenjec«, v Kranju »Gorenjec« 
s posebno prilogo »Jeseniška Straža« za 
severni gorenjske kot, v Celju »Domovina« 
in »Narodni dnevnik«, (leta 1909.). V tem 
času so imeli tudi kopalci našega črnega 
diamanta svoje glasilo »Rudarja«, ki je iz-
hajal v Zagorju. Viharni dnevi ob prevra-
tu, borba za zemljo na mejah in borba za 
notranjo ureditev novega državnega siste-
ma so prinesli nov kup lističev in listov. 
Iz bojev za severno mejo sta ohranjena 
»Murska Straža« (ieta 1919.) iz Radgone, a 
iz Celovca »Koroško Korošcem« (1. 1920). 
Posebno zanimiv eksemplar iz te dobe so 
vsekakor »Novine«, »političen, družbeni in 
p;smeni list za staroslovence«, ki je izhajal 
za časa boljševiške revolucije na Madžar-
skem, ki je zajela tudi ozemlje prekmur-
skih Slovencev, v »Alsolendvi« (Dolnji 
Lendavi), a pod naslovom je nosil za motto 
znani Mark so v poziv: »Proletarje svejta, 
združite se!« 

V malem panteonu 
Zanimivi so oddelki, kr. nam prikazuje-

jo dijaški, mladinski, strokovni, socialni, 
nabožni, delavski, izseljenski. humorist;čni 
tisk itd. Za poznavalca in ljubitelja zgodo-
vinskih redkosti so poseben užitek zbirke 
rokopisov najuglednejših novinarjev iz sta-
rejše in novejše dobe. Obsežna je razstava 
naših slovstvenih, idejnih in strokovnih re-
vij. Kakor intimno svečan zaključek kul-

turno-zgodovmskega dela novinarske raz-
stave pa učinkuje na obiskovalca rondo 
sredi paviljona, ki je urejen kot nekakšen 
majhen panteon slovenske besede in novi-
narskega dela. Tu so zbrani predvsem Pir-
natovi portreti prvih slovenskih novinarjev 
Valentina Vodnika, Janeza Bleiweisa, Fran-
ca Cegnarja, Franceta Levstika, Josipa Jur-
čiča en Andreja Einspielerja. Sredi rondo-
ja je postavljen velik kip očeta sdovenske 
besede Primoža Trubarja, poleg njega pa 
še starega slavitelja kranjske dežele Jane-
za Vajkarda Valvazorja in barona Žige 
Herbersteina, vsi trije delo Toneta Kralja. 
Po stenah so razobešene, slike vseh osta-
lih tvorcev, ki so pred nami delali na njivi 
slovenskega dnevnega tiska. Ko si se tako 
razgledal po davnini, iz katere je zrasel 
današnji čas, si najbrž pripravljen, da si 
v naslednjih prostorih ogledaš razvoj Jn 
delo novinarstva, kakor se nam kaže da-
našnji dan. 

Vodstvo po razstavi 
slovenskega novinarstva bo od danes 
dalje redno ob pol 10. in 11. dopoldne, 
popoldne pa ob 15. in pol 17. 

Zvočni film 
o postanku lista se predvaja sleherni 
dan ob pol 15. in ob 18. v paviljonu K. 
Vstopnina je 3 din, za otroke 2 Din. 
V vse druge paviljone razstave sloven-
skega novinarstva je vstop svoboden. 
Film je odlično kulturno delo, oglejte si 
g al 

Velesejmshi dnevnik 
»Ljubljanske Novice« je včeraj drugič 
izšel z zanimivo vsebino, ki nudi mnogo 
pouka o razstavi. Telefon uredni-
štva in uprave na velesejmu je 26—44. 

5. septembra 1937 GODBE, PLES, itd. 

VELIKA POPOLDANSKA VESELICA 
v POSTOJNSKI JAMI 

Odličen gost na novinarski razstavi 
Laskavo priznanje senatorja Jovana Banjanina 

Oglas, je reg. pod S. Br. 181 od 1. III. 1937 

Izletniki pred odhodom na glavnem kolodvoru 

Ljubljana, 2. septembra. 
S posebnim brzim vlakom se je ob 9.44 

odpeljalo 125 železniških uradnikov na sve-
tovno razstavo v Parizu. Štirinajstdnevna 
pot jih bo vodila preko Salzburga, Miin-
chena, Stuttgarta do Mainza, od koder na-
daljujejo pot z ladjo po Renu do Koblen-
za. Od Koblenza dalje se bodo zopet vozi-
li z vlakom preko Kolna, Diisseldorfa, Lie-
gea v Bruxelles in Pariz. V Parizu ostane-
jo pet dni, nato pa se vrnejo preko Švice 
in Italije domov. Na poti ostanejo 14 dmi 
in ei bodo ogledali poleg največje zname-

| nftostl «•• arretovne razstave — še druge 
posebnosti, tako da bosta dva tedna izle-
ta povsem izpolnjena z obiski in ogledi sa-
m>'h poučnih posebnofrti. 

železniški uradniki potujejo vso pot v 
svojih vagonih, ki jim jih je dala na raz-
polago železniška uprava. Vodja izleta je 
inšpektor Josip Jenko, organizator pa je 
višjii kontrolor Bruno Parma, ki mu poma-
ga poverjenik France Hvastja. Želimo na-
šim vrlim železničarjem zadovoljno in sre-
čno pot ter pravtako srečen povratekl 

vojaški bombnik je pristal 
v Prekmurj u 

V letalu, ki je malo pred pristankom krožilo nad Mari-
borom, sta bila tudi dva uniformirana oficirja 

Murska Sobota, 2. septembra 
Davi okrog pol 2. se je na prostem po-

lju prt Noršincih, kakšnih 5 km od Mur-
ske Sobote, spustil na tla madžarski vo-
jaški bombarder tipa Caproni 101. Bom-
barder, ki je moral zasilno pristati zaradi 
pomanjkanja bencina, je veliko trimotor-
no letalo in je bil namenjen iz Budimpe-
šte v Szombatheli (Mursko Sobotišče), ki 
je takoj onstran ju goslovensk o-madžar-
ske meje. Med potjo so se letalu pokva-
rili radijski sprejemni aparati, pa je pi-
lot v temi izgubil orientacijo. Nekaj časa 
je krožil nad Mursko Soboto, nato pa se 
je odločil za zasilni pristanek pri Noršin-
oih. V bombarderju je bilo šest oseb, med 
njimi dva madžarska oficirja v unifor-
mah. Ostali štirje so menda oficirji v ci-
viiu. 

Dogodek je po vsej bližnji in daljni oko-
lici zbudil splošno pozornost in proti Noa> 

šincem so začele romati trume ljudi, da 
vidijo nepričakovanega gosta iz zraka. 
Letalo ima na trupu naslikano čarovnico, 
ki jaše na metli — simbol aviatike. Ker 
je pristalo na precej mehkem terenu na 
polju, so se mu kolesa globoko zarila v 
zemljo. Potniki so ostali brez poškodb in 
tudi letalu se ni zgodilo nič hudega, pač 
pa na takšnem terenu ne bo moglo vno-
vič startati in ga bodo morali demontira-
ti. Orožniki, ki so bili takoj na mestu, so 
potnike pridržali, obenem pa so o dogod-
ku obvestili zrakoplovno komando v Ze-
munu, od koder pride v Noršince posebna 
komisija. 

Kakor pripovedujejo madžarski potniki, 
je bilo letalo na povratku iz Budimpešte, 
kamor je bilo peljalo iz Szombathelija ne-
kega inženjerja. Bombnik je opremljen s 
strojnico, a razen padal sta bili v njem 
tudi dve puški. -

Tiskovna borba za svobodo 

Železničarji so se odpeljali v Pariz 
Prva slovenska „osnanilau 

A medtem ko so bile vse te »Zevtungen« 
tiskane še v tujih krajih in v tujem jezi-
ku. čeprav so se pogostokrat nanašale tu-
di na dogodke naše ožje domovine, se na 
pragu prejšnjega stoletja že javljajo prvi 
tisk: irodnega značaja v slovenščini. To 
so sti, ki so jih državna oblastva objav-

ijudstvu pod naslovi »Proklamazion«, 
• :rculire«, »Ruff« in podobno ter so izha-
jali prvotno samo v nemškem jeziku, Te-
daj pa so se že začeli pojavljati poleg iz-
virnika tudi slovenski prevodi pod naslo-
vi »Osnanilo«, »Nasnanje«, »Oklizanje«, 
»Svarjenje«, »Okrog — Osnanilu«, itd. V 
francosko-ilirski dobi se tem listom pri-
družuje že redni oficielni obzornik, ki je 
izhajal v francoščini, italijanščini, nemšči-
ni in neke vrste našem jeziku, ki ga ozna-
čuje originalna transkripcija v naslovu: 
»Kratne Iliricke Navjesctegne«, a Ljub-
ljana je krščena v njem za »Gliubiano«. 
Vmes pa se že uvrščajo prvi letniki »Lub-
lanskih Noviz« pa jubilejni in spominski 
listi, ki se nanašajo na prve najvažnejše 
trenutke v zgodovini našega novinstva. 

Doba absolutizma 
in narodne probuje 

Dobo absolutizma označuje dejstvo, da 
60 na slovenskem ozemlju izhajali samo 
nemški listi: »Der Aufmerksame«, »Carin-
thia«, »Amts-Blat«, »Laibacher Zeitung«, 
»Sloveniens-Blatt« »Illyrisches Blatt«. Revo-
lucionarno leto 1848. "je dalo tznova zadi-
hati slovenskemu tisku, vstale »o »Kme-
tijske in rokodelske Novice«, ki so se v 
naslednjih letih prekrstile v »Novice kme-
tijskih, rokodelnih in narodnih reči«. Ž nji-
mi pa stopajo v tekmo »Slovenija«, >Pravi 
Slovenec«, »Slovenski cerkveni časopis«, 
»Zgodnja Danica«. Doba narodnega pre-
bujenja je prinesla izredno nagel razvoj 
v slovenskemu novinstvu v narodnem sre-
dišču in na periferiji. V Zagrebu je pri-
čela izhajali »Torbica jugoslavjanske mla-
dosti«, v Celovcu sta se poleg Janežičeve-
ga »Glasnika slovenskega slovstva« poja-
vila »Slovenec« in »Besednik«, v Gorici 
»Soča«, a še poprej Goriški letnik za či-
tatelje vsaciga stanu«, v Trstu »Edinost«, a 
v Mariboru, naši straži na najbolj ogroženi 
severni meji, se je pred 65 leti rodil s »Slo-
venskim Narodom« prvi slovenski dnev-
nik. 

Živahno razgibano sliko nudi oddelek, 
kjer so razstavljeni časniki in revije iz pr-
vih let našega stoletja. Medtem ko kažejo 
prejšnji tiski častitljivejše obličje starih 
generacij, stopa zdaj mladina v zmerom 

Zadnje novinarjevo delo pri nastanku lista: urednik in stavec »me tira ta«, to se 
pravi, zlagata na stroju postavljene svinčene stolpce v strani. Ko je to dokončano, 

je nadaljnja usoda lista samo v rokah tiskarne 

železna roka zida 
Stavbni žerjav bo zgradil novi hotel „Slon" 

benlnrf pripomočki In najvidnejši med nji-
mi je prav ta žerjav, ki ga zdaj postavlja-
jo. 

Stavbn! teran, kjer bo sta! bodoči hotel, 
j« tako stisnjen med sosednja poslopja in 
prometne uflice, da imajo že zdaj pri od-
kopavanju temeljev velike težave, ker se 
vozovi za odvažanje nimajo kod kretati. 
Skoraj nemogoče pa bi bilo dovažafci in 
razdeljevati gradben! material pri ziidavi. 
Stavbni prostor je krog in krog uklenjen 
v plotove, tako da je prost prav za prav 
samo zračni prostor nad njim. In prav ta 
zračni prostor bodo zdaj izkoristili. Po 
njem bo žerjav s svojo železno roko pri-
našal čebrice betona za temelje, opeko, 
tramovje, železo in ves drug gradbeni ma-
teri jal. 

Po drugih velikih mestih, kjer so na te-
snem a prostorom, se že dolgo poslužuje-
jo takih stavbnih žerjavov in so le-ti. zdaj 
že tako izpopolnjeni, da se gibljejo naglo 
in okretno kakor same žive roke. Tega, ki 
bo zdaj pomagal pred pošto, je dobila gra-
diteljica novega hotela: Stavbna družba iz 
Duge Rese, kjer so ga uporabljali pri grad-
nja novih tekstilnih tovarn. Žerjav spada 
v skupino tako zvanih stolpnih dvigal, ker 
je njegov bistveni del visok stolp iz jeklen 
nega predalčja, okrog katerega niha v vseh 
smereh jeklena ročica, ki dviga bremena in 
jih prestavlja kamor treba. Največji krog, 
v katerem lahko dela ročica, ima premer 
40 m. V njem se lahko prenašajo tovori do 
1500 kg. Ako ročici ni treba segati tako 
daleč pa lahko mesto tega dviga težja bre-
mena — do 3000 kg, če znaša izteg samo 
10 m. V višino lahko seže žerjavova roči-
ca do 37 m, tako da bo zlahka spravila na 
stavbo tudi tramovje za ostrešje. 

S posebnim zanimanjem so ljudje sledili 
postavljanju novega žerjava. Več tisoč kil 
težko jekleno predalčje, za katerega pre-
nos tz Duge rese so bili potrebni štirje 
najtežji železniški vagoni, se je na stav-
bišču zravnalo v višino, kakor da bi bilo 
lahko peresoe. Dvigalo je namreč tako kon-
struirano, da se doslovno samo postavi. Sa-
mo majhnega pomožnega dvigala je treba, 
8 katerim se posamezni deli spravijo v 
pravilen medsebojni položaj, potlej pa se 
žerjav s pomočjo ročice in strojev, ki ga 
premikajo, sam postave na »noge«. Mon-
ter, ki krmari električne motorje, mu je 
edini pomočnik. 

Zdaj novi orjak že ponosno krečl svoj 

Jekleni okostjak nad stavb iščem. Še z ope-
:o ga bodo obtežili pri temelju, da bo trd-

nejše stal, drugi teden pa bo že zganil svo-
jo jekleno roko, da bo šlo delo pri novi 
hotelski stavbi kar orno od rok. 

Ljubljana, 2. septembra 
Ljubljanski prometni vozel pred pošto, 

k! zadnji čas pogosto spreminja svoje li-
ce, se je te dni spet prelevil To pot je še 
najbofj podoben pristanišču. Na terenu 
podrtega hotela »Slona« j« pomolil v zrak 
»voje razčlenjeno železne krake velikan-
ski žerjav, ki s svojem vrhom seže skoraj 
do strehe Kreditne banke. Ljudje se rado-
vedni sprašujejo, kaj bo • to pošastjo pred 
poŠto, ker pri nas žerjavov sredi mesta do-
slej nismo bili vajeni. Velike palače so se 
že gradile v osrčju Ljubljane, celo nebo-
tičnik je nagrmadil tu svojih štirinajst nad-
stropij, ali vse te zgradbe ®o zirastle po 
starih načinih zidanja z odri in dvigali ob 
njih, po katerih se sipeljava kvišku grad-
beni materij al. Pri gradnji novega hote-
la Slona pa bomo imeli Ljubljančani prili-
ko seznaniti se s popolnoma novimi grad-

Senator Jovo Banjanin v spremstvu i 
v uredništvu »Ljubljanskih 

Včeraj dopoldne si je ogledal novinar-
sko razstavo in druge oddelke velesejma 
zamenik kr. namestnika senator g. Jovan 
Banjanin z go. soprogo. Odličnega gosta, 
ki sta ga spremljala častni predsednik 
novinarske razstave g. dr. Kramer in pred-
sednik ljubljanske sekcije JNU g. Virant, 
je pozdravil v velesejmskem uradu rav-
natelj g. dr. Dular. Senator Banjanin, ki 
se mu je pridružil tudi senator g. Ivan Pu-
celj, si je podrobno ogledal vse paviljone, 
zlasti seveda one, v katerih je nameščena 
novinarska razstava. Zanimal se je za 
njen historični in njen tehnični del, saj 
spada sam v prve vrste jugoslovenskih no-
vinarjev. Obiskal je tudi redakcijo »Ljub-
ljanskih novic«, ki je bila ravno v polnem 
delu. Naša fotografija ga kaže skupaj s 
senatorjema gg. Pucljem in dr. Kramer-
jem v družbi ljubljanskih novinarjev. 

Ko je g. Banjanin zapuščal novinarsko 
razstavo, je izjavil našemu sotrudniku: 

»Ljubljanski velesejem mi imponira s 
svojo osnovno idejo samopomoči in s svojo 
organizacijo. Vedno si ga rad ogledam. 
Posebno mi je všeč, da je z njim skoraj 
vselej združena tudi manifestacija s tega 

lr. Kramerja in Ivana Puclja na obisku 
novic« na novinarski razstavi 

ali onega polja duhovne kulture, ki vsa-
kemu pokaže, kako živo se med Slovenci 
razvija napredek in kako dragoceno je nji-
hovo delo v sklopu našega celokupnega na-
cionalnega razvoja.« 

O novinarski razstavi Je g. Banjanin še 
posebej rekel: »Krasna misel, pokazati, 
kako eminentno misijo je izvršilo hi jo 
stalno vrši slovensko novinarstvo, je z va-
šo razstavo ustvarjena na občudovanja 
vreden način. Organizacija razstave je iz-
vanredna. Razstava dela čast Ljubljani in 
slovenskemu novinarstvu ter je lahko v 
vzgled vsej Jugoslaviji. S posebnim inte-
resom sem seveda premotili bogati del na-
prednega nacionalnega tiska. Ob razstavi 
»Slovenskega naroda« in »Jutra« sem vi-
del v sotrudniškem krogu zbrana skoro 
vsa slavna imena, ki predstavljajo naj-
večje napore za kulturni in nacionalni 
napredek Slovencev. Vidi se iz tega, kako 
so žive konstruktivne sile naroda poveza-
ne baš z delom naprednega in nacional-
nega časopisja. To časopisje visoko drži 
Jugosloveiisko zastavo, a je pri tem naj-
jačja zaelomba slovenskega napred-
ka.« 
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Za tisoče 
domačinov in tujcev, ki si bodo prišli v nedeljo ogledat veliko kulturno prireditev 
Slovencev, novinarsko razstavo, bo nedeljsko »Jutro« najboljši seznanjevalec z 
našimi trgovskimi tvrdkami. Inserati v tej številki »Jutra« bodo živa vaba, ki 
bo privedla inserentom za jesensko sezijo iz vrst kupnomočnih »Jutrovih« čita-
teljev novih odjemalcev, stare pa bo utrdila v prepričanju, da kupujejo pri res 
solidnih trgovinskih podjetjih. 

Zaradi velike zaposlenosti tiskarne prosimo vse cenjene inserente, da nam 
svoja naročila za oglase izroče že danes, najkasneje pa do jutri opoldne. — 
Telefon oglasnega oddelka »Jutra« je: 3492 in 3392. 

če vesti 
* Slavnosten večer na Bledu. Dne 5. Bep-

tembra, na predvečer rojstva Nj. Vel. kra-
lja Petra II. priredi Zdraviliška komisija na 
Bledu slavnostno povorko in iluminacijo 
čolnov na jezeru. Povorka krene od prista-
nišča do kraljevega dvorca Suvobora. Zdra-
viliška komifeija vljudno vabi k tej sveča-
nosti! 

* Legija koroških borcev vabi svoje član-
stvo, da se udeleži odkritja, spomenika bla-
gopokojnemu kralju-mučeniku Aleksandru 
I. na Rakeku v nedeljo 5. t. m. ob 15. uri. 
Legija se zbira po priholu osebnega vlaka 
na Rakeku pred ondotno pošto. Vabljeni so 
VB i člani Legije koroških borcev, zlastf pa 
člani krajevne organizacije v Ljubljani in 
poverjeništev v Logatcu, na Rakeku in Cer-
knici. 

* Zveza kulturnih društev v Ljubljani 
poziva članstvo svojih edinic, da se v čim 
večjem številu udeleži odkritja spomenika 
blagopokojnemu viteškemu kralju Alek-
sandru I. Zediniteliu na Rakeku dne 5. 
!. m. popldne. Odsek za potovanje v Pa-
riz opozarja vse udeležence, da se zberejo 
ob enih zjutraj 5. t. m. pred Mikličevo 
kavarno, kjer bodo dobili vsa potrebna na-
vodila. 

* Napredovan ja v državni službi. Na dr-
Eavnem konservatoriju v Ljubljani je po-
stavljena za arhivsko uradnico Julka Str-
niša. V Narodnem gledališču za člana s 
pravicami uradnika 10. skupine Tomaž Ju-
van. Napredoval je Viktor Herfort v ljub-
ljanskem ljanskem narodnem muzeju kot 
ljanskem narodne muzeju kot prepara-
<tor s pravicami uradnika osme skupi-
bu s pravicami uradnika 9. skupine je imeno-
van Josip Gostič. Na Narodnem gledališču 
v Ljubljani so napredovali: kot člana s 
pravicami osme skupine Ivan Jerman in 
ifelena Mauserjeva, v deveto skupino pa: 
Josip Zupančič, Ludvik Magolič, Jakob Med-
ved. Vida Jan Juvanova, Radko Povše, Av-
guštin Ribič, Angela Ramšakovi, Rarolina 
Slrniševa, Anton Kralj, Marija Misičeva, 
Pavla Škerjančeva, Ivan Ilalner, Anton 
Perko, Viljem Leben in Franc, Lebrn. Na 
ljubljanskem konservalor'ju so napredovali 
v osmo skupino učitsi|i Janko Ravnik, Kari 
Jeraj, Jan Šlajs in Marija Malčeva. Na uni-
verzi v Ljubljani je postavljen za asistenta 
na filozofski fakulteti v 8. skupini Gabrijel 
Tomažič, sedanji pripravnik, na tehnični inž. 
Josip Jezeršek, Milovan Goljevšček, Anton 
Peterlin in inž. Bratko Brčič, za asistente 
uradniške pripravne stroke inženjerji Rra-
niimir Znidaršič, Martin Munda in Franc 
Premrl, za pripravnika pa inž. Dušan Av-
sec. Za kartografa v 9. skupini na filozofski 
fakulteti je postavljen Viljem Finžgar. Na-
predovali so še na univerzi za služitelje 1. 
skupine: Ivan Dolenc, Terezija Pirčeva, Jer-
nej Petrič, Ludvik Rržišnik, Marija Gavrič, 
Ivan Rostohar, Štefanija Čelesnikova, Ivana 
Medveševa, Ivan Vizer, Terezija Zupanči-
čeva, Katarina Hojakova in Neža Vebrova. 

Pri lenivem črevesjn in slabem že-
lodcu z nerazpoloženjem za jed zaradi 
zapeke naj se uporablja že oddavna 
poznana naravna Franz-Josefova« gren-
čica. Zelo pogosto je ugotovljeno', da je 
»Franz- Josefova« grenčica zlasti ko-
ristno domače sredstvo, kajti gre za to, da 
ee prebavni kanal v jutru izčisti s kakim 
salinskim sredstvom za iztrebljanj*. 

Op reg. B or 15. 485/S& 

* Pogreb Dragice Roškarjeve. Poročali 
smo o nenadni smrti Dragice Ročkarjeve, 
ki je bila profesorica telovadbe na realni 
gimnaziji v Koprivnici. Po obdukciji je 
mestni fizik in vodja koprivniške bolni-
šnice izjavil: »Ugotovili smo, da je smrt 
nastopila zaradi izliva krvi v kronično 
vneta možganska opna. Ker je tako dognan 
vzrok smrti in je ovržena vsaka domneva 
samomora, ne bo treba nadaljne raziska-
ve in analize, česar v ostalem tudi ne že-
le pokojničini starši.« — V sredo popoldne 
ob 16 je bilo slovo izpred mrtvašnice ob 
udeležbi ogromnega števila prebivalstva. 
Zbran je bil ves profesorski zbor, šolska 
mladina, Sokolstvo. Poslovil se je v ime-
nu tovarišev prof. Marin, v imenu Sokol-
stva pa načelnik Klaič. Potem so krsto, 
obloženo z venci, prenesli v avtofurgon 
in je bila prepeljana v pokojničin rojstni 
kra j Tezno, kjer je bil zvečer pogreb. 

* Kongres planinskih društev iz vse dr-
žave, dvanajsti po vrstnem redu, se bo pri 
čel v soboto v Novem Sadu in bo trajal 
vključno do ponedeljka. V nedeljo bo mi-
nister trgovine dr. Vrbanič otvoril veliko 
fotografsko razstavo, na kateri bo razstav-
ljeno okrog 500 velikih slik iz vse države. 
Sodelovali bodo tudi planinarji fotografi 
iz Bolgarije in bo razstava odprta do 11. 
septembra. Kongresisti pohitijo na izlete 
na Fruško goro in po Dunavu. 

* Ustna dražba, razpisana pri direkciji 
Šum v Ljubljani za dne 9. oziroma 24. sep-
tembra oziroma 20. oktobra t. 1. Spreje-
temkbra oziroma 20. oktobra t. L Spreje-
majo se le pismene ponudbe. 

* Prošnje za sprejem T Dom visokošolk 
je treba vložiti do 14. septembra 1937. 

* Putnik priredi od 4. do 8. septembra 
izlet v Trst. Cena 155 Din. Odhod ob 15 
uri. Prijave se sprejemajo do 3. t. m. 

Eno srce — ena RADENSKA. 

* Vpisovanje v Ant. Rud. Legat«v Eno-
letni trgovski tečaj v Mariboru je vsak 
dan, tudi ob nedeljah od 10. do 12. v šol-
ski pisarni, Vrazova ulica 4. Lastni dijaški 
internat, šolski program in pojasnila brez-
plačno. Začetek pouka 9. septembra. 

* Vpisovanje v enoletno trgovsko šolo 
»Chrislofov učni zavod«, Ljubljana, Domo-
branska 15, je sedaj vsak dan. Tukajšnji 
enoletni trgovski tečaj je potrjen od mini-
strstva. Absolventi z malo maturo imajo 
posebne pravice za trgovinsko obrt. Pouk 
se prične 14. septembra. 

* V Postojnsko jamo in na Rakek dne 
5. septembra. Izletniki, ki so se prijavili 
pri Zadrugi železniških uradnikov »Dom« 
v Ljubljani, hotel Metropol, se odpeljejo iz 
Ljubljane ob 6.15 v rezerviranih vagonih. 

KINO IDEAL 
PREMIERA! PREMIERA! 

N i n o M a r t i n i 
najslavnejši sodobni tenorist 

otvarja sezono v prekrasnem filmu 

VESELI BANDIT 
To filmsko umetnino je režiral Rouben 
Mamoulian, tvorec filmov: »Kraljica 

Kristina« in »Visoka pesem«. 

Danes ob 16., 19. in 21.15 uri. 
Nepovečane, najnižje cene. 

* Vpisovanje v enoletno trgovsko š«lo 
Christofov učni zavod, Domobranska cesta 
štev. 15, Ljubljana, je zdaj do pričetka po-
uka vsak dan. Enoletni trgovski tečaj na 
tem zavodu je potrjen tudi od ministrstva 
trgovine in industrije; prav tako nova iz-
pričevala in nov učni načrt. Zavod priprav-
ljâ  svoje absolvente za vsakovrstno pisar-
niško službo. Izpričevala pa veljajo tudi 
kot dokaz redno dovršene vajenske dobe 
in poldrugo leto pomočniške prakse, kar je 
važno za one, ki se žele posvetiti trgovi-
ni, zlasti za hčerke in sinove trgovcev. Vsa 
ustna pojasnila daje ravnateljstvo in po-
šilja brezplačna šolska poročila. Na zavo-
du poučujejo profesorji trgovske akademije 
in drugih strokovnih srednjih šol. Šolsko 
leto se prične 14. septembra. 

h Lfubljane 
u— Rezervne oficirje vabi Udruženje, 

da se udeleže v nedeljo v čim častnejšem 
številu odkritja spomenika Viteškemu kra 
lju na Rakeku. Zbirališče pred glavnim 
kolodvorom ob 13.20. Udeležba v uniformi 
z ešarpo ali v civilu z društvenim zna-
kom. Znake se dobi v petek od 17.30 do 
18.30 v društveni pisarni, »Zvezda«, Kon-
gresni trg l - l l . 

u— Kljub ljubiteljev cvetlic v Ljubljani 
bo pokazal v okviru jesenskega velesejma 
od 1. do 12. septembra lepe sortimente raz-
nega cvetja, tako dalij, pomponk, gladi-
jol, anemon, vrtnic, monbrecij in raznega 
jesenskega cvetja. Na razstavi bodo sode-
lovali sami ljubitelji cvetja, ki bodo drugo 
polovico paviljona »C« spremenili v živo 
pisan duhteč vrt, ki bo skoro vsak dan 
menjal svoje pestro lice. Razstava cvetja 
bo izpolnjena z biološko razstavo Dru-
štva za varstvo živali v Mariboru in pa z 
razstavo Kluba akvaristov v Ljubljani. 
Biološka razstava bo nazorno pokazala, 
kako je tudi cvetju varstvo koristnih ptic 
neobhodno potrebno, predvsem v boju pro-
ti sovražnemu mrčesju. Znani so narodni 
pregovori kot »brez ptičkov ni sadja ne 
cvetja«, »čebela zbira med in oploja cvet«, 
»nadležen je mrčes in vendar je mnogo ko-
ristnega vmes« itd. že s tem je povedano, 
da niso vsi insekti škodljivi. Med koristne 
insekte štejemo tudi pikapolonce, razne 
brzce, najeznike, muškatnika ,ose, pajke, 
slepiče, martinčke, žabe itd. Razstava Klu-
ba akvaristov pa bo pokazala, kako mo-
remo poživiti naš domač vrt z malim ba-
zenom in ribicami v njem. Razstavljeno 
bo tudi pročelje kmečke hiše, člje okna 
krasi naš slovenski nagelj, kateri je v 
zadnjem času začel na žalost čezdalje bolj 
izginjati. 

PO REVMATIZMU OTEKLE 
ROKE IN NOGE 

Ako trpite na revmatizmu z oteklinami 
v sklepih, poskusite vzeti KRUŠEN sol. 
Jemlje se po navodilu v čaši tople vode. 
To sredstvo priporočajo zdravniki. 

Dobiva se v lekarnah. 
Ogla« reg s. br. 16.123/36 

u— Glasbena Matica opozarja vse svoje 
gojenke in gojence, da bo v soboto 4. t. m. 
popoldne razdelitev urnika in dodelitev k 
posameznim učiteljem. Gojenci, ki so se 
vpisali za klavir naj pridejo ob 15. v Hu-
badovo pevsko dvorano, gojenoi za violino 
ob 16. uri in gojenci vseh ostalih predme-
tov ob pol 17. istega dne in v iste prosto-
re. Tam bodo izvedeli dodelitev k posa-
meznim učiteljem, nakar gredo takoj v 
svojo učno sobo, kjer se sporazumno ugo-
tovi vsaj začasni urnik. Redni pouk se jač-

Žrebanje Državne razredne loterije 
dne 1. septembra 1937 

Din 8.000.— št.: 62.056, 
Din 3.000.— št.: 15.785, 
Din 1.000.— št.: 5.812, 5.868, 10.894, 15.760, 15.769, 15.780, 46.103, 62.067, 62.087; 

62.094, 89.883, 

ZADRUŽNA HRANILNICA, Dalmatinova 6 

n« r torek 7. L m. Vpisovanje pa bo danes 
in Jutri od 9. do 12. in od 15. do 17. • pi-
sarni Glasbene Matice. Ravnateljstvo držav 
nega konservatorija sprejema nove goj »n-
ce vsak dan od 9. do 12. do vštevši torek 
7. t. m. V istih dneh se morajo prijaviti tu-
di vsi bivši gojenci, ki bodo nadaljevali v 
tekočem šolskem letu svoj pouk. 

u— Vpisovanje v šolo Glasbene Matice 
bo danes in jutri, dnevno od 9. do 12. in 
od 15 do 17. ure. Vsi vpisani gojenci in 
gojenke naj se zglase v soboto popoldne 
k razdelitvi urnika in sicer: gojenci za 
klavir ob 15. uri, gojenci za violino ob 16. 
in gojenci za vse ostale predmete ob pol 
17. vsi v Hubadovi pevski dvorani poslop-
ja Glasbene Matice v Vegovi ulici. — Dr-
žavni konservatorij sprejema gojence vse 
te dni do vštevši 7. t. m. Vpisovanje sta-
rih in novih gojencev se vrši vsak dan od 
9. do 12. ure v pisarni v Gosposvetski uli-
ci št. 1-1. Vsi podrobni pogoji so razvidni 
z deske. — Glasbeni otroški vrtec začne 
s poučavanjem 1. oktobra. Mladina se spre-
jema vse te dni do 25. t. m. Prijaviti se je 
treba v pisarni Glasbene Matice. 

Dr. JERNEJ DEMŠAR 
zopet redno ordinira 

u— V Gostilničarskem domu na Privozu 
bodo zopet v kratkem zadoneli veseli gla-
sovi naših slovenskih deklet. V tem domu 
pripravlja že tretje leto edina šola te vrste 
v Jugoslaviji — Gospodinjska šola za go-
stilničarje gospodinje — slovenski gostin-
sko-gospodinjski naraščaj. Priprava na te-
žaven, a prav za na« Slovence tako važen 
pridobitni poklic, zlasti glede na bolj in 
bolj se razvijajoči tujski promet, je potre-
bna vsakemu dekletiu. ki se hoče posvetiti 
gostinskim obratom. Zato gostilničarji in 
gostilničarke ne pošiljajte svojih hčera v 
tujino, ampak vpišite jih v šolo. kateri ete 
sami pripravili najlepše prostore v svojem 
Domu! 

u— Šolsko leto na trgovskem nfiI15?n 
>Christofov ufni zavod«. Ljubljana, Domo-
branska 15, se prične 14. septembra. Vpi-
sovanje in informacije vsak dan dopoldne 
in popoldne. 

ZOBOZDRAVNIK 

Dr. JOSIP TAVČAR 
N E ORDINIRA od 4. do 26. t m. 

r • 
u— Državni priznani Enoletni trgovski 

tečaj pri Trgovskem ličnem zavodu v Ljub-
ljani, Kongresni trg 2, vpisuje dnevno od 
9. do 12. in od 15. do 18. Tečaj je znano 
najboljši in najstrožji. Izpričevala o zaključ 
nem izpitu tega tečaja služijo absolventom 
kot dokaz redno dovršene vajeniške dobe 
in poldrugega leta pomočniška prakse v 
trgovinski obrti. Šolnina 110 ali 230 din. 
Vsa pojasnila daje vodstvo zavoda brez-
plačno. 

u— Turistični avtoizlet t Opatijo, Snšak, 
za 70 din. Informacije daje Putnik, Ljub-
ljana, Gajeva ul. 3. telefon 24-72. 

u— Obleke in klobuke kemično čisti bar-
va, plisira in lika tovarna Jos. Reich, 2 

Iz Celja 
e— Omladinska organizacija JNS za 

celjski »rez bo Imela v nedeljo 5. t m. ob 
pol 9. zjutraj v Celjskem domu v Celju 
ustanovno skupščino. Na dnevnem redu 
so poročila narodnega poslanca g. Ivana 
Prekorška, krajevne omladinske organi-
zacije JNS za mesto Celje, banovinskega 
akcijskega odbora omladine JNS, spre-
jem statutov, volitev in slučajnosti. Vsi 
delegati ©mladinskih organizacij JNS v 
celjskem srezu so vabljeni, da se zanes-
ljivo udeleže ustanovne skupščine. Iskre-
no vabljeni so tudi starejši člani. 

DR. J O 2 E F L A J S 
z o p e t o r d i n i r a 

e— Celjska sokoiska ž upa opozarja vsa 
svoja okrožja, ki so prijavila moštva za 
štafetni tek z baMajmi skozi mesto, ki bo 
v nedeljo 5. t. m. ob 20., na predvečer 
rojstnega dne Nj. Vel. kralja Petra II., 
da morajo biti vsi tekmovalci, ki pridejo 
v teku dneva v Celje, točno ob 19. na ke-
glišču v Celjskem domu, kjer bo gardero-
ba, in ne v mestni telovadnici, kakor je 
bilo javljeno v okrožnici. — Načelništvo. 

e— Upokojeno učiteljstvo iz Celja in 
okolice bo imelo svoj redni sestanek Ju-
tri, v soboto, ob 16. pri tov. Wudlerju v 
Petrovčah. Prosimo za polnoštevilno ude-
ležbo. Ob povoljni udeležbi bo tov. Kpanjc 
iz Celja morda še enkrat poročal o svo-
jem potovanju v Pariz in o svetovni raz-
stavi. 

e— Načelništvo Sokolskega društva Ce-
lje—matica sporoča, da bo vpisovanje 
mladine k sokolski telovadbi od 4. t. m. do 
15. oktobra vsako sredo in soboto od 14. 
do 15. v mestni telovadnici. Vpisovanje tr-
govskega in obrtnega naraščaja bo vsako 
sredo od 19. do 20. 

KINO METROPOL, prinaša danes veli-
časten rekordni šlager »ANTONIO —AD-
VERSO — CARJEV PUSTOLOVEC«. Radi 
izredne dolžine filma (3.700 m) predstavi 
samo ob 16.15 in 20.30. 

Iz Maribora 
a— Uredništvo in uprava »Jutra« in 

»Večernika« sta se preselila v nove prosto-
re na Grajskem trgu 7, I. nadstr. 

a— Bran-i-bor. Narodnoobramhna orga-
nizacija Bran-i-bor, podružica Maribor, ima 
v nedeljo 5. septembra ob 10. uri predpol-
dne v mali dvorani Narodnega doma svoj 
občni zbor. Govori glavni tajnik tov. Iskra 
iz Ljubljane, potem sledijo volitve novega 
odbora in slučajnosti. Vabimo vse olane in 
vse zavedne Slovence, ki jim je pri srcu 
blagor našega naroda. 

a— Mariborske trgovine o praznikih. V 
nedeljo dne 5. septembra ostanejo trgovi-
na v mestu Mariboru dopoldne odprte; v 
ponedeljek na praznik rojstnega dne Nj. 
Vel. kralja Petra II., in v sredo 8. t. m. 
na Marijin praznik pa morajo ostati zapr-
te ves dan. — Združenje trgovcev za me-
sto Maribor. 

a— Lovsko društvo Maribor vabi evoje 
odbornike in člana iz mesta in okoiice, da 
se polnoštevilno udeleže pogreba bivšega 
predsednika g. primarija dr. Hugona Ro-
biča, ki bo v petek 3. t. m. ob 17. uri Iz-
pred mrtvašnice splošne bolnice na Pobrež-
je. Zbirališče ob pol 17. na Kralja Petra 
trgu. Udeležba obvezna! Kroj! Društveni 
znak! Smrekova vejica! 

a— Neznan mrtvec v Dravi. V Središču 
ob Dravi j3 naplavila Drava truplo neke-
ga moškega, čigar identitete doslej če ni-

so mogli ugotoviti. Po Mtrdihi s d n m f t o v 
Je moralo ležati truplo v vodi najmanj 14 
dni. Mrtvec je star okrog 85 let, krepke 
postave, okroglega obraza in Je oblačen • 
Črno cajgasto suknjo. 

s— Vampir je drugi. Kakor smo t« po-
ročali, so odpravili v tukajšnje sodne za-
pore 361etnega Josipa C., v katerem je 11-
leftna Vera S. spoznala vampirja, ki ji je 
17. julija storil silo. Zdaj pa ss je poka-
zalo. da je bil Josip Č. sprejet v tukajšnjo 
bolnico že 16. julija, med tem ko se je pri-
petil oni dogodek 17. julija. Josipa Č. so 
izpustili. Zdaj iščejo pravega vampirja. 

a— Gospodarju odnesla zlatnin© za 20 
tisoč din. Policija je aretirala 511etno ku-
harico Marijo Lorterjevo, ki jo je mari-
borski tvorničar g. Reichman prijavil po-
liciji, češ da mu je v zadnjih dneh iz-
ginilo iz stanovanja zlatnine in drugih 
predmetov v skupni vrednosti nad 20.000 
din in da sumi tatvine kuharico. Pri hišni 
preiskavi je policija našla pri Lorberjevi 
skoro vso zlatnino. Lorbarjeva je tatvino 
slednjič priznala in izpovedala, da je 
ukradene obleke in druge predmete pro-
dala nekemu mariborskemu starinarju. 
Lorberi^vo so izročili v sodne zapore. 

a— Konjske dirke na Cvenu pri Ljuto-
meru bodo 5. t. m., v primeru slabega 
vremena pa 8. t. m. 

Praznik Ivana Lovšina 
Kočevje, 2. septembra 

2. septembra se je pred 70 leti rodil v 
Ribnici, kjer je bil njegov oče trgovec, da-
leč naokoli znan po svoji žegavosti in pošte 
nju. Ob rojstvu so se zbrale ob njem roje-
nice in so sklenila, naj mladi Janezek po-
deduje po očetu poklic in njegovo šegavost, 
ki je pristno ribniška. 

Pot je Ivana Lovšina privedla v Trst, 
kjer se je seznanil z umetnostjo boga Mer-
kurja, kar mu je dobro služilo kasneje, ko 
je najprej v Dolenji vasi pri Ribnici začel 
svojo trgovino. Čez nekaj let se je preselil 

v Ribnico, kjer mu je oče sezidal hišo. Tu 
je imel gostilno in kavarno, poleg katere 
je imela v posebni sobi svoje prostore rib-
niška »Čitalnica«. Tu se je koncentriralo 
vse družabno življenje, ki ga je s svojo 
dovtipnostjo poživljal v veliki meri ravno 
g. Lovšin. V tej čitalniški sobi so 6e zbi-
rali zlasti mladi inteligentje, ki so se radi 
selili tudi v 6osedne kavarniške prostore, 
saj kdo bi bil tako rigorozen, da bi čital-
niške prostore ločil od kavarniških, zlasti 
še zaradi biljarda. Zlasti dijaki so se vne-
to zbirali pri njem, ker so pač dobro Čuti-
li, kako velikega prijatelja in dobrotnika 
imajo v gostoljubnem kavarnarju, ki je rad 
zbiral okoli sebe mladino in bil sam mlad 
z njo. Ribniško in tudi ostalo dijaštvo se 
je pri njem počutilo res kakor doma, doma-
la visi so se seveda pri njem naučili biljar-
diranja. Izmed vseh pa je imel menda naj-
rajši rajnega dr. Merharja in dr. l^ana Pri-
jatelja, kateremu je ravno zadnje čase po-
stal j>o telesu čudovito podoben. Mnogokrat 
6o bili njegovi mladi prijatelji, ki so mu 
6voje simpatije ohranili še do današnjega 
dne, njegovi gostje; postregel jim je z je-
dačo in pijačo; vedno so pa, kar je bilo 
samo po sebi umevno, ostajala dolžni; toda 
g. Lovšin jih ni vpisaval v črno knjigo, tem 
več je bil vesel, da jim je mogel postreči 
— svojim piščancem, ki so se zbirali okoli 
njega kakor okoli koklje. Bil je izredno 
dobrega &rca in vedno pripravljen pomaga-
ti pri jatelj srn. Kogar je smatral za vredne-
ga, za tega je bil pripravljen žrtvovati se, 
zlasti pa mu je bil pripravljen posoditi 
do zadnjega solda. 

Svojo družico si je izbral na Gorenjskem. 
V Selcih pri Škofji Loki je živel župan, go-
stilničar in trgovec Šlibar. V njegovi rod-
bini je našel spremljevalko za življenje v 
hčerki Ani, ki mu je v zakonu naklonila 
sina dr. Janka Lovšina, zdravnika v Bra-
slovčah, in hčerko Anico, poročeno zdaj z 
ribniškim učiteljem g. Kaduncein. 

Malo manj kakor pred desetimi leti se je 
preselil iz Ribnice v Kočevje, kjer je pre-
vzel trgovino od g. Majceniča in jo prav 
lepo razvil ter zaživel miren življenjski ve-
čer, ki ga je 6kalila ob začetku letošnjega 
leta bolezen; ta ga je za daljši čas prikle-
nila na bolniško posteljo, ki pa jo je sreč-
no zapustil v veliko veselje številnih pri-
jateljev, saj kdor je g. Lovšina enkrat spo-
znal, ta mu je postal prijatelj, občudujoč 
njegov pravi ribniški humor, ki mu je na-
rekal toliko res prijetnih pripovedi m šte-
vilnih zgodb, kakor bi jih vedel le malokdo. 

Vedno se je pokazal vnetega Slovenca, 
kadar je bilo treba in je navdušeno podpi-
ral nacionalno kulturno delo. Dolgo vrsto 
let je bil delaven odbornik Cirilmetodove 
družbe in eden najvnetejših ustanoviteljev 
ribniškega Sokola. Ob vsaki priliki je bil 
ponosen, da je mogel obleči sokolski kroj 
in sodelovati pri nacionalnih prireditvah; 
prav uspešno se je udej6tvoval zlasti na 
odru. Bi^ je nad vse marljiv dopisnik 
»Slovenskega Naroda«, kjer je dokazal, da 
zna prav spretno prijeti za pero. Njegovi 
dopisi, ki jih je bilo lepo število, so se od-
likovali po duhovitosti in iskrenem humor-
ju, ki ga tudi v najhujših trenutki^ živ-
ljenja ni izgubil. 

Še danes rad podpira, kolikor mu je mo-
goče vsa narodna društva, zavedajoč se, da 
je dober Slovenec tudi dober Jugosloven. 
Prav nič nestrpen v nobenem oziru je bil 
in je že vedno.prava stara ribniška grča, 
mali »kapišon«, pri tem pa dosleden in 
mož ravne linije, ki jo je spoznal za pravo. 
Vedno vesel in dobro razpoložen je bil od-
ločno značajen mož, ki ve, kaj dela. Njego-
va trgovina je edina tovrstna slovenska tr-
govina v Kočevju, kjer je obenem razproda-
ja slovenskega naprednega časopisja, zlasti 
»Jutra«, čigar zvest razširjevalec in bralec 
je g. Lovšin še vedno. 

Značajnemu narodnjaku, zato zavednemu 
Sokolu velja želja: Se mnogo mirnih in za-
dovoljnih let! 

K I N O 
2124 MA i l B a 

Danes poslednjifi! 
Iz dobe francoske revolucije 

V SENCI GILJOTINE 
Rooald Colman Elisabeth AHaa 
Radi Izredne dolžine filma predstav« 

ob 16., 18.45 ln 21.15 url 

I •JL 
Danes poslednjifi ! 

Veliki pustolovni film 
RAZBITA BANKA V MONTE CABLU 

v g 1. vlogi Ronald Colman in Joan Bennett 
Pri vseh predstavah nastopa čudežni 

fenomen Madame Elisabeth 

UNI P 

Premiera! 
FIlm Is življenja petrolejskih podjetnikov 

NEMOGOČA 2ENA 
r glavnih vlogah Gustav FrShlich-Dorothe« 

Wieck 

Predstave danes v Unionu ln Slogi ob 16, 
19.15 in 21.15 uri 

Iz Ptuja 
J— ZdrnCenJe trgovcev ta mesto PtnJ »po-

roča: Na rojstni dan NJ. VeL kralja Petra 
II. 6 t m. ostanejo trgovine ves daii zaprt«. 
V nedeljo 5. t. m. in na praznik 8. t m. 
bodo trgovine dopoldne odprte. 

j— Madžarski zdravniki • Ptuju. V pone-
deljek popoldne je prišla iz Maribora pod 
vodstvom ravnatelja mariborskega »Putni-
kac velika skupina madžarskih zdravnikov 
in novinarjev v naše mesto. Gostje, ki so se 
pripeljali v štirih velikih avtomobilih v Ptuj 
so bili pred magistratom slovesno pozdrav-
ljeni. Gostje so si ogledali razne zgodovin-
ske posebnosti in nato nadaljevali vožnjo 
proti Rogaški Slatini. 

J— Pritožba trafikantov. V zadnjem času 
•e dogaja, da stranka, ki kupujejo v trafikah 
favojčke cigaret, ugotavljajo, da manjkaj* t 
tavojfikih cigaret. Tako je v trafiki na 
magistratu nekdo kupil škatlo cigaret »Ibar< 
• kateri je manjkalo kar pet kosov. Take 
napake so tudi pri zavitkih cigaret »Mora-
va.« S tem eo trafikanti in konsumenti oško-
dovani, zato ee oblastvo naproša, da se taki 
nedostatki preprečijo. 

Iz Gornjega grada 
gg— Na Oplenac odide iz Gornjega gra-

da, Ljubnega in Mozirja 24 oseb v soboto 
4. t. m. Romanje priredi oblastni odbor 
Narodne odbrane v Ljubljani. Iz vseh kra-
jev dravske banovine se odpeljejo ta dan 
filani NO na Oplenac. Prisostvujejo tudi 
reviji čet na Banjici na kraljev rojstni 
dan. Odpravo bodo vodili mestni žup-
nik g. Janko Barle iz Ljubljane, dr. Mejak 
Ervin iz Gornjega grada in Roš Boris iz 
Ljubljane. 

gg— Ustanovitev sreske omladinske or-
ganizacije JNS za gornjegrajski srez bo 
na praznik 8. t. m. ob pol 15. v Majerb zi-
dovi gostilni v Mozirju. Na zboru bosta po-
ročala med drugimi tudi narodna poslan-
ca gg. Prekoršek in Pleskovič. Pride tudi 
delegat iz Ljubljane. Omladinci-nacionali-
sti gornjegrajskega sreza, pridite poln »šte-
vilno na zbor. da boste manifestirali za ju-
gos loven sko idejo! 

CVEN PRI LJUTOMERU. Tečaj TA te-
lesno vzgojo naroda je absolviral in napra-
vil izpit za samostojnega nastavnika tele-
sne .vzgoje znani sokolski in nacionalni d&-
Javec g. Zeilhofer Alfonz, šolski upravi-
telj na Cvenu. Čestitamo! 

VER7.EJ. Pod naslovom »Usoda starčka 
Martina« smo poročali o usodi starčka 
Martina, občinskega sluge v Veržeju. Po-
zabili pa smo omeniti, da drugi občinski 
sluga Ropoša, ki je poleg 2abote oprav-
ljal službo sluge v Veržeju in jo opravlja 
še zdaj, lahko vrši poleg svoje službe še 
nasledna dela v času uradnih ur: je paznik 
ribolova in ribič, opravlja svoja poljska 
dela, opravlja podnevi vaje pri godbi na 
pihala v Salezijanskem zavodu in dostav-
lja vabila članom JRZ. 2abota Martin, biv-
ši občinski sluga, pa je bil odpuščen, ker 
je pri svojem službenem obhodu mimogre-
de dostavil članom JNS vabila za občni 
zbor. 

Vremenska poročila 
Dozdevno vreme \ avgusta po stoletnem 

koledarja 
Dan je dolg IS ur 46 minut do 11 ur 46 mi-
nut in se do konca meseca skrfii za 1 uro 

40 minut 
P. S. Doroteja 

S. 4. Rozalija 
Mlaj ob 4.23.53 
N. 5. Lavrencij 

P. 6. Caharija 

T. 7. Regtaa 
Bronislava 

S. 8. Rojstvo M. I 
M. šmaren 

C. 9. Peter KI. 

P. 10. Nikolaj T. 

S. 11. Erna, Milan 

N. 12. Ime Marije 
P. krajec ob 21.57 
P. 13. Frančiš. K. 

T. 14. PoviSanje 
sv. Križa 

S. 15. Nikomed 

C. 16. Ljudmila 

P. 17. Lambert 

od 1. do 8. zelo lepo, 
sončno 

po polnoči hudo neurje 

oblačno, morda dež 

deževno 

lepo 

deževno toplo, 

lepo sončno vreme 

močno deževje in 

Poročilo Meteorološkega zavoda na univenl 
2. septembra 

Ljubljana 7. 767.1, 14.0, 90, 0, 10, dež, 0.1; 
Maribor 7. 765.2, 13.0, 90, NI, 3, —, —; 
Zagreb 7. 765.6. 16.0, 80. NI, 0, dež, 0.1; 
Beograd 7. 763.3, 160, 90, 0, 5, —, —; 
Sarajevo 7, 764.2, 140, 95, O, 10, —, —; 
Skopi je, 7, 701.6, 190, 70, W2, 7, —, —; 
Kuni bor, Split, Rab: Ni depeše. 

Temperature: Ljubljana 23.4, 13.0; Mari-
bor 27.0, 12.0; Zaereb 24.0, 15.0; Beograd 
25.0, 15.0; Sarajevo 25.0, 13.0; Skoplje 
28.0, 18.0; Split 28.0, —. , -



»JUTRO« št. 205 5 PeieJE. 3. IX. 1937. 

G o s p o d a r s t v o 
Stoodstotno povišanje prispevka 

za borzo dela 
Minister za socialno politiko in narodno 

zdravje je z veljavnostjo od 1. septembra 
t. 1. s posebno naredbo zvišal prispevke za 
borzo dela, t. j. za posredovanje dela in 
pa za podpore brezposelnim (tem nalogam 
imajo namreč služiti borze, dela). Prispe-
vek je zvišan za 100 0'ijt. od sedanjih 10 
odstotkov bolniško-za.varovalnega prispevka 
na 20 odst. tega prispevka. V denarju to 
pomeni, da se donce prispevka za borzo 
dela v dravski banovini spričo naraslega 
števila zavarovancev dvignil od sedanjih 
8 in pol milijona din na 8.3 milijona din. 

Org^juzacija skrbstva za brezposelne je 
pri 2ras slaba. Že pred leti je bila postav-
ljena na dnevni red zahteva delavskih 
'/borrtic in delavskih strokovnih organiza-
cij, po zvišanju podpor in podaljšanju dobe 
uživanja. Tudi krog zavarovancev je tes-
no potegnjen in so od tega socialnega 
skrbstva izločene mnoge osebe, ki so po-
moči potrebne (sem spadajo predvsem se-
zonski delavci). Naravno, da je bila zahte-
va ix> regulaciji brezposelnega skrbstva 
posebno glasna in intenzivna v času gospo-
darske krize, ki je dnevno metala na ce-
sto nove delovne moči in jih izročala v 
kremplje bedi in pomanjkanju. 

Ko je letos v začitku leta postala aktu-
alna uvedba zavarovanja delavcev za one-
moglost, starost in smrt in je pričela po-
puščati brezposelnost je stopilo vprašanje 
organizacije skrbstva za brezposelne bolj 
v ozadje, kajti tudi delavstvo je spoznalo, 
da pripada starostnemu zavarovanju prven 
stvo in da spričo obremenitve podjetij, ka-
kor tudi delavskih plač v zvezi s tem za-
varovanjem ni misliti na nadaljnja nova 
bremena 7.a socialno skrbstvo. Zato bo jav-
nost gotovo presenetilo nepričakovano zvi-
šanje prispevkov za borzo dela, ki pred-
stavlja tudi noA'o obremenitev delavskih 
plač. Temu zvišanju sicer n« bi ugovar-
jali, kf r je prav, ako v boljših časih skr-
bimo za črne dni krize. Toda vtis imamo, 
da regulacija dohodkov brezposelnega za-
varovanja ne bo služila temu namenu. V 
•»Socialnem arhiviK, ki je službeno glasilo 
Osrednje uprave za posredovanje dela smo 
nedavno či tali, da bodo pri javnih borzah 
dela začeli nabirati sredstva in so bili iz-

nešeni predlogi, kako kapiital koristno in-
vestirati. Misli se predvsem na stanovanj-
sko politiko v mestih, ki naj t i širokopo-
tezno razvila program delavskega stano-
vanjskega skrbstva. Zvišanje premije bi 
bilo utemeljeno, ako t i nova sredstva slu-
žila povečanju brezposelnih podpor. Na-
pačno pa je, ako gospodarstvo in delavsK«? 
mezde obremenjujemo samo zato, da se 
zvišajo fondi pri Državni hipotekami banki 

»Politika fondov«, ki se zadnje čase pri 
nas tako širi in razvija, se ni dobro ob-
nesla in služi v glavnem potrebam centra-
lističnih stremljenj. Te tendence menda ni-
so bile brez vpliva pri zvišanju prispevkov 
za borzo dela. Osrednja borza dela je z 
objavo letnih računskih zaključkov iz ne-
razumljivih razlogov zelo počasna. Do da-
nes še niso objavljeni računski zaključki 
za leto 1936 in so nam znane samo števil-
ke iz leta 1935, ko je bila brezposelnost 
še mnogo hujša. V tem letu so znašali 
skupni dohodki 22.6 milijona din ali 6.6 
milijona več kakor je bilo v proračunu; 
porabljenih pa je bilo samo 17.9 milijona 
din. Čista imovina vseh rezervnih fondov 
je ob koncu tega leta že dosegla im-
pozantno vsoto S7 milijonov din. Navzlic 
tako visokim rezervnim fondom pa mora-
mo še vedno gledati žalostne razmere v 
naših bolnicah. Poleg tega je ob koncu le-
ta 1935. razpoložljiva imovina fonda za po-
sredovanje dela i» za neposredno pomoč 
brezposelnim dosegla 23.6 milijona din. S 
povišanjem prispevka za borzo dela 6e bo-
do kmalu ti fondi najmanj podvojili. 

Vsiljuje se nam vprašanje, komu v ko-
rist je politika, ki gre v glavnem za tem, 
da se zbirajo čim večji fondi in to v času, 
ko so bili brezposelni delavci najbolj po-
trebni pomoči. Javne borze dela so osno-
vane na načelu samouprave po interesen-
tih in te samouprave so odgovorne za fi-
nančno in investicijsko politiko. Želeti bi bi-
lo, da ti samoupravni organi podrobno po-
jasnijo vsem interesentom, kakšno je sta-
nje borze dela, kakšni razlogi so bili me-
rodajni za tako občutno povišanje prispev-
ka in kakšni so gospodarski in finančni 
načrti, na podlagi katerih je bil stavljen 
predlog za povišanje. 

V novem Mitingu z Italijo je nastal 
že znaten saldo naših terjatev 

Sredi avgusta smo opozorili naše izvoz-
nike na spremembe v klirinškem prometu 
z Italijo, ki je v zadnjem času kazal naglo 
nazadovanje salda našega dolga. Obstoj 
tega salda v korist Italije je doslej omogo-
čal izvoznikom, da so takoj prišli do svo-
jega denarja iz novega klirinškega računa, 
čim je prišel avizo o vplačilu iz Italije in 
torej ni bilo treba čakati na vrstni red 'iz-
plačila. Težkoče za izplačilo pa nastopijo 
vadno v trenutku, ko nastane na klirinškem 
računu aktivni saldo v našo korist. Čim 
bolj se dvigne ta saldo, tem večja postaja 
doba čakanja na izplačilo iz kliringa. Po 
najnovejših vesteh iz Beograda je doseda-
nji pasivni saldo docela likvidiran in smo 
že prešli precej v aktivo. Devizni oddelek 
Narodne banke je ob tej priliki izdal na-
slednje obvestilo: 

Izvozniki morajo čakati na izplačilo 
8 do 9 dni. 

Narodna banka opozarja naše izvoznike, 
da smo po novem kliringu z Italijo prešli 
s pasivnega salda v aktivni saldo terjatev 
nasproti Italiji. Saldo teh terjatev je znašal 
1. septembra 7,706.600 din. Zato Narodna 
banka ne more več takoj likvidirati nalo-
gov, ki jih dobiva od nacionalnega insti-
tuta za trgovino s tujino v Rimu za iz-
plačila našim izvoznikom po tem klirin-
gu. Po sedanjem stanju naših klirinških 
terjatev nasproti Italiji morajo naši izvoz-
nik; že zdaj čakati osem do d?vet dni na 
denar, plačan po kliringu na njihov račun, 
in sicer računajoč od dneva sprejema na-
loga v Narodni banki. Izvozniki se opo-

zarjajo, da bodo morali, če se bo kliring z 
Italijo razvijal v smeri nadaljnega nara-
ščanja naših terjatev nasproti Italiji, ča-
kati še dalj časa nego sedaj. 

Ž e pred sestankom italijansko-jugosloven-
skega odbora, ki je določil nove povečane 
kontingente za izvoz v Italijo na podlagi 
gospodarskega sporazuma, smo opozarjali 
na to, da moramo posvetiti vso pažnjo 
vprašanju, kako povečati naš uvoz iz Ita-
lije, da bo v skladu s povečanim izvozom 
in da ne t o nastal saldo naših terjatev v 
Italiji, ki povzroča težkoče našim izvozni-
kom, ker ne pridejo pravočasno do de-
narja. Od novih kontingentov tudi ne bo-
mo imeli pravih koristi, če ne bomo pove-
čali uvoza, kajti po sporazumu, ki je bil 
nedavno dosežen pri zasedanju italijansko-
jugoslovenskega odbora, je bilo določeno, 
da saldo v korist ene ali druge države ne 
sme prekoračiti zneska 20 milijonov lir. Za 
ta primer je določeno, da je treba omejiti 
izvoz odnosno uvoz. 

Če bo šlo v dosedanjem tempu naprej, ne 
bo dolgo, pa bomo dosegli ta saldo terja-
tev v višini 20 milijonov lir. Kaj pomeni 
obstoj takega salda, so nam pokazale že 
izkušnje zadrjega leta pred uveljavljenjem 
sankcij nasproti Italiji, ko so se kopičile 
naše terjatve in so morali naši izvozniki 
dolgo čakati na denar, še danes imamo na 
starem klirinškem računu za 42 milijonov 
lir teh terjatev. Če se bo plačilni promet 
nadalje razvijal v tej smeri, je verjetno, da 
bo v doglednem času prišlo do omejitev 
pri izkoriščanju kontingentov za izvoz v 
Italijo. 

Zahteve slovenskih hranilnic 
Nove vloge pri zaščitenih hranilnicah so že narasle na 150 milijonov 

V sredo 1. septembra je bil v Mestni 
hranilnici ljubljanski občni zbor Zveze jug. 
hranilnic, ki združuje vseh 29 slovenskih 
samoupravnih hranilnic. Po otvoritvi so 
bile odposlane udanostne in pozdravne br-
zojavke merodajnim faktorjem, nakar je 
predsednik g. ravn. Pretnar podal poročilo 
o položaju naših hranilnic. Iz tajniškega 
poročila je razvidno, da so vloge pri hra-
nilnicah nazadovale v lanskem letu le za 
39 milijonov na 1038 milijonov. Od skup-
nega nazadovanja v preteklem letu pa od-
pade 20 milijonov na znano transakcijo pri 
Mestni hranilnici ljubljanski, ki je imela 
za posledico pretvoritev vlog v obveznice 
ljubljanske občine. Sicer so prejele v pre-
teklem letu 3 največje mestne hranilnice 
iz posojil Državne hipotekarne banke od 
svojih občin 53 milijonov dinarjev. Zlasti 
novo poslovanje se razvija precej ugodno 
ter 221 a saj o nove-vedno razpoložljive vloge 
samo pri zaščitenih hranilnicah okrog 150 
milijonov dinarjev. Iz poročila se tudi vi-
di, katerim številnim vprašanjem je Zveza 
posvečala v zadnjem razdobju svojo po-
zornost. 

Glavne želje slovenskih hranilnic, ki pa 
imajo izredno važnost za vse naše de-
narništvo so izražene v naslednji resolu-
ciji: 

Hranilnice v dravski banovini, zbrane 
na VIII. rednem občnem zboru Zveze ju-
goslovanskih hranilnic v Ljubljani dne 1. 
septembra 1937. ugotavljajo, da je treba 
v interesu obnovitve njihovega normalnega 
poslovanja v korist napredka našega go-
spodarstva storiti naslednje korake in 
prosijo merodajne "aktorje, da poskrbijo 
za uresničenje teh upravičenih zahtev in 
želj: 

1) Hranilnicam naj se vrne pravica spre-
jemat; pupilni denar in denar bratovskih 
skladnic. 

2) Država naj prevzame odn. izplarn 
predvojne avstro-ogrske državne obvezni-
ce, deželna posojila in deželna železniška 
posojila, kakor je to dolžna v smislu mi-
rovne pogodbe. 

3) Narodna banka naj nudi hranilnicam 
po čim nižji obrestni meri posojila, ki bi 
omogočila mobilizacijo hranilnic; obenem 

apeliramo na Narodno banko, da ublaži 
nekatere prestroge določbe glede krediti-
ranja denarnih zavodov. Zlasti naj služijo 
za kritje boni P Ali in obveznice, ki se bo-
do izdali denarnim zavodom v zvezi z likvi-
dacijo kmečkih dolgov. 

4) Predpisi glede nalaganja novih vlog 
pri zaščitenih denarnih zavodih naj se ubla-
žijo. 

5) Zagotovi naj se, da se bodo dali dr-
žavni blagajniški zapisi vedno lombardi-
rati pri državnih odn. privilegiranih denar-
nih zavodih. 

6) če odplača kmečki dolžnilk Privilegi-
rani agrarni banki ves svoj dolg pred do-
spetkom, naj bi tudi PAB izplačala upni-
ški ustanovi, ki ji je odstopila dotičnega 
dolžnika, celo njeno terjatev. 

Na občnem zboru izvoljeni odbor se je 
nato konstituiraj tako-le: predsednik ravn. 
F. Pretnar, podpredsednik ravn. dr. M. Bo-
žič, tajnik ravn. dr. F. černe, blagajnik 
ravn I. Valenčič, člani M. Korošec, D. 
Kocmat, F. Resman, V. Barle, C. Vidic. 

Povečanje vlog pri bankah 
ln hranilnicah 

Po podatkih studijskega oddelka Narod-
ne banke so znašale 1. julija hranilne vlo-
ge pri vseh bankah in hranilnicah v Ju-
goslaviji 11.632 milijonov Din. Od 1. junija 
do 1. julija so narasle za znatno vsoto 242 
milijonov Din, kar pa je deloma posledica 
okolnosti, da so mnogi zavodi ob koncu 
prvega polletja pripisali narasla obresti. 
Pri državnih denarnih zavodih so se v te-
ku junija vloge povečale za 105 mifijonov, 
pri samoupravnih hranilnicah za 12 mili-
jonov in pri privatnih bankali za 125 mi-
lijonov. V juniju smo po dolgih letih prvi-
krat zabeležili pri privatnih bankah večji 
prirastek vlog nego pri državnih bankah. 
V primeri z lanskim 1. julijem je bilo le-
tos stanje hranilnih vlog za 1092 milijonov 
Din višje, v primeri s predlanskim julijem, 
pa za 1232 milijonov. Pri posameznih sku-
pinah denarnih zavodov je bilo gibanje 
vlog naslednje (v milijonih Din); 

I. J u l i j 
1936 1937 razlika 

drž. zavodi * 2432 3078 +586 
hranilnice 1941 2133 +192 
privatne banke 6107 6421 +244 

Primerjava z lanskim letom nam kaže, 
da je prirastek vlog v zadnjem letu pri 
Državni hipotekami banki in Poštni hra-
nilnici že vedno večji, nego pri hranilni-
cah in privatnih bankah skupaj. 

Denarni zavodi se že dolgo pritožujejo 
zaradi konkurence državnih denarnih za-
vodov pri zbiranju hranilnih vlog. iz Beo-
grada poročajo, da se obrestna mera 
za hranilne vloge pri državnih denarnih 
zavodih določi za 0.75 ali za 1»/® nižje od 
obrestne mere za vloge privatnih denar-
nih zavodov, kajti pri vlogah, za katere 
jamči država, je lahko obrestna mera tu-
di nižja. Obenem so denarni zavodi posta-
vili zahtevo, da se spremeni čl. 23 pravil-
nika o kreditiranju Narodne banke, po 
katerem znesek neposrednega dolga posa-
meznega denarnega zavoda pri Narodni 
banki skupaj z obveznostmi po žiru ne 
sme presegati zneska glavnice in rezerv 
dotičnega zavoda, medtem ko take ome-
jitve glede obveznosti po žiru ne obstoja-
jo za druge delniške družbe. 

Sadfarska razstava 
in sadjarski kongres 

Sadjarsko in vrtnarsko drušftvo bo pri-
redilo v času od 24. oktobra do 1. novem-
bra v Mariboru, sredršču našega sadjar-
stva, I. banovinsko sadjarsko razstavo in 
sadni sejem pod pokroviteljstvom gospo-
da bana. Vse priprave, ki so v polnem te-
ku, vodi posebni pripravljalni odbor. So-
delovanje je že do sedaj prijavilo nad 50 
podružnic in veliko posameznih sadjarjev. 
Za razstavo se prijavljajo tudi druge bano-
vine, ki žele prikazati svoje sadje, kar bo 
za naše sadjarje zelo zanimivo in poučno. 

Velika sadjarska razstava bo nazorno po-
kazala napredek našega sadjarstva po voj-
ni, posebno v zadnjih 15 letih. Prreditev, 
ki bo največja od vseh v zadnjih letih pri-
rejenih razstav, bo organizirana po točno 
določenem načrtu, pri čemer bo sodelovala 
tudi banovina po svojih zavodih ?n ustano-
vah. Razstavile bodo razne tuzemske in 
inozemske tvrdke razno orodje, stroje, 
sredstva za zatiranje sadnih škodljivcev 
i. t. d. 

Na sadnem sejmu bodo vagonske množi-
ne namiznega sadja v predpisanih zabo-
j i . Zunanji trg se že sedaj zanima za ta 
sejem in prihajajo že prijave sadnih trgov-
cev iz inozemstva. 

V dneh sadjarske razstave in sadnega 
sejma bo v Mariboru tudi sadjarski kon-
gres, ki se ga bodo udeležili strokovnjaki 
iz vse države. Kongres bo otvorjen 24. 
oktobra. Dne 25. oktobra bodo referat5 

strokovnjakov o važnih vprašanjih našega 
sadjarstva. Od nr-ših strokovnjakov bo pre-
daval ravnatelj vinarske in sadjarske šole 
iz Maribora g. Josip Priol o ciljih in nalo-
gah načrtnega sadjarstva, profesor Franc 
V ar d jan iz Št. Jurija ob juž. žel. pa bo po-
dal zgodovinski opis slovenskega sadjar-
stva. O drevesnicah v Sloveniji pa bo po-
ročal g. Fran Dolinšek, predsednik dreve-
sničarskega odseka SVD. 

Velikopotezne prireditve bodo brez dvo-
ma povzdignile zanimanje za naše sadjar-
stvo in odprle našemu sadju pota na sve-
tovna tržišča. 

Dosedanje prejave kažejo, da bo to ;prvo-
vrstna in največja sadjarska prireditev, ki 
bo dostojno predstavila naše sadjarstvo tu 
in inozemstvu. 

Gospodarske vesti 
= TrgQvinska pogajanja s Francijo. V 

ponedeljek 13. septembra se bodo v Pa-
rizu pričela nova trgovinska pogajanja 
med našo državo in Francijo. Jugosloven-
sko delegacijo bo vodil dr. Sava Obrado-
vič, upravnik Prizada in vršilec dolžnosti 
načelnika za zunanjo trgovino v trgovin-
skem ministrstvu. Znano je, da je bil kli-
rinški sporazum odpovedan in da bo tre-
ba sedaj na novo urediti plačilni promet, 
med obema državama. Verjetno je, da se 
bodo plačila v bodoče opravljala s svobod-
nimi devizfcmi. Pričakovati je, da bo ure-
jeno vprašanje tudi naših kontingentov za 
bližnjo izvozno kampanjo. 

= Slaba evropska hmeljska letina. Če-
ška sekcija žateškega udruženja hmeljarjev 
poroča, da se potrjujejo prvotne cenitve o 
slabi evropski hmeljski letini. V Nemčiji 
najbrž ne bodo dosegli niti prve uradne ce-
nitve. Po najnovejših vesteh bo imela Polj-
ska katastrofalno slabo letino in bo pride-
lek v hmeljskein okolišu v Volhyniji za 
60 odst. manjši nego je bil lani, tako da t o 
znašal le 27.000 starih stotov. (Že včeraj 
smo poročali o hudih posledicah perono-
spore v Vojvodini, ki je povzročila porjave-
lost hmelja, tako da hmeljarji po večini 
sploh ne bodo ob;rali hmelja.) 

Borze 
2. septembra 

Na ljubljanski borzi so avstrijski šilingi 
v privatnem kliringu danes nekoliko po-
pustili in je bil zabeležen promet po 8.43, 
angleški funti pa so se trgovali po 238. V 
zagrebškem privatnem kliringu so bili za-
ključki v avstrijskih šilingih po 8.40, v 
angleških funtih po 238 in v grških bonih 
po 31. Nemški klirinški čeki stanejo v 
v Ljubljani 12.96, v Beogradu 12.93 in v 
Zagrebu 12.94, odnosno za 15. september 
12.95. 

Na zagrebškem efektnem tržišču se je 
vojna škoda trgovala po 407 (v Beogradu 
408). V ostalih državnih vrednotah ni bilo 
zaključkov. 

DEVIZE 
Ljubljana. Amsterdam 2394.41—2409.01, 

Berlin 1743.03—1756.91, Bruselj 730.94— 
736, Curih 996.45—1003.52, London 215.10— 
217.16, Newyork 4308.51—4344.82, Praga 
151.43—152.54, Pariz 162.02—163.46, Trst 
227.70—230.78. 

Curih. Beograd 10, Pariz 16.2675, Lon-
don 21.61, Newyork 435.375 Bruselj 37.3250, 
Milan 22.9250, Amsterdam, 240.05, Berlin 
175, Dunaj 80.25, Stoekholm 111.4250, 
Oslo 108.5750, Kobenhavn 96.4750, Praga 
15.20, Varšava 82.35. Budimpešte 86.25, 

EFEKTI 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 

407—408, za dec. 407.50 den., 4% agrarne 
53.50—54.50, 4% severne agrarne 52.50 
den., 6% begluške 76.50 den., 6% dalm. 
agrarne 75—76, 7% stabiliz. 86 den., 7% 
invest. 92 den., 7% Drž. hip. banka 100 
den., 7% Blair 84.50—85.50, 8% Blair 
93.50 den.; delnice: Narodna banka 7200 
den., PAB 196 den., Trboveljska 295 bi., 
Gutmann 50—55, šečerana Vel. Bečkerek 
625—700, Šečerana Osijek 200 bi., Osllečka 
ljevaonica 200 bi., Dubrovačka 425 bi., 
Oceania 250 den., Jadranska 390 den. 

Beograd. Vojna škeda 408—408.50 (408), 
za dec. 407—408, 4% severne agrarne 

62.66 den. (52.50), 4% agrarna 58.50 den, 
6% agrarne 75—75.50, 6% begluške 
77—77.25, 7% lnveet. 90.50 bL, 7% stabi-
11*. 86 den., 7% Blair 84.50—85.25, 8% 
Blair 04—84.50, Narodna banka 7400 den. 
(7.400), PAB 200 den. 

Blagovna tr i i iča 
SITO 

r+ Chlcago, 2. septembra. Začetni t©čajh 
pšenica; za sept. 103.8 — 103.875, za dec. 
105.75; koroza; za sept. 94, za dec. 62.875, 
za maj 63.50. 

+ VVinnlpeg, 2. septembra. Začetni tečaji: 
pšenica: za okt 1223, za dec. 119, za maj 
120.625. 

-I- Novosadska blagoma borca (2. t. m.). 
Tendenca nespremenjena. Pšenica (78/79 kg): 
baška 169 — 171; Ibanatska 165 — 172; ba-

fa ladja Tfea 1TB — 174; sremfc* 77/78 
kg 168 — 170; slavonska 77/78 kg 169 — 
171. Koruza: baška in sremska 91 — 92; 
banatska 88 — 89. Oves. baški, »remski in 
slavonski 106 _ 108. Rž: baška 164 — 166. 
Ječmen: baški in sremski, 63/64 kg 125 — 
127.50. Moka: »Og« in »Ogg« 265 — 275; »2« 
245 — 255; »5« 225 — 235; >6* 205 — 215; 
»7« 165 — 175; >8« 122.50 — 127.50. Otrobit 
baški, eremekd in hanatskd v vrečah 88 — 
92. Flžo!: baški beli brez vreč 200 — 205. 

BOMBAŽ 
r+" Llverpool, 1. septembra. Tendenca ko-

maj stalna. Zaključni tečaji: za sept. 5.20 
(prejšnji dan 5.26), za dec. 5.23 (5.30), za 
maj 5.34 (5.41). 

4- Newyork, 1. septembra. Tendenca 
stalna. Zaključni tečaji; za sept. 9.04 (9.13), 
za dec. 9.05 (9.12), za marc 9.19 (9.27), 

Velik uspeh velesejma in novinarske 
razstave 

Obisk velesejma je bil že prve dni zelo 
zadovoljiv. Ljudje z največjim zanima-
njem ogledujejo paviljone odlično organi-
zirane novinarske razstave, kjer je kar 
gneča, da se težko prerineš k vsem tistim 
skrivnostim, ki jih tamkaj razkrivajo. Tudi 
etnografsko-misijonska razstava je prav 
dobro obiskana in gospodje tamkaj ne-
umorno razlagajo življenje, običaje in de-
lovanje slovenskih misijonarjev v bajni 
deželi Indiji, kjer je toliko trpečega ljud-
stva. Cvetlična razstava je pravi paradiž 
za vse ljubitelje cvetja, naši rejci malih 
živali pa delajo trdne sklepe, da bodo go-
jili samo pasme, kakršne vidijo razstav-
ljene na razstavi žilavno delavnega dru-
štva »Živalce«. 

Dopoldne je obiskal velesejem g. sena-
tor dr. Banjanin s soprogo, ki se je o pri-
reditvi zelo pohvalno izrazil. Gospoda 
dr. Banjanina je spremljal častni predsed-
nik novinarske razstave g. minister dr. Al-
bert Kramer. 

Velesejmski zvočni kino 
igra kot del novinarske razstave vsak dan 
ob pol 3. in ob 6. popoldne, ob nedeljah 
in praznikih pa tudi dopoldne ob pol 11. 
uri. Filmi, ki jih tu predvajajo, imajo 
predvsem namen, pokazati postanek časo-
pisa od pravkar ustmeno, pismeno, brzo-
javno, telefonsko in brezžično sprejete ve-
sti pa do trenutka, ko dobi čitatelj razgr-
njen časopis. Poleg takih filmov predva-
jajo tudi večje število raznih kulturnih 
filmov in pa zvočne žurnale. Program s§ 
obnavlja vsak tretji dan. Vstopnina je 
enotna 2 Din za osebo. Pričetek predstav 
je vedno točen. 

Velesejmski urad je k otvoritvi velesej-
ma in novinarske razstave prejel čestitke 
od prometnega ministra dr. Spaha, mini-
stra brez portfelja dr. Kreka, od predsed-
nika nemškega časopisnega združenja dr. 
Walterja Heideja, od župana mesta Grad-
ca ter od uprav velesejmov v Zagrebu, 
Milanu, Bariju, Padovi, Lvovu, Bratislavi, 
Poznanju, Dunaju, Gradcu in Innsbrucku. 

S P O R T 
V nedeljo pojde za točke LNP 

Po vseh naših nogometnih središčih se otvarja jesenska 
nogometna sezona 

Športni koledar nam beleži že začetek je-
seni Prihodnjo nedeljo se Ibo po naših igri-
ščih razvrstilo preko 

20 parov nogometnih moštev, 
ki bodo v tekmovanju po raznih skupinah 
in razredih pomerila svoje moči. So to prve 
praske za točke, prve borbe, ki naj nekate-
rim pokažejo pot. navzgor, dočim bodo dru-
gi, po neizprosnosti logike, morali zaostala. 
Zaenkrat pa gojijo še vsi kar sveže nade. 

Za vsako skupinico, za vsako moštvece 
bo seveda vsaj nekaj krajevnega zanima-
nja, nekaj skritih želja vsaj v najintimnej-
ših krogih tiste edinke. Kar širšo športno 
javnost predvsem zanima, pa so večje tek-
me, one iz prvega razreda. 

To leto tekmuje 
prvi razred v treh skupinah: 

celjski, ljubljanski Ln mariborski Vsega je 
19 prvorazrednih klubov — lani jih je bilo 
dvanajst; razliko ima zelena miza na vesti 

Celjska skupina ima dva lokalna »derby-
ja« na sporedu. Olimp sprejme na svojem 
igrišču Celjane, Trboveljčani pa Amaterce. 
Po papirnati formi sta oba gosta favorita. 

Ljubljanska skupina postavi štiri pare v 
borbo, tri v sami Ljubljani, enega na Jeseni-
cah, kajti t ja na Jesenice je tudi zašel, le-
tos, naš prvi razred. Reka in Slovan sta star 
ra rivala. še izza lepih časov, pred leti ko 
sta skupaj bojevala borbe v drugem razre-
du. Gotovo bosta tudi na letošnjem 6itaTtiu v 
jesensko kampanjo dala eno izmed svojih 
znanih partij. Svoboda, prvorazredni novi-
nec, igra proti Kranju, ki zre že na enolet-
no prvorazredno preteklost. Korajžnji so 
Svoboilaši in ne prerokujejo nobene sreče 
Kranju v prvi letošnji tekmi. To bo, seveda, 
pokazala nedelja. Tudi Hermežani bodo 
sprejeli v goste novinca, Marsa s Poljan. 
Dolgo si je Mars prizadeval, da bi zlezel 
preko drugega razreda, letos se mu je že-
lja spolnila. prišel je vanj mimo zelene mi-
ze. Šiškarji se zadnje tedne nekam skriv-
nostno gibljejo, po njih vasi gre glas. da 
imajo še velike načrte. Šiška ali Poljane? 
Pa da vidimo! Bratstvo in Jadran bosta pr-
vo partijo zaigrala tam na prenovljenem 
igrišču pod Možakljo. Oba sta Se prvoraz-
redna zelenca, obema je do nedelje pot v 
bodočnost še povsem odprta. 

Kaj pa v Mariboru novega? Mariborčani 
niso bili zadovoljni z žrebom, pa so si ho-
teli prikrojiti mimo poslovneira odi'*)ra LNP 
svoj sporedek, ki 6o ga plasirali leno sredi 
med letošnje jesenske tenmiine. Podsavez 
mora seveda računati ne samo z začetkom, 
temveč tiudi s koncem, ki pravi, da mora 
biti podsavezni prvak znan najpozneje 29. 
maja 1938. Zato je termine stisnil v okvir 
med 5. t. m. in zadnjo nedeljo v maju. Novi 
o. o. Maribor je poslal na sejo p. o. svoje-
ga diplomata, ki naj reši, kar se rešiti da. 
Ker ni bilo sporaziuona, se žreb ne da spre-
meniti, zato bo.lo igrali vsi trije pari. kakor 
je bilo z žrebom določeno, in sicer: Mari-
bor - Mura ter Železničar - Rapid v Mari-
boru. a v Čakovcu Gradjanski - ČSK. Za 
prestop v prvi razred sta si bila Mura in 
Gradjanski hudo v laseh. Na polju je bil 
prvotno čakovski klub boljši, potem je v 
diktiranih kvalifikacijah splavala Mura kvi-
šku. Kaj napraviti? Modro je razsodil LNP: 
oba naj gresta naprej in naj ee naprej gri-
zeta. 

Začetek je tu, 
mnogo obetajoč za vse, a do tolažilnega 
konca je še daleč. Pfljunimo v roke vsi in 6i 
zavihajimo rokave. Enim bo Ho po sreči, 
drugim po nesreči, toda za vse velja nogo-
metni pregovor, da je žoga okrogla. Mno-
go golov v6em! 

Naši — vendar 
v Bukarešto 

NaSI lahkoatleti so snoči po dolg! nego-
tovosti le odpotovali na V m . balkanljado 

Ljubljana. 2. septembra 
Z večernim brzovlakom ob 20. so odpo-

tovali v Bukarešto slovenski lahkoatleti, 
ki so bili določeni v našo državno repre-
zentanco za letošnje labkoatletske igre v 
Rumuniji. Moramo priznati, da je letoš-
nja organizacija rekoliko odpovedala — 
slednjič pa, saj smo se 9e vsako leto do 
zadjne minute obirali, aH bomo šli ali 
ne. Vedno je vmes denar in zopet denar. 
Vse to rešujemo že kar brez vljudnostne-

ga sramu pred vso javnostjo in to ne sa-
mo v lahkoatletskem športu. Kljub skoro 
že običajnim vestem, da letos ne gremo v 
Ruimunijo, bomo tudi vendarle tudi letos 
navzoči, ker je Savezu nekako uspelo re-
šiti najbolj perečo stran spornega vpra-
šanja naše udeležbe. Zadnji večer pred 
odhodom je bila v Zagrebu odločilna seja, 
ki je določila tudi naše letošnje reprezen-
tante.Zdi se, da bodo precej znatno reše-
vali čast jugoslovenskega lahkoatletskega 
športa, — juniorji, kar nam je seveda le 
všeč, da bomo kasneje v manjših skrbeh 
za dobre moči. 

Od Slovencev so v državni reprezen-
tanci že znani naši zastopniki inž Ste-
pišnik za kladivo, Jože Bručan za 5 in 10 
km, dalje od Ilirije še mladi Kotnik Jože 
na 1500 m in Bratovž Vido za skok v vi-
šino, najmlajši državni lahkoatletski re-
prezentant v vseh dosedanjih balkanskih 
igrah. Od Primorja pa gredo Pleteršek 
za 400 m prosto in z zaprekami ter šta-
fete, Gabršak za 400 in 800 m ter štafete, 
Goršek za 800 in 1500 m ter štafete ter 
inž. MSrek za skoke v višino. — Ker sta 
oba naša zastopnika v JLAS gg. Polaj-
nar in Sancin S. službeno zadržana, je bil 
določen v vodstvo reprezentance g. Ban-
ko Slavko, ki Je enako znan športni de-
lavec in bo zaupano nalogo gotovo naj-
vestneje opravil — Skoda, da ne more v 
Bukarešto odlični Ive Krevs, ki mu je 
enako kakor Srakarju ml. nemogoče od-
iti z doma. Za JLAS potuje v vodstvu še 
tehnični referent Zlatko Muh vi č, dočim 
za beograjskega delegata Se ni znan pred-
log. Predsednik JLAS dr. FritSch in pred-
sednik športnih zvez dr. Stevan Hadži 
potujeta v Bukarešto kot gosta rumunske 
ga lahkoatletskega saveza. — Beograjski 
del reprezenance potuje po Dunavu. Od 
naših reprezentantov potuje inž. Stepiš-
nik sam in šele v nedeljo. 

Želimo našim mladim in najmlajšim naj-
lepšega uspeha. 

V nekaj vrstah 
Češkoslovaška plavalna reprezentanca je 

v Dubrovniku po končanem dvoboju z Ju-
goslavijo nastopila še enkrat, ln sicer kot 
reprezentanca mesta Prage. Za nasprotni-
ka je imela dubrovniškega Juga, v kate-
rem pa sta gostovala tudi ilirijanska pla-
valca Wilfan in Cerer. Domačini so v tej 
tekmi zmagali na vsej črti, pri čemer pa 
sta igrala najvidnejšo vlogo baš Slovenca 
Wilfan in Cerer. Prvi je zmagal na 200 m 
prosto v krasnem času 2:19.2, drugi pa na 
100 m prsno z enako znamko 1:15.4. Oba 
rezultata sta boljša od jugoslovenskih re-
kordov v teh disciplinah. Tudi v vater-
polu je zmagal Dubrovnik nad Prago a 
3:1. (Naj bo tukaj pristavijeno, da je osta-
la nedeljska tekma v vvaterpolu med ČSR 
in Jugoslavijo vendarle neodločena 2:2 in 
ne, kakor smo po slabem telefoničnem 
prenosu poročali mi, s 3:2 za Dubrovnik.) 
To izvira v glavnem odtod, ker je poroče-
valska služba s tem našim svetovno zna-
nim letoviščem zaradi slabih naprav težja 
kakor s katerimkoli krajem v državi. 

Popularni igralec BSK Aleksander Tir-
nanič bo slavil v tekmi z Rumunijo po-
memben jubilej, in sicer petdeseti nastop 
v državnem dresu. 

Športni dan SK Olimpa v Celju. Celjski 
Olimp bo priredil v nedeljo 5. t. m. svoj 9. 
športni dan s sledečim sporedom: Ob 8. 
zjutraj bo na Olirupovem igrišču v GabeT-
ju lahkoatletska tekma, obenem pa bodo 
po mestu prodajali cvetlice in spominske 
znake. Ob 9. dopoldne ?e bo pričela na 
Olimpovem igrišču drusrora7,redna prven-
stvena tekma med SK Laškim in SK Ru-
darjem iz Hrastnika. Ob 14.30 bo predtek-
ma starinov 01'impa in Laškega, ob 16. pa 
se bo pričela glavna, zelo zcn'mivn podsa-
vezna nrvenstvena tekma mM SK Olimpom 
in 5K Celjem, ki Ho gotovo privabila mnogo 
občinstva n^ igrišče. 

SK LJubljana. Važna seja finančnega od-
b-^ra bo d^evi ob 20 30 v lokalu gostilne 
»Lovšin«. Gra^iišče 13 Prosim vse gg. čla-
ne odbora sigurno. Tajnik. 

Sf Za'og. Jutri oh 20. članski sestanek 
pri Tomičrn. _ V ne^elio ob 15.30 r-rv tek-
ma z Grafiko in predtekma na našem icrri-

«u>; o a, igrišču tečno oi> 14 
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Eden Izmed ciljev Hitlerjevega režima 

»o trdne in lepe ceste. Del ceste, ki jo predstavlja pričujoča slika, drži iz Bayreutha 
v Niirnberg 

šanghaj, mesto nad morjem 
Šanghaj sko mestno obzidje je bilo zgrajeno proti japon-

skim napadom 
šanghaj leži skoraj enako oddaljen od 

Peipinga na severu in Kantona na jugu. 
Njegov položaj ob ustju največje kitajske 
reke ga spreminja v svetovno luko prve-
ga reda. Na veliki prometni poti v Vzhod-
no Azijo se lahko merijo z njimi v tem 
pogledu samo Sing&pur, Hongkong, Joko-
hama. 

Tu se stremljenje tujih sil, da bi imele 
vpliv na deželo sredine, najbolj izraža. 
Šanghaj pomeni dobesedno »nad morjem«. 
Mesto je ležalo prvotno baje čisto ob mor-
ju, sedaj posreduje zvezo z morjem 400 
do 800 m široka reka Hoangpu, ki se iz-
liva v široko ustje Jancekianga. Velika 
peščena sipina tvori tam oviro in dohod je 
veljal nekoč za zelo težkega in nevarnega 
Od zapada prihaja v mesto iz Sučava reka 
istega imena. Druge manjše vodne žile 
prečkajo mesto od zapada proti vzhodu 
in omejujejo poedine mestne predele. 

Mesto je nastalo nekako v 11. stoletju. 
V dobi Mingov od leta 1378. do 1644. je 
Šanghaj mnogo trpel zavoljo vpadov Ja-
poncev. Tudi za sedanjost je značilna ne-
ka opazka, ki jo je zapisal 1. 1874. Thom-
son: »V tistem času so se morali Japonci 
za svoje uspehe nad Kitajci, katerih je 
bilo vedno dosti več, zahvaliti svoji disci-
plini, pogumu in oborožitvi.« 

šanghajsko mestno obzidje so zgradili 
baje za obrambo proti Japoncem, danes 
je porušeno, toda njegov talni načrt je še 
vedno dobro viden. Opijska vojna 1840. do 
1842. pomeni začetek nove dobe za Šang-
haj. V nankinški mirovni pogodbi se je 
morala Kitajska obvezati, da bo pet svo-
jih luk, med njimi tudi šanghaj odprla za 
trgovinski promet in odstopila otok Hong-
kong Angležem. Za, nadaljnji razvoj šang-
haja je bilo nad vse važno, da je dobila 
Anglija kos njegovega ozemlja v najem. 
To ozemlje je danes osredje mednarodne 
naselbine in leži na severu kitajskega me-
sta do reke Sučava. Kmalu so sledile po-

godbe z drugimi državami. Francija je 
dobila ozko ozemlje med danes zasutim 
potokom, ki omejuje angleško naselbino 
proti jugu, in starim mestom, Amerika je 
zasedla ozemlje severno od reke Sučava. 
To ozemlje se je z angleškim kmalu zdru-
žilo v mednarodno naselbino. 

Kritičen čas je doživela Francija med 
revolucijo v Peipingu. Armada iz tujcev 
pod vodstvom generala Gordcna, ki je po-
stal pozneje slaven, je šanghaj obvarova-
la usode drugih mest. 

Porast prebivalstva nam kažeta ljudski 
štetji 1. 1920., ki je ugotovilo milijon pre-
bivalcev, in 1. 1930., ki je izkazalo že 3 
milijone ljudi. Med tujci zavzemajo Ja-
ponci prvo mesto. Meje mestnega ozemlja 
niso nikjer točno označene. Na severu 
spada k mestu na vsak način kitajska če-
t r t čapej, ki jo danes tolikokrat imenu-
jejo in ki rase v podobi polotoka proti 
mednarodni naselbini. Tudi Taošan je 
smatrati še za predmestje. Na desnem bre-
gu Hoangpuja spada k predmestju predel 
Putang, kjer so pristaniške naprave in 
tovarne. 

Po cestah in poslopjih so tuje četrti se-
veda popolnoma drugačne od kitajskih. 
Pristaniška fronta ob Rundu, obrežni ce-
sti osrednjega okraja, spominja s svojimi 
momum en talnimi, kamenitimi zgradbami 
na evropska velika pristaniška mesta. V 
tem osrednjem mednarodnem okraju utri-
pi ie pravo življenje velikega pristaniškega 
mesta. Tu je šanghajska City. Poslovno 
življenje se nadaljuje v severnem okraju 
ali Hongkiu, bivši ameriški naselbini, a 
tudi v vzhodnem okraju, ki se razprosti-
ra daleč ob reki in ima nešteto ladjedel-
nic, skladišč, tovarn itd. Zapadni okraj je 
priljubljena rezidenca imovitih tujcev. Iz-
hodišče za obe železniški progi proti Nan-
kingu in Hangčavu je Severna postaja, ki 
jo pogostoma omenjajo. Južna postaja ob 
kitajskem mestu ima le majhen pomen. 

Tri mesece na plavajoči ledeni plašči 
53© km daljave v krivuljasti črti 

Trije meseci so že prešli, od kar so si 
Rusi uredili svojo Severno postajo na pla-
vajoči ledni plošči, četvorica raziskoval-
cev te postaje, šef Papanin, radiotelegra-
fist Krenkel, hidrolog širšov in astronom 
ter magnetolog Fedorov, je v tem času iz-
vršila ogromno znanstveno delo. 

V času od 21. maja do 20. avgusta je 
injihova ledna plošča prepotovala 530 km 
v krivuljasti črti. Njena povprečna brzi-
na je znašala 6 km v 24 urah. V ravni čr-
ti je opravila plošča 395 km v jugovzhod-
ni smeri. Ta njena glavna smer pa se je 

večkrat spremenila. V glavnem potrjuje 
ta smer prejšnje domneve, da silijo polar-
ni morski toki proti Grenlandskemu toku. 
Ta čas je plošča oddaljena kakšnih 600 
km od tega morja. 

člani severne postaje so uredili dve pri-
stajališči za letala. Plošča je t a čas na 
87. stopnji in 10 minutah širine ter 1. stop 
nji vzhodne dolžine. Je kakor prvotno do-
volj trdna, da more prenesti letala ekspe-
dicije ševeleva. V njenem območju znaša 
temperatura ta čas 7 stopinj pod ničlo. 

Skrivnostna zgodba v New Torku 
Ugrabitev ugledne članice njujorške družbe 

V zadnjem času je držal ameriško jav-
nost v napetosti skrivnosten zločin, ki ga 
utegnejo sedaj razčistiti. 

Pred nekoliko meseci je izginila v ne-
navadnih okoliščinah ena najbogatejših 
članic newyorške družbe, ga. Alice Parso-
sova. Vedeli so le to, da je stopila iz svo-
jega stanovanja v družbi nekega gospoda, 
baje zato, da si ogleda neko stvar, ki bi 
jo bila rada kupila. Odtlej je niso več vi-
deli. 

Nje mož je mislil, da je odpotovala 
morda nenadno v Evropo, o čemer je bila 

že prej večkrat govorila. Nekega dne pa 
je prejel pismo, iz katerega je bilo raz-
vidno, da je prišla ugrabiteljem v roke. 

Pisec grozilnega pisma je zahteval od-
kupnino v znesku 20.000 dolarjev. Mož je 
mislil, da gre za fingira.no grozilno pisano 
in tega zneska ni plačal. Sedaj pa je vi-
deti, da se bo afera pojasnila drugače. Po-
licija je pri New Havenu potegnila iz vo-
de žensko truplo, o katerem sodijo, da je 
truplo ge. Parsonsove. Zdi se, da je bilo 
tisto pismo vendarle resno mišljeno in da 
so ugrabitelji izvršili svojo grožnjo, 'ko 
niso prejeli denarja, 
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Preoblikovana 
zvezdnica 

" PefeE. J. !X. !93T 

Tudi • zraku je borba težavna 

AmeriSki filmski režiser Charles Vldor 
Je v nekem pogovoru z repertoarji povedal 
nekoliko zanimivosti o sloviti filmski zve-
zdnici Frančiški Gaakrvi, ki nastopa ta 
čas v Hollywoodu. 

Gaalova spada po njegovi izjavi med 
tiste igralke, od katerih si filmska indu-
strija največ obeta. Že dvakrat so ji po-
daljšali dovoljenje za bivanje v Ameriki 
in družbe so izdale kup denarja, da bi jo 
»preoblikovale«. Pretrpeti je morala shuj-
ševalno kuro, tako da tehta sedaj samo 
47 kg. Skoraj vse zobe so ji v spodnji če-
ljusti izdrli, taiko, da je videti nje obraz 
sedaj nežnejši Namesto naravnih zob je 
dobila seveda vrsto umetnih, ki so še ime-
nitnejši. Ta čas se Gaalova pridno uči an-
gleščine. Ko postane takšna, kakršno si 
ameriška filmska industrija želi, postane 
po njenem mnenju tudi največja zvezdnica 
v sezoni. 

Ojačenja so prispela 

Japonci z veliko težavo odolevajo pritisku kitajske vojske in morajo vedno nanovo 
izpolnjevati vrzeli, ki nastajajo v njihovih vrstah. Na sliki vidimo transport vojaštva, 

ki je pravkar prispel iz Tokija 

Kameleon požrl gada 
V živalskem vrtu v Rigi se je te dni 

odigrala nenavadna drama požrešnosti. 
Eden izmed gadov, ki jih imajo v ondot-
nem terariju, je na nepojasnjen način po-
begnil iz svojega območja ter se priplazil 
med kameleone. Eden izmed kameleonov, 
videvši ugodno priliko, je takoj napadel 
gada in ga požrl kakor največjo slaščico. 

Toda žival najbrže ni čutila, da si bo 
s to požrtijo pripravila hude težave. Pri-
bližno 30 cm dolgi gad je namreč tako 
napolnil želodec kameleona, da se žival 
ni mogla geniti. želodec se mu je tako na-
pihnil, da bi bil kmalu počil. To so pre-
prečili na ta način, da so kameleonu iz-
praznili želodec. Kameleon je naposled iz-
bruhnil gada v majhnih koščkih in ko se je 
to zgodilo, je živali odleglo. 

Kitajska vojska je proti pričakovanju dobro opremljena z letali, ki povzročajo japon-
skim napadalcem velike preglavice. Zračna obramba je zato ena njihovih najvažnejših 
nalog. Slika prikazuje izkrcavanje japonskega protiletalskega topa v bližini šanghaja 

Usoda koračnice 
Tuhačevskega 

Eden izmed generalov rdeče armade, ki 
je bil član sodišča v razpravi proti mar-
šalu Tuhačevskemu, je doživel te dni ne-
prijetno presenečenje. Na nekem inšpek-
cijskem potovanju ga je sprejelo več od-
delkov rdeče armade, kakor poročajo iz 
Moskve, demonstrativno s koračnico mar-
šala Tuhačevskega, ki so jo pred nekoliko 
leti zložili na čast nedavno justificirane-
mu maršalu. Nato so vrhovne oblasti od-
redile čistilno akcijo med vojaškimi god-
beniki. Istočasno so igranje te koračnice 
strogo prepovedale, orkestrom pa so za-
povedale, da morajo partiture te koračni-
ce uničiti. 

Psa kot glavni priči 
Kako je mož svoji ženi dokazal nezvestobo 

Vodilni uradnik nekega budimpeštanske-
ga velepodjetja, Ludovik D., se je pred ne-
koliko leti v Parizu seznanil z zvezdo ne-
kega kabareta, lepo plavolasko. Zaljubil se 
je vanjo in kmalu nato sta se v Budimpe-
šti poročila ter nekaj časa živela v svoji 
vili v srečnem zakonu. 

Važni posli pa so prisilili mladega mo-
ža k daljšim potovanjem v inostranstvo. 
Ko se je nekega dne vrnil, je našeil v svo-
je presenečenje na pisalni mizi anonimno 
piî mo sledeče vsebine: »Cenjeni gospod, 
smatram za svojo dolžnost, da Vas opozo-
rim na dosodke. ki so se odigrali v Vaši 
vili za Vaše odsotnosti. Neki mlnd mož 
obiskuje vsak večer Vašo hišo. Kakšne 
opravke ima tam, to morate ugotoviti sami. 
Dejstvo pa je, da sta oba psa čuvaja ob 
prvem njegovem obisku napravila velik 
hrup. pozneje pa sta tujca sprejemala mir-
no. Zdi se, da se je tujec z njima sprijaz-
nil. In še več: videl sem teza obiskovalca 
Vaše žene. kako se je z obema živalima 
večkrat veselo sprehajal.« 

Praški župan v Babilonu svobode 

Mož ni povedal svoji ženi ničesar o tem 
pismu, naročil pa je zasebnim detektivom, 
daj ženo med njegovo odsotnostjo opazu-
jejo. Ko se je vrnil zopet v Budimpešto, 
je našel oel kup obremenilnega materiala. 
Mlad inženir je v resnici vsak dan posečal 
njegovo ženo. To je možu zadostovalo. 
Ostavil je ženo in vzel oba psa s seboj. 

Ga. D. je skušala na vse načine, pomiriti 
razjarjenega moža in je grozila celo e sa-
momorom. Ker to ni zaleglo, je svojega 
moža tožila za mesečno odškodnino v zne-
sku 700 pengriv. Mož se je uprl, češ, da 
je ona prekršila zakonsko zvestobo in da 
zato alimentov sploh ni vredna. Nje zago-
vornik je spet. trdil, da je mladi inženir 
nikoli ni obiskoval, najboljši dokaz za to 
pa je v tem, da bi oba divja psa tujca 
brez nadaJjnega raztrgala. Piazt.rgaLa pa ga 
nista. 

Mevl razpravo, ki je sledila, je ga. D. Iz-
javljala, da so obdolžitve njenega moža iz* 
mišljene. Isto je trdil mladi inženir, ki je 
venomer poudarjal, da ni imel z njo prav 
nobenega razmerja. Toda med razpravo po 
se vrata sodne dvorane nenadno odprla in 
vanjo sta hruipniJa. of->a psa. Ko sta, inže-
nirja opazila, sta stekla k njemu in se mu 
začela dobrikati. Bilo je jasno, da pričaku-
jeta od njega kakšnega, dobrega grižljaja. 

Inženir se je zmedel, žena se je zagle-
dala v tla in sortni k ni mogel ubraniti 
nasmeha. Ves avditorij se je zače] smejati. 
Proces se je zaključil! s tem, da. je žena 
tožbo umaknila. Nato pa, mož vložil f-orč-
bo 7jh ločitev zakona, ki ji je sodišče ugo-
dilo. In konec.: dan potem,, ko se je t,o zgo-
dilo. se je mladi inženir z lepo, nezvesto 
ženo poročil. 

Kene Failiiot, predsednik pariškega mesta, se sprehaja tik Slavoloka zmage s praškim 
županom dr. Petrom Zenklom, ki je tudi prišel obiskat svetovno razstavo 

Če še ne veš, zdaj izveš: 
da je priletelo letalo nemške Lufthanse 

»Nordmeer« v 16 urah čez Ocean; 
da se je iztiril vlak Ostende-Kelmorajn 

v bližini postaje Saventhem v Belgiji; 
da je v Londonu umrl znani pacifist, bri-

gadni general J. P. Crozier, ki je služil v 
litavski vojski in je napisal več knjig pro-
tivojne vsebine; 

da bodo Američani začeli izdelovati nova 
letala iz popolnoma lahke kovine, takozva-
nega barila, ki je najlažja, obenem pa naj-
čvrstejša kovina na svetu. Letalo iz barila 
s strojem za 250 k. s. tehta komaj 30 kg; 

da so ugotovili ornitologi množestveno 
umiranje ptičev v Gradcu. Ptiči padajo ka-
kor gnili sadovi z vej, zato se veterinarski 
urad trudi, da bi dognal vzrok tega mno-
žestvenega umiranja; 

da izhaja najdaljši roman na svetu v 
Tokiju. Roman polni že celih deset let pod-
listek nekega dnevnika ter ima za avtorje 
deset pisateljev; 

da je nemška kožarska industrija začela 
izdelovati usnje tudi iz ribjih kož. 

da je te dni strela udarila v neko romun-
sko cerkev ravno v trenutku, ko je duhov-
nik poročal ženina in nevesto. Duhovnika 
je ubilo, svatje pa so dobili hude opekli-
ne. 

A N E K D O T A 
Te dni umrla filmska in gledališka umet-

nica Adela Sandrockova se je nekoč vozila 
z vlakom in je imela za tovariša v kupeju 
mladeniča, ki ji je bil zelo všeč ter je 
očiv?dno iskal priložnost, da bi svojo sopot-
nico nagovoril, pa ni imel poguma, da bi 
to storil. Mladenič je umetnico večkrat 
pogledal. Sandrockova je čakala in čakala, 
kdaj se bodo odprla njegova usta. ko pa 
se je njena vožnja približala kraju, je sa-
ma spregovorila: »Vi, mladec, povedati 
vam moram, da bom zdaj izstopila na prvi 
postaji, ki pride!« 

Brutalna tekma 
v New Yorku 

Kako je boksar Joe Louis premagal Angleža Farra 

VSAK DAN ENA 

»Prekleto, res ne vem, če je letanje tako 
prijetna stvar, kakor ga opisujejo. . .« 

L»Ric et R a c ^ 

Amerika, ki je ne nasitijo niti najbolj 
grobe senzacije, je te dni imela priliko vi-
deti v njujorškem stadionu boksarsko 
tekmo med Joeom Louisom, svetovnim pr-
vakom v boksanju, in Farrom. Tekma je 
bila tako organizirana, da so vsi pričako-
vali Farrovo zmago. Farr je angleškega 
porekla in se je z neverjetno žilavostjo 
boril proti črnemu šampijonu. Mnogo oči-
vidcev je pričakovalo, da bo na koncu tek-
me proglašen on za zmagovalca, toda 
Američani si niso dali iztrgati boksarskega 
prvaka, čeprav je mož črne polti. Sodniki 
so na koncu prisodili zmago Louisu. 

Na koncu 15. kola je bil Farr še vedno 
v ofenzivi, njegov obraz pa je bil ves črn 
od bunk in oblit od krvi. Publika je ne-
strpno pričakovala, kdaj se bo oglasil gong. 
To se je kmalu zgodilo. Pred ring je stopil 
razsodnik ter sporočil, da je zmagovalec 
Joe Louis, in sicer po točkah. Ko so se 
v množici oglasili protesti in je sodnik 
vprašal Farra, če sprejme odločitev, je 
Farr odvrnil: »Naj odločijo gledalci!« Toda 
gledalci so sicer protestirali proti sodni-
kom, zmagovalec pa je le ostal Louis. Re-
zultat je ostal takšen, kakor so ga dolo-
čili sodniki. 

Borba med Louisom in Farrom je bila 
zelo ogorčena. Oba nasprotnika sta imela 
že v tretjem kolu zlomljeni roki. Louis 
pravi, da ga je prav to oviralo, da ni po-
razil svojega nasprotnika takoj v začetku 
tekme. Hotel je že popustiti, toda trener 
ga je spodbujal: »Le krepko po buči!« 
In Louis je res bil po Farrovi buči ter 
jo je prav čedno obdelal. Na koncu je iz-
javil: »Boj s Farrom je bil prav težak. 
Možakar se mi je tako spretno izmikal, 
da sem ga le malokrat zadel. Toda mene 
ni prehudo osuval«. 

Navzlic tej izjavi govori Louisovo desno 
oko drugače. Po tekmi je bilo tako črno 
in zatečeno, da je zahteval Louis takoj 
vrečico leda na bunko. Louis je Farra 

takisto krepko potolkel. Možakar je imel 
obe očesi zaprti, ko je zapuščal areno. 
Farr ni skušal prav nič opravičevati svo-
jega poraza in je dejal: »Samo poglejte 
me kakšen sem! Louis je boljši boksar od 
mene«. Ko pa je Farr na koncu izjavil, 
da bi se rad srečal s Schmelingom, ga je 
njegov manager zavrnil: »Vi se ne boste 
srečali z nikomur več! Zdaj bom pripeljal 
v arero Mikeja Jacobsa!« Tekme med Lou-
isom in Farrom se je udeležilo nad 30 ti-
soč oseb. 

*oo Louie 
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turni pregled 
Vrednostni pomen mladinoslovnega 

kongresa 
Vedno ostrejša In izrazitejša problemati-

ka razn h kulturnih območij je izzvala za-
nimanje. iz katerega sa je rodila obilica 
kongresov, ki so vsi hoteli zajeti svoj pred-
met v čim uspešnejši obliki. Zavoljo ra-
stočih potreb po spoznanju, pravilnem ob-
ravnavanju in uravnavanju otrokovega ter 
mladostnikovega lika ee je razvila tudi pe-
dologija. ki je s pravkar minulim II. vse-
slovanskim pedološkim kongresom hotela 
e svojimi problemi seznaniti širši vzgoji-
teljski krog. Tako je vsebinsko zagrabil 
pedološki kongres svoj objekt v vsej obsež-
nosti: psihološki, fiziološki, biološki, soci-
alni . . . in v vseh potrebnih diferenciaci-
jah. Vsi nakazani vidiki so bili izraz skrbi 
za totalni razvoj človeka, kar je vsekakor 
prva in edina prava naloga vsakokratne 
kulturne družbe. 

Celotni kulturni (znanstveni, umetniški, 
socialni, gospodarski, poli t ični . . . ) razvoj 
ni utemeljen ter upravičen v samem sebi, 
marveč šele s stališča človekovih potreb, 
hotenj in stremljenj. Povzroča ga človek, ki 
niegovo dinamiko pospešuje, ga potrebuje, 
ter je sposoben, da ga smotrno pravilno vo-
dL Pozitivno pa more uravnati razvoj sa-
mo. če je vsestransko toliko zrel, da lahko 
prispeva potrebno energijo. Začetek in ko-
nec vsakega vzgojnega hotenja je z vidika 
nujnosti torej človeška osebnost, v kateri 
se enakomerno in enakovredno spajajo vse 
njegove sile; tako oblikovan človek bi bil 
siguren pogoj kulturne rasti. 

Neprestano naglašamo, da človek naše 
dobe n\ urejen, marveč je razbit in enostran-
sko usmerjen. Res je, kajti prevladujoče 
svetovno nazorske smernice so podčrtale le 
eno stran človekove strukture, zavoljo svo-
je idejne križanosti pa so zašle še v kaos 
mnogih nasprotij, iz katerih pač ni mogel 
iziti dovršeni lik. Ekstremi so potrebni, saj 
6inteze ni brez teze in antiteze. Prema li-
nija je rezultanta neštetih stranskih vej, ki 
V našem primeru vsaka predstavlja drugač-
no pojmovanje človekovega duševnega ob-
raza, vedno pa le delno sliko onega, ki bi 
za uspešno delovanje moral biti celota, eno-
ta v mnogoterosti. Vse te značilnosti so 
povzročile zastoj novih stremljenj, ki so 
nakazale podobo, kakršno je že zdavnaj za-
slutil kulturni svet v svojih genialnih tvor-
cih in vodnikih: človeka s totalno razvito 
strukturo. 

Seveda, idealne oblike ni in ne bo do-
)1 noben vzgojni sistem, kajti s poeno-

tenim čkrveKom t i izključeval ali vsa i nv-
nimiral potrebo po nmogobi in bi prav ta-
ko postavil posamezna kulturna področja 
v ka j dvomljiv progresivni proces. Človek 
namreč vedno oči tuje presežek ens strani 
svo;p strukture in to tam, kjer je določena 
dispozicija najmočnejšega. Povezanost vseh 
fini k. i j pa zahteva tolikšen vsestranski raz-
voj. ki omogoča po eni strani uspešen dvig 
najmočnejšega nastavka, po drugi pa rela-
tivno sorazmerno rast njemu potrebnih in 
hkratu samostojno delujočih funkcij. Tak-
šen dosežek bi povzročil pozitiven odnos 
dn vee. kulturnih področij, nastoj osebnosti 

in potrebo po celotinskem obrazovanju. 
Prava vrednost človeka je torej v celoti, 

ki je v idejnem smislu bila tudi splošna 
osnova smernic pedološkega kongresa: 
otroka in mladostnika je želel osvetliti v 
vsej njegovi raznolikosti. Na temelju nalog 
pedologije je v plenarnih predavanjih ob-
ravnaval svoj predmet dušeslovnega, soci-
alnega, zdravstvenega, telesnega . . . vidika 
ter prešel v specialna vprašanja vseh mot-
nosti, kar je prikazoval tudi v mnogih seK-
cijskih referatih. V splošnem je predava-
teljski forum zajel torej celega mladega 
človeka, nakazal njegove potrebe, vredno-
sti, pomen in razvojne posebnosti. Tako je 
izrazil, da mu otrok tni odraslec en minia-
ture, niti enostransko zamišljen razvojni 
subjekt, temveč — v smislu prejšnjih izva-
janj — naj postane harmonično oblikova-
no, kvalitativno ter kvantitativno doseglji-
vo vsestransko rastoč delavec žejne kultur-
ne province. V tem je njegova prva vred-
nost. 

Kongresi ne nameravajo človeka eksakt-
no vglabljati v neki tema, saj tega niti nji-
hova tehnična plat ne dovoljuje. Pač pa ho-
čejo pokazati perečo problematiko, ki pre-
često gre mimo nas, ne da bi jo opazili. In 
tudi pravkar minuli ,,-mladinoslovski kongres 
je živo odkrival obširna in mnoga vpraša-
njo iz otrokove in mladostnikove vsebinske 
zakladnice. Sočasno je nudil možnost peda-
goškemu znanstveniku, da pokaže svoje iz-
sledke, ki nimajo V art pour 1' artističnega 
namena, marveč so namenjeni vsem, pred-
vsem vzgojnikom, ki naj spoznavajo ter ak-
tivno sodelujejo pri realizaciji stavljenih 
smotrov. Svoje smernice je kongres v splo-
šnem prikazal v formulirani resoluciji in 
tako podčrtal svoio drugo vrednost. 

»Vseslovanski« je t l i kongres; 6 to označ 
bo je dokazal potrebo po sodelovanju, pa 
tudi po raziskavanju potez, ki bi bile ne-
mara bolj ali manj skupne vseslovansko 
orientirani mladi generaciji. V tej — hi-
potezi je skrito mnogo problematike, ki ob 
uspešnem delu utegne postati plodna ter 
tudi s tega kriterija utemeljiti resnično 
vrednost. 

Tej trojni vrednosti se priključujejo še 
druge, vse pa kažejo, da je kongres z ide-
ološkega, praktičnega in posebnega vidika 
nedvomno uspel, saj je velika množica slu-
šateljev sigurno dojela nakazano problema-
tiko. Naše vzgojstvo je stopilo korak na-
prej; že samo zanimanje je vzbudilo potre-
bo aktivnega sodelovanja pni uresničeva-
nju določenih smernic. S tem je kongresno 
dejstvovanje opravičilo svojo nujnost, ute-
meljilo potrebnost svoje stalnosti in po — 
vsaj! — trajnosti svoje vrednosti dokazalo 
svoj posebni ter obči kulturni pomen. Pra-
vilno spoznanje in realizacije v vrednosti 
vsebovanih vrednot zagotavlja pozitivno so-
delovanje v osebnostnem oblikovanju člo-
veka. Ta smoter, ki je bil prav za prav 
splošna osnova mladinoslovskega kongresa, 
pa po svojem namenu vsebuje tudi celotni 
vrednostni pomen. Dragotin Cvetko. 

w ~ Zapiski tf 
»RODITELJSKI LIST« JE IZŠEL 

Pravkar je izšla v izdaji Pedagoške cen-
trale v Mariboru prva številka napovedane-
ga »Roditeljskega lista«. Odveč bi bilo iz-
gubljati besede o jasni in lahko umljivi 
potrebi takega glasila staršev, posrednika 
med poklicnimi pedagogi in »naravnimi« 
vzgojitelji. Spričo dejstva, da se v današ-
njem svetu zopeit kaže vrnitev k rodbinski 
vzgoji kot najboljšemu izmed vzgojnih si-
stemov, je tak list utemeljen tudi idejno. 
Z druge strani spoznavajo starši, da je za 
pravilno vzgojo otrok treba znanja, zato 

se kaže vedno večje zanimanje za izsledke 
sodobnega, tako zelo razvitega mladinoslov 
ja-

Pedagoška centrala v Mariboru je tako 
pridružila našim revijam še eno: nemara 
potrebnejšo kakor so mnoge druge. Prva 
številka daje lepe obete za nadaljnji uspeš-
ni razvoj »Roditeljskega lista«. Takoj po 
programatski besedi sledi članek dr. Stan-
ka Gogale »Vzgojne težave v d nižini«, ki 
vsebuje vse polno koristnih migljajev za 
starše, takisto članek dr. Franca Žgeča 
»Poglavje o vzgojni kazni«. Ema Deisinger 
razpravlja o ' zapostavljenem otroku, dr. 
Franjo Črnek pa načenja zanimivo vpraša-
nje »šolske umrljivosti«. Albert Žerjav raz-
vija v članku »Kako pomagati mladini pri 
učenju« nekatere misli ob začetku šolskega 
leta. Posebno dobra utegne biti rubrika 
»Vzgojni nasveti«, ki naj bi se kar moči 
razširila in postala nadomestilo za moder-
no roditeljsko posvetovalnico, ki jo pri nas 
tolikaj pogrešamo. V rubriki Zdravstveni 
nasveti, ki je tudi potrebna, razpravlja dr. 
Jos. Vrtovec o temi: »Pričetek šole in 
zdravje otrok«. V knjižnem kotičku poroča 
Albret Žerjav o nalih mladinskih listih. Vsa 
kega roditelja bo zanimal tudi prispevek 
Jele Levstikove »Skrb za oblekos. V ru-
briki Roditeljski pokret poroča Venčeslav 
čopič o razvoju in delovanju društva »Šola 
in dom«. 

Že ta referativni pregled številke priča 
o koristnosti in pomenu novega lista. Ne-
malega pomena je že samo dejstvo, da je 
izdajanje prevzela Pedagoška centrala v 
Mariboru, ki postaja vedno bolj aktivno 
središče sodobnega vzgojeslovja in mladi-
noslovja na Slovenskem. Novi list je vreden 
najširše pozornosti in ga kot značilno kul-
turno novost toplo pozdravljamo in pripo-
ročamo! —— 

BIOLOŠKI TIPI JUGOSLAVIJE 
V avgustovi številki prinaša »Archiv fiir 

Bevolkerungswissenschaft (Volkskunde) und 
Bevolkerungspol i ti k« (S. Hirzel Verlag, 
Leipzig, sicer pa poluradno glasilo stran-
ke) kritiko izpod peresa nekega Envina 
Kreineria (psevdonim za kranjskega Nem-
ca?) o novem zeml^vidu z naslovom: 
Karta indeksov bioloških t i pov Jugoslavi-
je (indeks biološkega tipa označuje odnos 
otroške kvote napram kvoti prednikov) s 
srbohrvatskim bes >dilom in resumejem v 
nemškem jeziku. Zemljevid ie sestavil dr. 
Fedor Mikič, znani naš strokovnjak na tem 
polju, šef vitalno-statističnega odseka Šole 
narodnega zdravja v Zagrebu. Obširno be-
sedilo k temu zanimivemu zemljevidu je 
bilo prečitano tudi na Mednarodnem kon-
gresu za proučevanje gibanja prebivalstva 
v Berlinu 1. 1935. 

Kreiner sprejema ta zanimivi zemljevid 
dokaj objektivno in se seveda v prvi vrsti 
ustavlja pni srezih, kjpt je zastopana tudi 

neonSk* nerodna manJSna, posebno • Ba-
na tu. Pri tem pa pravi, da mu je le žal, da 
se nanašajo podatki na ljudsko Štetje z 
dne 31. I. 1921. in ne na zadnje od 31. IIL 
1931. Zaradi tega tudi pravi, da ne mora-
mo pravilno ocenjevati današnjega stanja 
v posameznih srezih, kar bi bilo gotovo ze-
lo zanimivo. 

Glede najnovejšega stanja nemfik« na-
rodne manjšine pri nas je bil, kot «em in-
formiran, poslan prispevek prav tej reviji 
v priobčitev, ki pa žal ni še do danes za-
gledal belega dne. Po podatkih zadnjega 
ljudskega štetja se stvar ni bistveno izpre-
menila. Pri srezih s čistim jugoslovanskim 
prebivalstvom se je stanje poboljšalo, zlasti 
velja to za dunavsko, moravsko in vardar-
sko banovino. Pri srezih z mešanim prebi-

I valstvom (Nemci, Madžari, Rumuni) pa je 
I ostalo skoro pri istem razen nekaj srezov, 

ki so tudi glede rojstev napredovali in to 
v p n i vrsti srez Kočevje (25 odst. Nemcev) 
v dravski banovini in sreza Odžaci (58.8% 
Nemcev) ter Vukovar (15.1% Nemcev) v 
dunavski banovini. (Op. pisca). Z. M. 

Iz uredništva. Urednik kulturne rubrike 
nastopi te dni svoj redni dopust in pro6i 
sodelavce, da do nadaljnjega ne naslavlja-
jo prispevkov na njegov osebni naslov. 

Prof. Aleksander Maklecov, Mere bezbed-
nosti u Francuskom projektu krivičnog za-
konika 1934 godine. Kot separat iz spomin-
skega zbornika v počastitev šestdesetletni-
ce profesorjev ljubljanske pravne fakultete 
dr. M. Dolenca, dr. G. Kreka, dr. R. Kuše-
ja in dr. M. Škerlja je izšla razprava zna-
nega kriminologa prof. Maklecova z naše 
univerze, ki z njemu lastno vestnostjo in 
pravno razgledanostjo razglablja očuvalne 
odredbe v citiranem osnutku. 

Iz revij. Zagrebška »Hrvatska revija« je 
priobčila v septembrskem zvezku daljšo 
ilustrirano razpravo umetnostnega zgodovi-
narja A. Schneiderja »Glovičevi crtežic. Pi-
sec osvetljuje z novimi podatki umetnost-
no delo j u r e Gloviča (Clovio) 1498—1578, 
ki je zavzel pomebno mesto v zgodovini 
italijanskega slikarstva 16. st. Pesnik Vladi-
slav Kušan podaja v lepem eseju svoje vti-
se in doživljaje. Kot v vsaki številki nada-
ljuje tudi v tej neumorni dr. Vinko Kriško-
vič študijo o Shakespearovi dramatiki. — 
Praška »Šlavische Rundschau« prinaša v 5. 
zvezku med drugim članek Grete Sykora 
o letos umrlem črnogorskem guslarju Ta-
nasiju Vučiču, Milan Pišut označuje udelež-
bo Slovakov v razvoju češkoslovaške lite-
rature, J. V a r š a v s k i j pa razpravlja o dana-
šnjem sovjetskem gledališču. V kulturni 
kroniki prikauje K. Wisko\vatyl poljske 
enciklopedije. Josef Pata poroča o bolgar-
skih znanstvenih novostih, K. Tvszovvski o 
petdesetletnici Polskega Towarzystwa Hi-
storicznega, K. Novotny pa o petdesetletni-
ci praškega »Manesa«. Jugoslavico zastopa 
v tem zvezku še poročilo J. Chlapec-Gjor-
gjevič o knjigi dr. Ks. Atanasijevič »Pen-
surs youg06laves« (Pariz, 1937) in referat 
o Meštrovičevi knjigi »Gospa od Angjela«. 
Med nekrologi so tudi vrstice o Stanoji Sta-
nojeviču. 

Bayreuth v Barizu. V času od 3. do 12. 
septembra bo v okviru pariške svetovne 
razstave nemški kulturni teden. Med raz-
nimi prireditvami bodo tudi uprizoritve ne-
katerih Wagnerjevih oper, ki jih postavi na 
pariški gledališki oder gledališče v Bay-
reuthu. Med sodelujočimi solisti so sama 
slavna »vvagnerijanska« imena. 

Naše gledališče 
O P E R A 

Začetek ob 20. url 
Sobota, 4. septembra: Pod to goro zele-

n o . « . Opereta. Izven. Znižane cene 
od 30 Din navzdol. 

Nedelja, 5. septembra: Ero z onega sveta. 
Izven. V proslavo rojstnega dne NJ. 
VeL kralja Petra IL 

Ponedeljek, 6. septembra: zaprto. 
Torek, 7. septembra: Cavalleria rustlcana. 

Izven. Predstava pred Glasbeno Mati-
co. Znižane cene od 20 Din n&vzdoL 

* 
Dnevna blagajna v operi začne redno 

poslovati v petek dne 3. t. m. Odprta je od 
10. do pol 13. in od 15. do 17. ure. 

Viktor Parmova opereta »Carieine Ama-
conke« v muzi kalni predelavi dirigenta An-
tona Balatke in v režiji gospe Vere Balat-
kove, bo nudila ljubiteljem lahke glasbe 
dobrodošlo novost. Premiera bo 11. t. m. 
Slikovito inscenirana in učinkovito zreži-
rana predstava, obeta postati velika pri-
vlačnost. 

IS .A D 
Podroben program ljubljanske in vseh 
evropskih radijskih postaj dobite v 
vodilni in bogato ilustrirani slovenski 
radijski reviji » N a š V a 1«. — Mesečna 
naročnina samo 12 din. Naroča se pri 
upravi T Ljubljani, Knafljeva ulica 5. 

Sobota 4. septembra 
LJubljana 12: Pester glasbeni program 

s plošč. — 12.45: Vreme, poročila. — 13: 
Cas, spored, obvestila- — 13.15: Plošče. —• 
14: Vremenska napoved. — 18: Kmečki 
trio. — 18.40: Pogovor s poslušalci. — 19: 
Cas, vreme, poročila, spored, obvestila. — 
19.30: Nac. ura. — 19.50: Pregled spore-
da. — 20: O zunanji politiki (Dr. Alojzij 
Kuhar). — 20.30: P ra t ika za mesec kima-
vec ali september. — 22: čas, vreme, po-
ročila, spored. — 22.15: Radio orkester. 

Beograd 17.20: Lahka in narodna glasba 
s plošč. — 20: Pester glasbeni program. — 
21: Jugoslovenske melodije. — 22.15: Lah-
ka in plesna muzika s plošč. — Zagreb 
17.15: Pevski in klavirski koncert. — 20: 
Zvočna igra. — 20.30: Pevska ura. •— 21: 
Petje in violinske skladbe. — 22.20: Godba 
za ples. — Praga 19.25: Pester program. 
— 20.45: Zvočne slike. — 21.05: Orkestra-
len koncert. — 22.20: žramli in plošče. 
— Varšava 19: Klavirske skladbe —21.05: 
Operetni večer. — 22: Plesna glp-sba. — 
Dunaj 12: Koncert dunajskih simfonikov. 
— 13.10: Lahka godba. — 13.15: Pesmi. — 
16.30: Plošče po željah. — 19.25: Fallova 
opereta »Ločena žena«. — 21.40: Ari je in 
pesmi. — 22.30: Plesni orkester. — 23: 
Nadaljevanje plesa. — Berlin 19.15: Bi-
zetove skladbe (plošče). — 20.10: Ope-
retni večer. — 22.30: Godba za ples. 
Miinchea 19.15: Koncert godbe na pihala. 
— 20.10: Koncertni večer: s t a ra pesem. — 
22.20: Plesni orkester. — S tu t tga r t 19.30: 
Zvočne slike. — 20.10: Melodije z Rena. — 
24: Nočni koncert vedre glasbe. 

Točno plaču) »Jutru« naročnino 
Vanri svojcem ravarnv^|n|no 
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Umrl je naš velezaslužni 
predsednik, gospod 
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Pogreb bo v petek, dne 3. 
septembra ob 17, v Mariboru. 

Ohranili ga bomo trajno 
v častnem spominu. 

Jarše, 1. septembra 1937* 
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Sporočamo žalostno vest, 
da je preminul naš pred-
sednik, gospod 
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Dragega nam pokojnika 
bomo ohranili v blagem spo-
minu. 

Jarše, 1. septembra 1937. 

Upravni svet Industrije 
platnenih izdelkov d. d. Jarše 
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Rafael Sabatini: 53 

MORSKI KRAGULJ 
Gusarski romati 

Jusuf je bil še v dosegu glasu, ko je cena spet 
poskočila. Preden se je utegnil Tsamani apameto-
vati po presenečenju nad nepričakovanim tekme-
cem, je dalal izvabil Turku višjo ponudibo. 

»Blazno je,« je t a zatarnal, »a moje oči se je ne 
morejo nagledati, in če je Allahova milost in volja, 
da jo privede v pravo vero, utegne postati še luč 
mojega harema. Tore j štiri sto dvajset filipov, o 
dalal, in Allah n a j mi ne šteje te zapravijivosti v 
greh!« 

Komaj je končal svoj govor, je Tsamani kra tko 
zavpil: »Pet sto!« 

»O Allah!« je zavreščal Turk in vzdignil roke 
proti nebu; »O Allah!« je množica ponovila njegov 
vzklik. 

»Pet sto petdeset!« se je razlegel Ajubov glas 
nad občim hrupom. 

»gesto!« je mirnodušno odvrnil Tsamani. 
Hrup, ki je nastal po t e j brezprimerni ponudbi, 

j e bil tolikšen, da je moral dalal ukazati molk. 
Kakor hitro je bil spet mir, je Ajub z enim ma-
hom pognal ceno na sedem sto. 

»Osem sto!« je hlastnil Tsamani, zda j že nekoli-

ko razgret. 
»Devet sto!« je zvišal Ajub. 
Bled od besnosti je Tsamani zastrmel v skop-

ljenca: »Ali je to burka, o oče vetrov?« Glasen 
grohot ga je poplačal za to žaljivi ogavor. 

»Da, in ti si burkač,« je s prisiljeno mirnostjo od-
vrnil Ajub; »ali svojo burko boš drago plačal!« 

Tsamani je skomignil z ramena in se obrnil k da-
lalu: »Tisoč filipov!« 

»Mir na semnju!« je dal al zarjovel. »Mir! In 
hvala in slava bodi Allahu, ki nam pošilja tako 
dobre cene.« 

»Tisoč en sto!« je zaifelicad nezmagljivi Ajub. 
Spet je bil Tsamani premagan, in tudi skrajna 

meja ,ki jo je bil Asad določil, je bila prekora-
čena. Za višjo ponudbo ni imel dovoljenja; ni se 
upal pognati cene kvišku, ne da bi prej vprašal 
pašo za dovoJjenje. Če bi pa zapustil trg, bi se ta 
čas Ajub polastil dekleta. Tako je omahoval med 
mečem in bodalom. Ako se vda v poraz, bo najbr-
že gospodar nad njim znesel svoje razočaranje; če 
pa prestopi pooblastilo, se mu utegne še huje go-
diti. Srdito klateč z rokami, se je obrnil k množi-
ci: »Tako mi brade prerokove. ta vetrnjak in uma-
zanec se norčuje iz nas! Saj vobče nima namena, 
da bi jo kupil! Kateri pameten človek je že kdaj 
toliko plačal za sužnjo?« 

Namesto o-dgovora je Ajub potegnil iz torbe de-
belo mošnjo in jo vrgel ob tla, kjer je kovinsko 
zažvenketala. »Tu je moj porok,« je reže se odvr-
nil. Iz vsega srca je užival sovražnikovo besnost. 

»Ali naj naštejem enajst »to filipov, o dalal?« 
»Ako se vezir Tsamani oglaša!« 
»Veš, za koga kupujem?« je vzrojil Tsamani 

»Za pašo, za Asada ed Dina, maziljenca Gospodo-
vega! Kako se boš zagovarjal, pes, če te pokliče 
na odgovor, ker si se ga upal predražiti?« 

Toda vezir jeva besnost ni vzela Ajubu ravnoduš-
ja. Razkrečil je tolste roke, našobil debele ustnice 
in zvito zamižikal s prašičjimi očesci: »Kako naj to 
vem, ko me Aliah ni ustvaril vsevednega? Prej bi 
biil odiprl usta, o Tsamani; tako porečem tudi paši, 
in paša je pravičen.« 

»Niti za sam istambulski prestol ne bi hotel bi-
ti na tvojem mestu, Ajub!« 

»Jaz pa na tvojem ne, Tsamani, Id si od togote 
obolel na jetrih.« Tako sta stala drug drugemu na-
sproti, dokler ju ni dalal izmova poklical h kupči-
ji: 

»Cena je torej enajst sto filipov, o vezir!« 
»Za višjo ponudibo nimam pooblastila.« 
»Tedaj, o radodarni Ajub, je za enajst sto fili-

pov « 
A dražba še ni bila končana. Iz gneče ob vratih 

je zazvenel globok glas: 
»Tisoč dve sto filipov za frankovsko dekle!« 
Dalal je stal s široko odprtimi usti, drhal se je 

prerivala in vpila in rjovela med navdušenjem in 
porogom. še Tsamaniju se je obraz zjasnil, ko je 
videl, da nastopa nov dražilec, ki utegne ponižati 
Ajubovo nesramnost. Reka ljudi se je urno raz-
maknila na desno in levo, in po ulici, ki je tako 

nastala, Je prikorakal Sakr d Bahr. Takoj so ga 
vsi spoznali, tisoč jezikov je zaklicalo njegovo obo-
ževano ime. Tudi Rozamunda je bila spoznala glas 
in se zdrznila ob njegovem zvoku. Zaman je vse 
doslej ugibala, kaj neki Oliver kani; zdaj jo je 
dvom minil: hotel jo je kupiti zase, da bi mu bila 
sužnja. 

Za trenutek je zamežala in pomolila k Bogu: 
Vse drugo dopusti, samo tega nikar!« Kdor koli 
naj jo dobi, le ta ne! Malo je manjkalo, da ni od 
strahu omedlela; bilo ji je, kakor da bi se ji tla 
zibala pod nogami. Toda slabost je kmalu minila, 
in Rozamunda se je opametovala. Slfišala je buče-
če vzfklikanje množice: »Ma š Allah!« in »Sakr el 
Bahr!«, slišala, kako je dalal glasno terjail molk. 
Ko je bil mir obnovljen, je začuia dalalov vzklik: 

»Slava in hvala Allahu, ki nam pošilja vnete 
kupce! Nu, koliko ponudiš, o vezir Ajub?« 

»Da,« se je zarogal Tsamani, »koliko daš?« 
»Tiscč tr i sto,« je Ajub tresoč se spravil iz sebe. 
»Sto več, o dalal,« se je začul S - k r el Bahrov 

mirni odgovor. 
»Tisoč pet sto!« je zavreščal Ajub. S tem je bila 

tudi pri n jem dosežena meja sredstev, ki jih je 
imel, in hk^atu izbrisan ves up, da bi mu ostal kak 
dobiček. 

A Satkr el Bahr, ravnodušen kakor U90da, ni pri-
voščil t repetajočemu skopljencu niti pogleda. Vno-
vič se je oglasil in zaklicali: »Sto več, o dalal!« 

»Tisoč šesto filipov!« je zakričal dalal, bolj iz 
osuplosti kakor zato, da bi omani l doseženo vsoto. 

C E N E M A L I M O G L A S O M 
Po 60 par za besedo. Din 3.— davka sa vsak oglas in enkratno pri-
ctojblno Din S.—- za Šifro ali dajanje naslovov plačajo oni, Id iščejo 
služb. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 12.—. Dopisi 
tu ženltve se zaračunajo po Din 2 za vsako besedo. Din 3.— davka 
ca vsak oglas to enkratno pristojbino Din 5.— za šifro aH dajanje 
naslovov. Najmanjši snesek za enkratno objavo oglasa Din 20.—* 
Vsi ostali oglasi se zaračunajo po Din 1.— za besedo, Din 3.— davka 
ca vsak oglas ln enkratno pristojbino Din 5.— sa Šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjdl snesek sa enkratno objavo oglasa Din 17^-» 

Ponudbam na šifre ne prilagajte znamk! Le, če zahtevate od 
Oglasnega oddelka »Jutra« TIS«« * _ _ 

odgovor, priložite V TOflniKan 

Vse pristojbine za male oglase je plačati pri predaji naročila, 
oziroma jih je vposlati v pismu obenem z naročilom, ali pa po 
poštni položnici na čekovni račun, Ljubl jana štev. 11.842, sicer 
M zaračuna k zgoraj navedenim pristojbinam še manipulacijska 

pristojbina Din 5.—. 
Vsa naročila in vprašanja, tičo^a se malih 
oglasov, je naslavljati na: Oglasni oddelek 

ffJntra", Ljubljana* 

a r v 

Službo dobi 
1 Din. l a . e i t Din. 

ta Šifro tli lajanje oaalcva 
| Din. Najroani&I tn<*«k 

17 Din. 

Krojilca 
ta damsko konfekcijo, prvo-
vrstno moč z dolgoletno 
prakso v ženskih plaščih, z 
dovršenim krojem, veščega 
kopiranje mod«Lov; sprej-
mem. Nastop takoj, mesto 
etaino. Ponudbe z navedbo 
dosedanje zaposlitve na 
»•Propaganda«, Zagreb, Je-
lačičev trg o, pod >4236«. 

21930-1 
Frizerko 

zelo dobro mod. verzirano 
v stroki, sprejmem takoj v 
prvorazreden salon v Ljub-
ljani. Ponudbe na ogl. Jdd. 
Jutra po »Frizerka«. 

21963-1 

2 mladi in 
pošteni natakarici 

za velesejem, sprejmem. — 
Predstaviti se v soboto od 
9 —10. ure. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

21950-1 

Prvovrstnega 
strojnika 

iščemo za žago in 
gospodično 

za urad, veščo lesne stroke. 
Ponudbe na CER d. d., Za-
greb, Tomašieeva 10. tele-
fon 36-79. 

21905-1 

Frizer, pomočnico 
sprejme po dego-orn Juraj 
Kuhn frizei, Laško. 

31986-1 

Postrežnico 
ki zna letvi pospravljat* 
sobe. sprejmem vt 3 ure 
dop. tn 3. um pop. Vrtača, 

II., levo. 
21096 1 

Postrežnico 
pošteno 'n snažno, iščem za 
ves dan. GleJ.v'ika št. 14 
vrata 16. 

21913-1 

»'viS« oesels K mi te 
veti 8 Dn. o »!1to »i 4» 
Janj* naslova J On; a*) 

ais n j Si toesek 15 Din 

Pekovski pomočnik 
ki bi raznasal tudi kruh, — 
želi spremeniti mesto. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 21937-2 

Brivski pomočnik 
in bubištucer. z daljšo pra-
kso, išče stalnega mesta. 
Govori tudi štir jeziike. — 
Miljkov Zlatko. Emonska e. 
2, Ljubljana. 

21966-2 

INSER1RAJ 
V „ JUTRU"! 

G. Th. Rothman: 

VRTISMRČEK 
in ŠILONOSKA 

Nove pustolovščine 

100 
Odločno zgrabi Golorepka za jopič in 

ga potegne nazaj. On se mi pri tem 
spakuje, misleč, da se mu ne upam nič 
storiti, zdaj, ko stoji Sivka za njim. A 
figo! saj ne hodim več v šolo, in Sivke 
me še v sanjah ni več strah! 

Beseda t Dui. davek 8 D>i. 
i* Jifr-o ali lajanje a t u o r i 
5 Dl2 Najmanjši u r M l 

17 Din. 
Strojep* f pouk 

Novi večerni tečaji za za-
četnike in izvsžbance. Sprej 
me se še nekaj utencev v 
oddelek ob 6. tn v oddelek 
od pol 8. d» Sf. ore zvečer. 
Poučuje se po najmodernej-
š: metodi, po deo«! prstnem 
sistemu. Vpisovanje in pri-
četek pouka 3. spetembra od 
6 do pol 8. in od jk>1 8. do 
9. ure zvečer, lična ura sa 
mo 2 Din. Chriftoiov učni 
zavod, Domobranski c. 15. 

21844 4 

Tečaji nemščine 
v Delavski zbornici . — 
Večeri za odrasle, dnevi 
za mladino. IV. stopni-
šče. pritličje, levo. (Iz 
Čopove ulice, pred ka-
varno). 

21819-4 

Prodam 
Beseda 1 Din davek 8 Dtu 
za šifro ali lajanje aaulev« 
o Din. N«jmanjSJ 

17 Din. 

»Feroljn« štedilnik 
belo emajliran. skoro nov, 
poceni naprodaj Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

21974-6 

K 
Najboljši trboveljski 

P R E M O G 
brez prahu, 

koks. suha drva 

1. Pogačnik 
BOHORIČEVA 5, 

Telef. 20-59 

Glasbila 
boftr-la l Din 13Vek s :jid 
u šifro ali lajanje naslova 
5 Din. N%im»nj5t tneaek 

17 Din. 

Pianino 
malo rabljen, kupim. Po-
nudbe z navedbo cene na 
ogl. odd. Jutra pod značko 
»Cecilija«. 21839 26 

8rtse<la l Diu la»ek S Din 
ta šifro ali lajanje oaalova 
5 Din. Najmanjši tnesei 

17 Din. 

DKW motocikle 
Ima v zalogi Motor I m 
port, dr. z o. z. LJub-
ljana. Tyrševa c. 35. 

21771 10 

Pohištva 
Be«wl» 1 Din lavei 3 Uio 
ta Šifro aJj lajanje naalova 
5 Din. Najmanišl ineaek 

17 Din. 

Radi selitve 
ugodno naprodaj kuhinjsko 
in sobno pohištvo (.1.200^ 
Zrinjskega 7/II. 

21970-12 

Stroji 
ca ilir^ ti! lAjatije O*AIovm 
S Din. Najmanj&l u>e*ek 

17 Din. 

Šivalni stroji 
skoraj novn prvovrstni po-
grezljivi in kolesa skoraj 
nova v veliki izbiri poceni 
naprodaj pri »PROMET« 
(nasproti križanske cerkve). 

21967-20 

Naročniki »JUTRA« 
so zavarovanj 
za 10.000 Din. 

Beseda 1 Din. davek 3 Din 
za Šifro ali lajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

30-en jarmenik 
v dobrem »tanju kupimo to 
prodamo 24-en jarmenik. — 
CER. d. d.. Zagreb Toma-
šičeva JO, telefon 36-79. 

21936-7 

ttoaeOa 1 Din. lavnk 8 Du> 
u Silno tU lajanje aa*i«v» 
i Din. Najmanjši tneae* 

17 Din. 

Hranilne vloge 
kupite ali prodaste 

ptM/om moje pisarne 
najboljše 

RUDOLF ZORE 
Ljubljana, Gledališka 12. 

Telefon 38-10. 
21773-16 

Hranilne knjižice 
vrednostne papirje vnovčuje 
po najboljš' »oni ia takoj 
šnjemu izpiauiu, izposluje 
vse bančne, denarne, kre-

ditne m blagovne posle 
najkui'ntneje 

Alojzij Planinšek 
trg. ag. bančnih poslov, 
L j u b l j a n a , B e e t h o v n o v a u l . 

1 4 / L , t e l e f o n 3 6 - 1 0 . 
39-46 

Srečke 
Prodajalce za srečke raz-
redne loterije, iščemo proti 
ugodnim pogojem. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Srečke«. 

270-16 

Beeeda 1 Din. davek S Din 
ta Šifro ali dajanje aaalova 
6 Din. Najmanjši tneeek 

17 Din. 

Halo! 
Prodam krasne stavbne par-
cele kv. m po Din 20 na male 
mesečn« obroke, 15 minut 
od centra Ljubljane in go-
stilniško posestvo, z dobro 
idočo gostilno v centru 
Ljubljane. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Zastonj«. 

21656 20 

Dvostanovanjska 
hiša 

s s a d n i m v r t o m n a lepi 
legi, b l izu Petrovč pri 
Celju naprodaj za 80 
t isoč Din. Sprejmejo se 
t u d i h rani lne knj iž ice . 
Naslov v vseh posloval. 
Jutra. 

21823 20 

Hiša 
z vpeljano trgovino, z vsem 
inventarjem, vrtom, sado-
nosnikom, njivo, pekarijo, 
na prometnem kraju, radi 
smrti naprodaj. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

21905-20 

Hiša 
modema, nova, komfortna 
stanovanja, podkletena. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Za trgovino 10®. 

21981-20 

Be.»f.ia 1 Din. davek S Din 
za Šifro ali dajanje naslova 
3 Din. Naimanjšl zneseb 

17 Din. 

Dvosob. stanovanje 
lepo, oddam za 1. oktober. 
Istotam oddam opremljeno 
sobo. Aleševčeva 34-1. nad 

21953-21 

Trisobno stanovanje 
prenovljeno, v ITI. nadstr. 
oddam. Gledališka nI. št. 2. 

219612-21 

Enosob. stanovanje 
oddam za oktober. Poizved-
be pri hišniku. Lepodvorska 
št. 3. 21041-211 

Dvosob. stanovanje 
solnčno. odd»m ss oktobo 
Pojasnila Štrukelj. Stari 
trg 9/1. 21996-21 

Stanovanja 
Beseda 1 Din davek 8 Din 
za šifro aH dajanje naslov« 
5 Din. Najmanjši u*a«k 

17 Din. 

Enosob. stanovanje 
-vent. » kabinetom, kuhinje 
d prtiklin, išče mirna 

uradniška stranka (dve j«e-
b i ) za oktober ali november. 
Plačnik siguren. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod šifro 
• Snažna stranka«. 

21235 21a 

Dijaške t obe 
DnocOa i Um. l a v u a ULU 
i a šifro ali lajanje naslova 
o Din. Najmanjši tnesek 

17 Din. 

Dva dijaka 
aiiješolca iz boljše rodbine 
sprejmem na dobro hrano 
ter zračno in solnčno stano-
vanje v centru mesta. Cena 
zmerna. Pomoč pn učenju 
ter strogo nadzorstvo. Na 
slov v vseh posloval. Jutra. 

19542-22 

Dijakinjo 
sprejmem v lepo. čisto in 
zračno sobo v neposredni 
bližini gimnaziije na Poljan-
ski cesti. Cena zmerna — 
strogo nadzorstvo. Vpialati: 
Poljanska c. 20/111., desno. 

2 1 8 4 5 - 2 2 

Dijake 
sprejmem. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

21943-2E 

Dijaka(injo) 
sprejme učiteljska družina 
v vso skrbo. Pomoč pn uče-
nju. Skrbno nadzorstvo. — 
Klavir. Sredina mesta. Na-
slov v vs«h poslovalnicah 
Jutra. 21964-22 

Dijaka(injo) 
sprejmem s hrano ali brez 
v centru. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

21909 J2S 

Dijakinjo 
višjih razredov sprejmem na 
stanovanje. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

21998-23 

Dijaka 
srednje, HI. realne pimna-
zije ali meščanske šole s 
popolno domačo hrano in 
strogim nadzorstvom, sprej-
mem k 2 osebama. Bližina 
šole 3 minute. Einšpilerjo-
va ulica 1<5. 21900̂3? 

Dijaka 
sprejmem v dobro oekrHo 
ter vestno nadzorstvo, na 
Rimski cesti. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

21928-22 

Dijake 
sprejmpm na stanovanje po 
nizki ceni. Stari trg 2»VIII. 

21973-28 

Opremljeno sobo 
oddam sroepej il! gospodični 
IS. septembra s souporabo 
kopalnice. Dalmatinova uli-
ca 3/IL. l«vo. 

31077-23 

Lepo solnčno sobo 
s posebnim vhodom ter so-
uporabo kopalnice, oddam 
z vso oskrbo gospodu ali 
sostanovalcu. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

31PS4-23 

Gospodično 
ali diialnnir» 

sprejmem v vso oskrbo ali 
samo na hrano. Gledališka 
ulica 12, vrata 16 priti. 

21983-23 

Sobo 
lepo opremljen«, oddam s 
souporabo kopalnice — Sv. 
Petra c. 44/1. 

211062 23 

Sobe išče 
B»so.la l L»io 1avek 3 Din 
za Šifro ali laianje aaolnva 
> Din. Najmanjši tnra«k 

17 Din. 

Sobico 
strogo seperirano, oprealje-
no, vhod s stopnišča, iščem 
za takoj v središču mesta 
ali bMžnji okolici. Cena do 
250 Din. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Soliden 88« 

21915-23a 

Sobo 
v bližini Tabora, aLi kolo-
dvora, išče mlad trgovec 
deželan, za takoj. Separa-
ten vhod točen plačnik. — 
Ponudbe na ogl odd. Jutra 
pod »Konzervativen«. 

219n6-2Sa 

Solnčno sobo 
opremljeno, ne previsoko 
po stopnicah, iščem za ta-
koj. Sem stalna in plačam 
točno. Dopise aa ogl. odd. 
Jutra pod šifro »Bližina ali 
center«. 

21978-2t3a 

Sobo 
strogo separirano in lepo, 
iščem. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod šifro »Takoj 888«. 

219i6 33e 

Dijak začetnik 
srednje tehnične šole, iš?« 
stanovanje bli»ti Šole, brez 
obeda. Ponu ibe i navedbo 
cene na ogl. odd Jutra 
pod »Za takoj«. 

21994 23a 

Takoj s 1. sept., Upokoje-
nec 100, Cgodna prilika, 
IJpeljan, Uspeh zajamčen. 
Ugodna lega, Vestna in do-
bra, Večletna praksa., Ven-
tilator, Vsled nuj-nosti, Ve-
sten, Vestna in delovna, Za-
časna namestitev Zaneslji-
vo KO, Začetnica 888, 88, 
2417. 

Sobo 
išče petdesetietn- boljši np» 
kojenec pripravljen poma-
gati pri delu. Ponudbe na 
Hiti, Ljubljana, Ma:ary-
kova 7/11. 21971 

Informacije 
Btwr.la 1 lav,k .i Uiti 
za Šifro ali lajanje oaalova 
5 Din. NajmiajšI tn-svk 

17 Din. 

Dvignite dospele 
ponudbe 

Agilen 2U51 , Cilj 34, Ceci-
lija, Družabnik, D. K., 
Drva kolobarji. Dobra plača 
in soudeležba. Dober, Do 40 
let Dobro plačam. Dežela, 
Do 250, Do 700, Din KB.OtiO, 
Gotov uspeh , Hišnik 878, 
Hiša SOO.OUO, Iskrenost in 
poštenost. Kapital brezpo-
memben, Kolo, Ljubljančan-
ka. London, Milonovost, 
Motor. Mehanik Moda, Ma 
pijin trg. Nizke obresti. Na-
vedbo cene. Najboljša toč-
ka, Narodna, Novo življe-
nje, Na prostem. Nujno ra-
bim, Osmošole«, Osamljen 
50, Pridna in čista, Periekt-
na kuharica. Promelni kraj 
Perfektna 777, Proti goto-
vini 53U.000, Plačam točno, 
Pridna in poštena, Prvo-
klasno uveden zastopnik 
potnik, Protiusluga lil. Pri-
ložnost nakup. Redka ugod-
na prilika, R S. Rentab lnn, 
Računarka, Sigurno 999, 
Sobo Sreča. Stalna 135, 
Simpatična inteligentna, — 
Star klavir. Stalno delo. Sa-
mit, Sigurna naložba, Sre 
čen zakon Samostojen šo-
fer, September 990. Sreča 
m,:la. Samostojen akademik. 
Točna, Točno plačam. Trgo-
vina, Takojšen nastop 282. 

Vsaka D e w » I D n 
lavek 3 Da u lajanje 
naslova 5 Dn: najmanjš' 

aoeaek 20 Din. 

Mlada dama 
v svet los ivem plašču m 
modni poletni obleki z 
mol l tven ikom. ki Je v 
nedel jo 29. 8. ob odho-
d u Od Jutranje maše v 
cerkvici sv. Janeza v 

. . . R.R»CT-,R»̂ORN 
svet lomodri obleki, ki Je 
zaostal se v cerKVi. iz 
menja la pogled, se na-
proša, da dvigne dopis 
v ogl. odd Jutra pod 
značko »Iskrenost ln po-
š tenje . — Prvič srečana 
prejšnji dan«. 2176« 24 

Dama 
ki je v torek dopoldne pri 
Zvezdi vstop:la v tramvaj, 
se naproša za naslov pod 
»Gradišče« na ogl. oddelek 
Jutra. £1967-24 

Beseda 1 Din. davek 3 Din 
za Šifro ali lajanje naslov* 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din 

Krajevni 
agent 

Mladi trgovski pomoč-
nik dobi mesto kot 
krajevni agent (plac-
agent) za Ljubljano 
proti fiksumu in pro-
viziji. 

Pismene ponudbe 
pod 47281 na Publici-
tas d. d. — Zagreb, 
Ilica 9. 
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Beseda 1 Din. davek 3 Din 
za Šifro ali lajanje naslova 
5 Din. Najmanjši tneovk 

17 Din. 

2 gospoda ali dijaka 
sprejmem v lepo zračno 
sobo z uporabo kopalnice. 
Trstenjakova 7/1. pri ka-
varni »Majcen«. 

21947-28 

2 opremljeni sobi 
v središču mesta, vsaka t 
posebnim vhodom s stopni-
šča, oddam skupno ali posa 
mezno mirnim in stalnm 
strankam. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

21954-23 
Opremljeno sobo 

s posebnim vhodom, oddam. 
Rožna ul. 3. 21067-23 

UPRAVA BANO VINSKE SPLOŠNE BOLNICE 
V MARIBORU obžaluje nenadomestljivo izgubo svojega 
dolgoletnega sodelavca, izvrstnega organizatorja in veli-
kega zdravnika g. primarija 

dr. Hugona Hoblča 
šefa dermatološko-venerološkega oddelka, 
imejitelja reda sv. Save IV. razreda itd. 

Pogreb blagopokojnega bo 3. septembra 1937 ob 
17. uri iz mrtvaške veže splošne bolnice v Mariboru na 
mestno pokopališče na Pobrežju. 

Zavod bo hranil zaslužnemu pokojniku trajen 
spomin! 

MARIBOR, dne 2. septembra 1937. 

INŽENJER 
ali izvežban mojster 

v livarski in kovinski stroki SE IŠČE za 
takojšen nastop. 

Ponudbe z detajlnim opisom je poslati 
na oglasni oddelek pod »Kovinar«. 

Za šolarje 
obleke, perilo, 

Hubertus plašče 
| itd. Dober nakup. ] 

PKESKER, 
Sv. Petra c. 14 Klavirje, 

vijoline, 
kitare, Hohner har-
monike, strune in vse 
glasbene potrebščine 
kupite poceni pri 
R. Wapbanek, 

DOM GLASBE, 
Ljubljana, 

Miklošičeva cesta 4. 

Med mestom 
in deželo 

posreduje »Jutro v« 
mali oglasnik 
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Ubila je moža, 
da reši družino 

Mokronog, 2. septembra. 
Prebivalstvo mokronoške doline je pod 

vtisom grozovitega uboja, ki se je zgodil v 
nedeljo ponoči, ko je žena ubila spečega 
moža s sekiro. Zadala mu je šest udar-
cev, ki je bil vsak zase smrten. Ugotovlje-
ne so naslednje podrobnosti: 

V idilični vasici Lakencu, četrt ure od 
Mokronoga, sta živela zakonca Peharčeva 
v skromni hišici. Njuno življenje s šestimi 
otroki vred je bilo ena sama veriga bede 
in pomanjkanja. Mož je sovražil delo, lju-
bil pa je pijačo in kaditi je hotel tudi, ka-
dar ni bilo skorjice kruha pri hiši. In če 
je bil v žepu le en sam dinarček, je moral 
eden izmed otrok bos in raztrgan v vsa-
kem vremenu steči v Mokronog po ciga-
rete. Če je mož le ka j malega zaslužil, je 
dal vse za pijačo. Potem je prirobantil pi-
jan domov in je neusmiljeno pretepal že-
no in otroke, ki so ga lačni čakali, da jim 
prinese kruha namesto gorjače. Tako se 
je vrstilo dan za dnem in bilo je vedno 
hujše. Kdor je poznal vso to grozotno be-
do, je pač razumel, da je žena obupala in 
v duševni zmedi izvršila strašno dejanje. 

Preteklo nedeljo ponoči je mož spet pri-
šel domov i^ neke zidanice strašno pijan. 
Vso družino, ki mu tokrat ni mogla po> 
begniti, je začel surovo pretepati. Napo-
sled je šel iz hiše in je tam nekje zaspal. 
2ena je šla s sekiro za njim in je spečem« 
razklala glavo. 

Drugo jutro je orožnikom priznala svo-
je straSno dejanje. Odgnali so jo k sodi-
šču v Mokronog. Moža so v torek poko-
pali. Na svoji bedni domačiji so ostali 
otroci sami, najmanjši je star šele enajst, 
mesecev, najstarejši pa šteje 12 let. žena 
se ni svojega dejanja prav nič kesala, mar-
več je samo rekla: »Zdaj smo tega člove-
ka rešeni, jaz in moji otroci«. 

Pokojni Peharc je večkrat obiskal tudi 
grad pri Mokronogu, prosit grajščakinjo 
go. Anušo Pečankovo za čevlje ali obleko. 
Star je bil okoli 40 let, zdrav in močan ko 
hrast. Ko mu je grajščakinja rekla, naj 
pride na grad delat za dobro hrano in 
običajno mezdo, je vedno obljubil, da pri-
de prihodnji ponedeljek, pa ni nikoli pri-
šel. Bil je pravi tip potepuha, ki se je kla-
til po gozdovih in okoli zidanic. Njegovi 
sosedje ga prav nič ne pomilujejo, na-
sprotno pa sočustvujejo z družino. 
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Urejuje Davorin Ravljen, — Izdaja za konzorcij >Jutra« Adolf Ribnikar. Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Fran Jeran. — Za inseratni del je odgovoren Alojz Novak. — Vsi v Ljubljani, 


